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Informazioni obbligatorie per gli apparecchi per il riscaldamento
d’ambiente locale elettrici.

Identificativo del modello: (vedi etichetta caratteristiche sul prodotto)

Contatti: XXXX Ser, N. XXXXX
UK JHXRNAHK
XXXX

CAT. XXXX MODEL...

ce @ X

POTENZA TERMICA TYPE VALORE | UNITA S el M SILAR TYPE VALORE | UNITA
GMDOE50L 03 GMDOE50L
Potenza termica GMDOF50L ! Alla potenza termica GMDOF50L
nominale (Pyon) GMDOEFOL . kw nominale (el GMDOEFOL 0000 | kW
GMDOFFOL 0. GMDOFFOL
Potenza termica GMDOES0L Alla potenza termica GMDOESOL
minima (indicativa)----- GMDOF50L 0,00 kw P minima GMDOF50L 0,000 kw
(Prie) GMDOEFOL (el) GMDOEFOL
GMDOFFOL GMDOFFOL
) GMDOE50L GMDOE50L
't\iarz::znaacg‘r’ftf:j: GMDOFS0L 03 KW In modo standby GMDOFS0L 0000 | KW
(Pracd) GMDOEFOL 04 (else) GMDOEFOL
GMDOFFOL GMDOFFOL

Tipo di potenza termica/controllo della temperatura ambiente

. potenza termica a fase unica senza controllo della temperatura ambiente [N
. due o piu fasi manuali senza controllo della temperatura ambiente [N
. con controllo della temperatura ambiente tramite termostato meccanico [N
. con controllo elettronico della temperatura ambiente [N
. con controllo elettronico della temperatura ambiente e temporizzatore giornaliero [N
. con controllo elettronico della temperatura ambiente e temporizzatore settimanale [

Altre opzioni di controllo

. controllo della temperatura ambiente con rilevamento di presenza [NO]
. controllo della temperatura ambiente con rilevamento di finestre aperte [SI]

. con opzione di controllo a distanza [NO]
. con controllo di avviamento adattabile [NO]
. con limitazione del tempo di funzionamento [NO]
. con termometro a globo nero [NO]



SIMBOLOGIA USATA NEL MANUALE

D .
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ATTENZIONE!
PERICOLO PER LA SICUREZZA DELLE PERSONE,
DEGLI ANIMALI DOMESTICI E DEI BENI.

ATTENZIONE!
PERICOLO DI SCOSSA ELETTRICA.

ATTENZIONE!
PERICOLO DI DANNI AL PRODOTTO.

ATTENZIONE

AVVERTIMENTO - Alcune parti di questo
prodotto possong diventare molto calde
ed essere causa di scottature. Particolare
attenzione deve essere prestata |n.Fre-
senza di bambini o persone vulnerabili.

| bambini di eta inferiore ai 3 anni, se
non sorvegliati, devono essere tenuti a
distanza dallo scaldasalviette, .
| bambini di eta comPrQsa tra 3 e 8 anni
dovrebbero poter esclusivamente accen-
dere / spegnere I’a?parecchlo, posto che
questo sia installato nella sua normale
posizione di funzionamento ed essi siano
sorvegliati o siano stati adeguatamente
istruifi sull'uso in sicurezza dell'apparec-
chio, avendo compreso i rischi connessi
al suo utilizzo. | bambini di eta com-
presa tra 3 e 8 anni non devono discon-
nettere, regolare o pulire |'apparec
chio, né effettuarne la manutenzione.
L'apparecchio puo essere utilizzato da
bambini di eta non inferiore a 8 anni e
da persone con ridotte capacita fisiche,
sensoriali 0 mentali, o prive di espe-
rienza 0 della necessaria conoscenza,
purché sotto sorveglianza oppure dopo
che le stesse abbiano ricevuto istruzioni
relative all'uso sicuro dell'apparecchio e
alla comprensione dei pericoli ad esso
inerenti. | bambini non devono giocare
con I'apparecchio. La pulizia e lamanu-
tenzione destinata ad essere effettuata
dall'utilizzatore non deve essere effet-
tuata da bambini senza sorveglianza.

ATTENZIONE: .
Questo apparecchio & destinato esclusi-
vamente per asciugare le salviette lavate
ad acqua, Non deve essere adoperato per
altri scopi.

\@,

> []

ATTENZIONE!
TEMPERATURE ELEVATE.
PERICOLO DI SCOTTATURA.

CONSIGLIO PER IL BUON
FUNZIONAMENTO.

NON COPRIRE!

Non installare I'apparecchio: ,
- immediatamente sotto o davanti ad una presa di
corrente 0 ad una scatola di derivazione &% 6)

- acontatto con il muro o con il pavimento
- vicino a tende, altri materiali infiammabili,

combustibili o recipienti in pressione.

ATTENZIONE:

Rispettare le distanze indicate nelle fiqure 4,5,
Per evitare che i bambini in piu tenera eta
vadano incontro ad un qualunque pericolo,
si raccomanda di installare questo apparec-
chio in modo tale che la barra riscaldante
che sitrova Blu in basso sia ad una distanza
di almeno 600 mm dal pavimento. (Fig. 4).

Installare e utilizzare I'apparecchio solo
come indicato nelle presentiistruzioni.

Se il cavo di alimentazione & danneggiato
deve essere sostituito dal costruttoreé 0 da
suo servizio dj assistenza tecnica o da altro
personale qualificato al fine di evitare un pe-
ricolo. Non utilizzare ['apparecchio se lo stesso
0il controllo elettronico sono danneggiati.

Assicurarsi che la linea di alimentazione
sia dotata di un dispositivo che permetta
il sezionamento dell qua_recchw dalla rete
domestica, incluso il Filo Pilota, quando pre-
sente, secondo la normativa vigente.

ATTENZIONE:
Non coprire mai in alcun modo il dispositi-
vo di comando. (Fig. 6)

Attenzione & possibile avvertire un odore du-
rante le prime accensioni.
Siraccomanda di arieggiare il locale.

Per la rottamazione dell'apparecchio sequi-
re la normativa vuflente per lo smaltiménto
del fluido contenuto all'interno dello scalda-
salviette e la gestione dei rifiuti.



1. CARATTERISTICHE DELL’APPARECCHIO

Tensione di alimentazione: 230 V~ 50 Hz (GMDOE50L, GMDOEFOL); 220-240V~ 50/60Hz (GMDOF50L, GMDOFFOL)

Classe di isolamento: Il [O]
Grado di protezione: 1P24

Potenza [W] 500 | 750

Corrente Nominale [A] 22 | 33

Table 1

‘@’ | dati tecnici dell'apparecchio sono indicati
nell’etichetta caratteristiche posta sul lato destro
inferiore dello scaldasalviette (Fig. 1).

A Marchio/Fabbricante

B Modello, type, categoria

CTensione di alimentazione
e Potenza

G Numero di serie

H Codice Prodotto

| Grado di protezione

L Marchi di Qualita

D Doppio isolamento M Modalita di smaltimento
E Paese di provenienza N Codice Bidimensionale

F Marcatura CE (QR)

A E vietato alterare in qualsiasi modo le caratteris-
tiche dell’apparecchio e rimuovere qualsiasi parte
fissa compresi i tappi e/o rimuovere o ruotare in
alcun modo il dispositivo di comando (Fig. 2).
Assicurarsi che I'apparecchio sia integro. Non
utilizzare I'apparecchio se danneggiato, ma
contattare il rivenditore o personale qualificato.

@ | materiali utilizzati per I'imballaggio sono
riciclabili. Si consiglia quindi di riporli negli
appositi contenitori per la raccolta differenziata.

2.INFORMAZIONI GENERALI

Stoccaggio e conservazione:
Evitare di stoccare I'apparecchio in luoghi tali da

causare il congelamento.
Temeil gelo.

Disimballare I'apparecchio con cura, appoggiarlo

sugli angolari in polistirolo o supporto morbido
per non danneggiarlo.

Il contenuto dell'imballo é:
- l'apparecchio
- telecomando (se in dotazione) completo di pile e
supporto a muro
- kit di fissaggio
- manuale d'istruzione

II Leggere attentamente e integralmente le istruzioni
L—I prima dellinstallazione e dell'uso. Conservarle inol-
tre per consultazioni future.

Installare e utilizzare I'apparecchio solo come indi-
cato nelle presenti istruzioni.

Nl Queste istruzioni non coprono ogni possibile situazio-
@ ne che possa presentarsi. Fare sempre ricorso al buon
senso e alla prudenza nell'installazione, nel funziona-

mento e nella conservazione dell'apparecchio.

3. POSIZIONAMENTO E

INSTALLAZIONE

/A\ RACCOMANDAZIONI
IMPORTANTE LEGGERE
PRIMA DELL'INSTALLAZI-
ONE
Non installare |'unita diretta-
mente sotto una presa.
Non installare l'unita in una
stanza umida o vicino a una
fonte d'acqua.
Non utilizzare I'apparecchio
all'aperto.
Non installare l'unita in una
corrente d'aria che potrebbe
disturbare la sua regolazione.
Non posizionare I'unita vicino




a una barriera che limitail
flusso d'aria intorno ad essa.
Fissare il riscaldatore vertical-
mente alla parete come
descritto di sequito.

Scegliere viti e tasselli adatti al
materiale della parete e al
peso dell'unita.

CONSIGLI PER IL MONTAG-
GIO A PARETE

- Non apportare modifiche
all'unita o alla sua staffa di
montaggio a parete!

- Prima di installare il disposi-
tivo, verificare lo stato della
parete su cui verra fissato: la
parete deve essere in buone
condizioni, non deve presen-
tare danni (crepe, cedimenti,
umidita, ...).

- Non praticare fori vicino a
vecchi fori, anche quando
sono chiusi.

- E indispensabile consultare
un professionista dell'edilizia
per utilizzare il sistema di
ancoraggio (viti, tasselli, ecc.)
adeguato al materiale di cui la
parete e fatt, nonché al peso
dell'apparecchio. Rispettare il
diametro delle viti di fissaggio

indicato in questo manuale.

- Non modificare i fori per il
fissaggio dell'unita o della sua
staffa di montaggio alla
parete.

- Forare la parete con trapano
della misura adeguata al
sistema di ancoraggio. Rimuo-
vere detriti e polvere.

- Controllare regolarmente i
punti di montaggio del
dispositivo sulla parete.
Stringere se necessario.

3.1 MONTAGGIO A PARETE
-Posizionare il portasciugama-

ni a faccia in giu su una super-
ficie piana e assemblare
liberamente ciascun punto di
fissaggio nei dadi situati sul
retro del portasciugamani
utilizzando la barra spaziatrice
e il bullone come mostrato in
(Fig. 8).

-Stringere ogni fissaggio e
quindi appoggiare il portasci-
ugamani alla parete e segnare
i fori di fissaggio su ciascun
punto di fissaggio, avendo
cura di allineare perfetta-
mente il binario alla parete.
-Forare e inserire in una



parete adatta ai tasselli/viti in
dotazione.

-Avvita ogni punto di fissaggio
alla parete (Fig. 8).

Montare il binario con i distan-
ziali assemblati sui punti di
fissaggio a parete (Fig. 8).
Avvitare la barra distanziatrice
al fissaggio a parete utilizzan-
do la vite esagonale con
I'attrezzo in dotazione (Fig. 8).

INSTALLAZIONE IN
BAGNO

Avvertenza: questo prodotto
deve essere utilizzato solo nel
volume 2 e fuori volume
secondo le regole di cablag-
gio nazionali (per la Francia
NF C 15-100) (Fig. 3). Nota: il
disegno (Fig. 3) e solo di
riferimento.

Ti consigliamo di contattare
un elettricista professionista
per assistenza.

specializzato in conformita
con le norme applicabili nel
paese interessato.

Quando I'apparecchio &
installato, assicurarsi che
I'alimentazione sia disattivata.

/I\ L'apparecchio necessita di

alimentazione 230V, 50Hz (per
GMDOE50L e GMDOEFOL) o
220-240V, 50/60Hz (per
GMDOF50L e GMDOFFOL).
Assicurati che la linea di
alimentazione sia appropriata.

/\ L'installazione deve essere

eseguita secondo le regole
dell'arte e soddisfare gli
standard in vigore nel paese
(NF C15-100 in Francia).

/I L'unita deve essere collegata

ad una scatola a muro stan-
dard posta ad almeno 60 cm
dal pavimento.

L'apparecchio non deve essere
collegato a una presa dotata
di spina di alimentazione.
L'apparecchio deve essere
alimentato tramite un inter-
ruttore differenziale (RCD)

3.2 COLLEGAMENTO
ELETTRICO

A AVVERTENZA
Da installare da un tecnico

avente una corrente residua
nominale di esercizio non
superiore a 30 mA.

A L'apparecchio non deve essere



collegato al filo di terra (filo terra.
giallo e verde). /\ Assicurarsi che il cavo di

/\ Inassenza difilo pilota, isolare alimentazione non possa in
I'estremita scoperta del filo alcun modo entrare in contat-
nero per evitare il contatto to con la superficie dell'appar-
elettrico con glialtrifilio la ecchio.

Fig.9 FASE = MARRONE o0 ROSSO

Rete elettrica
NEUTRO = BLU o GRIGIO

FILO PILOTA = NERO
Cavo dell'apparecchio

Due casi possibili
1° caso: installazione Terminare ed isolare il filo
senza sistema Filo Pilota

2° caso: installazione Collegare alla centralina Filo Pilota o
con sistema Filo Pilota alla scatola di trasmissione

COLLEGAMENTO ELETTRICO

CON SPINA LEGGERE CON
ATTENZIONE
/\ Prima di inserire la spina nella
presa di corrente verificare
attentamente che la tensione
della vostra rete domestica
corrisponda al valore in V
indicato sulla targa caratteris-
tiche dell'apparecchio e che la
presa di corrente e la linea di
alimentazione siano corretta-
mente dimensionate rispetto
alla potenza del dispositivo
(anch’essa indicata sulla targa
caratteristiche).
/N Assicurarsi che la linea di

alimentazione sia dotata di un
dispositivo che permetta il
sezionamento dell’'apparec-
chio dalla rete domestica,
secondo la normativa vigente.
E obbligatorio che la linea
elettrica sia dotata di un
dispositivo di protezione
differenziale ad alta sensibilita
con corrente nominale
differenziale di intervento non
superiore a 30 mA.

A Tutti i riferimenti presenti nel

libretto relativi all'utilizzo del
modo “Filo Pilota” (Fil Pilote) e
alle relative connessioni sono



daignorare in quanto I'appar-
ecchio & sprovvisto di questo
modo di funzionamento.

4, REGOLAZIONE E FUNZIONAMENTO

L'apparecchio & costruito per il riscalda-
& mento dei locali ad uso domestico o si-
milare e per l'asciugatura delle salviette.
Alcune parti di questo prodotto possono
diventare molto calde ed essere causa di
scottature. Particolare attenzione deve
essere prestata in presenza di bambini o
persone vulnerabili.

Mantenere materiali combustibili, infiammabili e
i recipienti in pressione (ad esempio bombolette
spray, estintori) ad almeno 50 cm dall‘apparecchio.
Non vaporizzare sostanze dialcun tipo sulla super-
ficie dell'apparecchio.

Non toccare I'apparecchio con le mani o i piedi ba-
gnati o umidi.

A\

> [a]

Non bagnare il controllo elettronico con acqua o
altri liquidi. Nel caso in cui dovesse succedere stac-
care I'alimentazione di corrente e lasciar asciugare
completamente I'apparecchio.

L'installazione dell'apparecchio ad altitudini
elevate provoca un aumento della temperatura
dell'aria riscaldata.

Qualora la temperatura ambiente possa scendere
sotto il punto di congelamento, attivare il modo
“Anti-Gelo”.

Per spegnere completamente |'apparecchio, po-
sizionare l'interruttore generale in posizione “0".
Questa operazione é raccomandata per lunghi pe-
riodi di inutilizzo.

FUNZIONAMENTO E REGOLAZIONE DELLA CENTRALE

QUADRO COMANDI
Simbolo | Funzione
d) Standby
o Pulsante Conferma o
e @bm Tenere premuto 3 secondi per selezionare la

OK-boost

modalita bSt1/bSt2 o premere brevemente per
selezionare una delle seguenti modalita:
Modalita Comfort

Modalita ECO

Modalita PRG/modalita pilota

Modalita Antigelo

Premere M per accedere al menu delle
impostazioni: impostazione dell'ora / impostazi-
one delle modalita di programma / funzione di
rilevamento della finestra / blocco tastiera

SIS

Impostare I'ora, il giorno della settimana, la
modalita temperatura.
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Symbole| Funzione

(D Modalita Standby (I'apparecchio non funziona
ma € acceso)

e Modalita Antigelo (I'apparecchio mantiene la
temperatura intorno ai 7°C)

-o- | Modalita Comfort (impostare la temperatura
desiderata)

Modalita ECO (ECO mantiene la temperatura che & di

-) 3,5°Cinferiore alla temperatura comfort. Questa
modalita riduce la temperatura senza disturbare la

temperatura desiderata in modalita comfort)

Modalita pilota (per impostare i programmi via
pilota)

Blocco parentale

Funzione di rilevamento finestra

SIETI ™o

Temperatura (centigradi)

Simbolo

H Modalita Comfort attiva

1 Modalita ECO attiva

4.1 Selezione modalita (pulsante OK-boost)
Per la prima volta che si utilizza il dispositivo, dopo averlo
collegato all'alimentazione e dopo aver impostato
I'orologio, il dispositivo sara in modalita standby e sara
possibile premere il pulsante di standby per passare alla
modalita comfort.

Note: In caso di mancanza di alimentazione, 'unita
mantiene in memoria solo i parametri, la temperatura e
la modalita di funzionamento. Quando viene ripristinata

I'alimentazione, I'orologio deve essere nuovamente
regolato per utilizzare correttamente le modalita di
programmazione.

Premere OK-boost per alternare tra le modalita: comfort Je-

/ Eco )/ Modalita programma : 1 0 Filo Pilota P
/ Antigelo 3§ .
Le modalita del programma 3 teilFilo [ pilota

si escludono a vicenda. Quando I'apparecchio funziona in
modalita Program, tenere premuto il pulsante M per 3
secondi, I'apparecchio passera dalla modalita Programma alla

modalita Filo pilota. Quando I'apparecchio funziona in
modalita Filo pilota, premere e tenere premuto il pulsante M
per 3 secondi, I'apparecchio passera dalla modalita Filo pilota
alla modalita Programma.

L'interfaccia della modalita programma e della modalita Filo
pilota é la seguente:

Modalita programma Filo pilota

Nota: per la modalita programma, I'impostazione della
modalita e la selezione della modalita sono separate. Se si
desidera impostare la modalita del programma, premere
M per accedere al menu di impostazione per scegliere
I'impostazione della modalita del programma e premere il
pulsante OK-boost per accedere all'interfaccia di
impostazione. Per i dettagli, fare riferimento a 4.3.2
"Impostazione modalita programma" in 4.3 "Menu
impostazioni".

Modalita filo-pilota

-Premere il pulsante OK-boost per scegliere la modalita
programma ;.0 modalita filo pilota 2 . In
modalita Filo pilota, selezionare la modalita tramite il
controllo esterno (solo per la Francia).

-Per altri paesi eccetto la Francia, se si sceglie la modalita
Filo pilota P, I'apparecchio funzionera in modalita comfort
come impostazione predefinita.

-Se I'interfaccia di lavoro & in modalita Programma,
premere e tenere premuto il pulsante M per 3 secondi,
I'apparecchio passera dalla modalita Programma alla
modalita Filo pilota.

-In modalita Filo pilota (solo per la Francia), quando il
controller esterno & programmato, il display mostra:

Impostazione modalita esterna | Icona visualizzata

Modalita comfort —:+i—

|
N%
P PN

Modalita comfort -:+i— -1

Modalita comfort —:I‘:- -2

P-c

Modalita economica x )

P+

Modalita antigelo $¥&

P %

Modalita standby

PO




Modalita boost bSt1/bSt2

In tutte le altre modalita operative eccetto la modalita Filo
pilota, premere e tenere premuto il pulsante OK-boost
per 3 secondi per attivare o disattivare la modalita boost.
In modalita boost, la temperatura viene impostata
automaticamente a 29°C e non puo essere regolata.
Premere +/- per scegliere tra bStl / bSt2. Premere
brevemente OK-boost per confermare e attivare la
modalita boost, oppure puoi premere brevemente M per
uscire, altrimenti dopo 30 secondi uscira automatica-
mente e tornera all'interfaccia di lavoro precedente.

bSt1: lo scaldasalviette funziona in modalita Boost per
un'ora, poi torna alla modalita precedente.

bSt2: lo scaldasalviette funziona in modalita Boost per due
ore, poi torna alla modalita precedente.

LC CL

(
I I

I Y

Per uscire dalla modalita boost, premere il pulsante M o
tenere premuto OK-boost per 3 secondi.

4.2 Impostazione della temperatura

-In modalita comfort-e-o0 Eco« ) (esclusa la modalita
antigelo), la temperatura & regolabile.

Premere + o - per scegliere la temperatura desiderata per
la modalita comfort tra 5°C e 29°C. La differenza di
temperatura tra la modalita ECO e la modalita Comfort &
di 3,5°C, quindi I'intervallo di temperatura della modalita
ECO & compreso tra 1,5°Ce 25,5°C.

-Premere altri pulsanti tranne +/- per confermare
I'impostazione, altrimenti dopo 5 secondi si salvera
automaticamente.

Quando la temperatura ambiente & superiore alla
temperatura selezionata, il riscaldatore interrompe il
riscaldamento.

°C

D)
3

‘—
°
‘
Vo

4.3 Menu impostazioni (M)

Premere M per accedere all'interfaccia del menu di
impostazione. Premere + / - per scegliere tra impostazi-
one dell'ora {2-00], impostazione della modalita del
programma ; ., modalita di rilevamento della
finestra I]i , impostazione del blocco della tastiera ¢—.
L'icona selezionata lampeggera mentre le altre icone
rimarranno accese.

Premere M per uscire dal menu delle impostazioni o dopo
30 secondi uscira automaticamente e tornera all'interfac-

cia dilavoro.

4.3.1Impostazione orario \2:J0

Premere M per accedere all'interfaccia del menu di
impostazione e +/- per scegliere I'impostazione dell'ora.
Quando I'ora del display lampeggia |2-J] , premere
OK-boost per avviare I'impostazione dell'ora.
Premere +/- per regolare |'ora 00-23.

Premere OK-boost per confermare |'impostazione
dell'ora e passare all'impostazione dei minuti 00-59.
Premere OK-boost per confermare I'impostazione dei
minuti e passare all'impostazione del giorno della
settimana 1-7.

Premi OK-boost per confermare o dopo 30 secondi,
salvera automaticamente e tornera all'interfaccia
funzionante.

4.3.2 Impostazione della modalita di
programmazione

-Premere M per accedere all'interfaccia di impostazione e
+/- per scegliere |'impostazione della modalita del
programma g

Quando ;:: : lampeggia, premere OK-boost
per accedere all' interfaccia di impostazione della
modalita di programmazione.

-In modalita programma, & possibile scegliere tra 7
programmi 24 ore preimpostati (P1-P7) per ogni giorno
della settimana.

NOTA: | 7 programmi 24 ore preimpostati (P1-P7) sono
programmabili. Per ogni ora puoi scegliere tra modalita
comfort e modalita eco. Se si desidera impostare i
programmi preferiti P1-P7, fare riferimento a "Impostazi-
one di 7 programmi 24 ore preimpostati (P1-P7)".

-In modalita programma, le impostazioni predefinite del
produttore per i giorni da 1 a 7 della settimana sono le
seguenti:

dal giorno 1 al giorno 5: lavora con P1,

dal giorno 6 al giorno 7: lavorare con P3.

Le impostazioni predefinite di P1-P7 sono le seguenti:

P1

P2

P3

P4

P5

P6

P7 EEEEEEEEENEEEROEENEEENERDN
4] 6 12 . 24h




Premere +/- per scegliere da P1a P7 peril giorno 1
(lunedi). Premere OK-boost per confermare I'impostazi-
one precedente e inserire I'impostazione per il giorno
successivo. Premi OK-boost per confermare o dopo 30
secondi, salvera automaticamente e tornera all'interfaccia
funzionante.

Giorno della

settimana :
preimpostato

P1-P7

Impostazione di 7 programmi 24 ore preim-
postati (P1-P7)

Premere M per accedere all'interfaccia di impostazione e
+/- per scegliere I'impostazione della modalita del
programma :.. Ignora le informazioni sul
giorno, basta premere +/ per selezionare un programma
da P1-P7, il numero del programma lampeggera. Tenere
premuto OK-boost per 3 secondi per accedere
all'interfaccia di impostazione del programma.

1. Premere +/- per scegliere I'ora (1-24). Per ogni ora
ci sono 2 modalita alternative: modalita comoda I e
modalita eco 1. L'icona della modalita di impostazi-
one esistente dell'ora lampeggera.

Premere + per scegliere la modalita comfort |

per scegliere la modalita eco 1 0 OK-boost per
mantenere I'impostazione precedente. Ogni volta
che si preme il pulsante +/- o il pulsante
OK-boost, la modalita comfort o eco selezionata
verra salvata direttamente e allo stesso tempo si
passera automaticamente all'impostazione dell'ora
successiva.

Sin Ora

2. Dopo l'impostazione di 24 ore, premere +/- 0
OK-boost, salvera automaticamente e tornera
all'interfaccia di impostazione precedente.

-Ad esempio, se si immette |'impostazione P1 dall'interfac-
cia inferiore (giorno 1, P1), si tornera all'interfaccia
inferiore (giorno 1, P1) dopo aver terminato l'impostazi-
one 24 ore P1.

Programma 24 ore

Note:

Note: In caso di mancanza di alimentazione, l'unita
mantiene in memoria solo i parametri, la temperatura e
la modalita di funzionamento. Quando viene ripristinata
I'alimentazione, I'orologio deve essere nuovamente
regolato per utilizzare correttamente le modalita di

programmazione.

2. Dopo aver terminato I'impostazione della modalita di
programma, verra salvata ma non iniziera automatica-
mente a funzionare in modalita di programma. E
necessario premere OK-boost per scegliere la modalita
di programmazione per far funzionare il riscaldatore in
questa modalita.

4.3.3 Modalita di rilevamento finestra ][]

- Premere M per accedere all'interfaccia del menu di
impostazione e +/- per scegliere la funzione del rilevatore
di finestre m .Quando E lampeggia, premere il
pulsante OK-boost per accedere all'interfaccia di
impostazione. Quindi premere +/- per scegliere "ON" o
OFF". Se & selezionato "ON", la funzione di rilevamento
della finestra é attivata e | m 'icona verra visualizzata
sullo schermo. Premere OK-boost per confermare o
attendere 30 s affinché il dispositivo salvi automatica-
mente e torni all'interfaccia operativa.

- Quando viene rilevata una diminuzione della temperatu-
ra, I'apparecchio entra automaticamente in modalita
antigelo con m I'icona lampeggiante. Se la temperatura
aumenta, I'apparecchio tornera alla modalita precedente
con m I'icona accesa. E possibile scegliere "OFF" per
disattivare la funzione di rilevamento della finestra.

Nota: la funzione di rilevamento finestra non é disponibile
in modalita antigelo e modalita boost.

4.3.4 Impostazione blocco tastiera (—

Premere M per accedere all'interfaccia del menu di
impostazione e +/- per scegliere |'icona di blocco della
tastierag—, premere OK-boost per attivare la funzione di
blocco della tastiera 0— e tornare all'interfaccia di lavoro.
Per sbloccare, premere nuovamente M per tre secondi.

Blocco
. 0
tastiera |,

_
)
=
3
S

=
‘—

.
‘

Vo

Note:

1. La funzione di blocco della tastiera non
bloccaiil (Dpulsante di standby.

2. La funzione di blocco della tastiera verra
disattivata automaticamente nelle seguenti
circostanze.

- I'apparecchio viene messo in modalita
standby premendo il d)pulsante standby.



- I'apparecchio subisce un'interruzione di
corrente.

4.4 In caso di interruzione di corrente

Tutte le suddette impostazioni per la temperatura, I'ora, la
data della settimana ed i programmi rimangono valide fino
a quando non viene tolta I'energia elettrica.

Note: In caso di mancanza di alimentazione, I'unita
mantiene in memoria solo i parametri, la temperatura e la
modalita di funzionamento. Al ripristino dell'alimentazione
€ necessario reimpostare |'orologio per il corretto
funzionamento dei vari programmi.

la polvere dalla superficie e
dall'interno dell'apparecchio
almeno due volte all'anno
utilizzando un aspirapolvere.

5. PULIZIA

/I Prima di ogni operazione di
pulizia assicurarsi che I'apparec-
chio sia spento, freddo e scolle-
gato elettricamente.

Per la pulizia & sufficiente
utilizzare un panno umido e
morbido con un detergente
neutro. Non usare detergenti
abrasivi, corrosivi o solventi.
Per mantenere l'efficienza
dell'apparecchio rimuovere

\‘;‘ {s

6. MANUTENZIONE

/\ In caso di problemi tecnici
rivolgersi a personale
qualificato (riconosciuto e
autorizzato dal rivenditore
o dal fabbricante) o contattare
il proprio rivenditore.

Qualsiasi tipo di intervento
sull'apparecchio deve essere
effettuato da personale
qualificato che, prima di ogni
operazione di manutenzione,
deve assicurarsi che l'apparec-
chio sia spento, freddo e
scollegato elettricamente.

7. PROBLEMI E SOLUZIONI

L'apparecchio non scalda.
corretto.

« Controllare che ci sia alimentazione elettrica e che I'apparecchio sia collegato nel modo

+ Verificare la posizione dell'interruttore generale.

+ Aumentare la temperatura impostata sul regolatore di temperatura dell'apparecchio.
« Verificare che non vi siano indumenti che coprono il dispositivo di comando.

+ Se non scalda ancora, contattare il rivenditore o personale qualificato.

L'apparecchio scalda in
continuazione.

+ Diminuire la temperatura impostata sul regolatore di temperatura dell'apparecchio.
+ Verificare che non vi siano indumenti che coprono il dispositivo di comando.
« Se scalda ancora, contattare il rivenditore o personale qualificato.

La stanza rimane fredda.
riscaldare.

« Verificare che la potenza dell’apparecchio sia adeguata al fabbisogno della stanza da

* Nel caso di prima accensione, la stanza impiega alcune ore per raggiungere la temperatura
desiderata (mettere la regolazione al massimo non fa aumentare la temperatura pit in fretta).




L’apparecchio non risponde
correttamente agli ordini
derivanti dalla centralina
Filo Pilota.

« Scollegare elettricamente I'apparecchio. Assicurarsi che il collegamento sia fatto come
prescritto in queste istruzioni (Fig.9) e che la centralina funzioni correttamente.
« Contattare personale qualificato.

L'apparecchio continua a
scaldare nonostante la finestra
sia aperta mentre la funzione
“Finestra Aperta” é attiva.

+ Puo essere necessario attendere qualche minuto prima che la funzione diventi operativa.
« Puo essere che la differenza tra temperatura esterna ed interna non sia sufficiente a rendere
la funzione operativa.

« Verificare che lo spazio circostante il Comando dell’apparecchio sia sgombro da eventuali
ostacoli.

« Se il problema persiste contattare il rivenditore o personale qualificato.

L'apparecchio non riprende a
scaldare dopo la chiusura della
finestra mentre la funzione
“Finestra Aperta” & attiva.

* Puo essere necessario attendere qualche minuto prima che il sensore rilevi la chiusura
della finestra.

« Verificare che lo spazio circostante il Comando dell’apparecchio sia sgombro da eventuali
ostacoli.

« Disattivare e riattivare la funzione.

» Se il tempo di risposta della funzione dovesse rivelarsi eccessivo, potete comunque riavviare
manualmente I'apparecchio.

« Se il problema persiste contattare il rivenditore o personale qualificato.

8. GARANTIE

sy,

@

condizioni di garanzia.

Il Costruttore garantisce ai suoi clienti tutti i diritti
specificati nella direttiva europea 1999/44/CE e i diritti dei

Si raccomanda di conservare I'imballo, in tutte le
sue parti per I'eventuale restituzione dell’ appare-
cchio al proprio rivenditore, I'apparecchio deve
pervenire integro al fine del mantenimento delle

9. SMALTIMENTO
é Assicurarsi che il cavo di alimentazione sia scollegato
dalla linea elettrica prima di qualsiasi operazione.
Per lo smontaggio sequire al contrario le fasi
di fissaggio a parete.

Per la rottamazione dell’apparecchio seguire la normativa
vigente per lo smaltimento del gestione dei rifiuti.

consumatori riconosciuti dalle legislazioni nazionali.
La garanzia copre specificamente ogni non-conformita e

difetto di produzione presente sul prodotto al momento
della vendita e che si evidenzia entro due anni dalla data di X
acquisto e da diritto al cliente di ottenere la riparazione

&=/ Avvertenze per il corretto smaltimento del

prodotto ai sensi della Direttiva Europea
2012/19/EC.

gratuita del prodotto difettoso o la sostituzione nel caso

non sia riparabile.

| diritti summenzionati vengono a cadere nei seguenti casi:
- difetti causati da usi diversi rispetto a quelli
specificati nel presente libretto, che costituisce
parte integrante del contratto di vendita;

Alla fine della sua vita utile il prodotto non deve esser smaltito
insieme ai rifiuti urbani.

Puo esser consegnato presso gli appositi centri di raccolta
differenziata predisposti dalle amministrazioni comunali,
oppure presso i rivenditori che forniscono questo servizio.

- difetti causati da rottura accidentale, negligenza

0 manomissioni.

Non sono da intendersi come prestazioni in garanzia gli
interventi inerenti I'installazione, I'allacciamento agli
impianti di alimentazione e le manutenzioni citate nel
libretto delle istruzioni. Il Costruttore declina ogni
responsabilita per danni o ferite provocati direttamente o
indirettamente a persone, oggetti o animali domestici
come risultato della mancata applicazione delle
prescrizioni riportate nel presente libretto, con particolare
riferimento alle avvertenze riguardanti I'installazione

la messa in servizio del prodotto e utilizzo. Per godere

Questo apparecchio & conforme alle
Direttive europee:

2014/30/EU sulla compatibilita
elettromagnetica

2014/35/EU sulla bassa tensione
2011/65/EU sulla restrizione dell'uso di
sostanze pericolose

2009/125/CE sulla progettazione
ecocompatibile

Ce

dei diritti di cui sopra, il Cliente deve contattare il proprio
rivenditore ed esibire una valida prova d'acquisto rilasciata
dal venditore, completa della data d'acquisto del prodotto.




Information requirements for electric local space heaters

Model identifier(s): (see specifications label on the product)

Contact XXXX Ser. N. XXXXX
details: §§§§ OO0

CAT. XXXX MODEL...

AUXILIARY POWER
Heat output TYPE VALUE UNIT CONSUMPTION TYPE VALUE UNIT
GMDOE50L 03 GMDOE50L
Nominal heat output GMDOF50L ' At nominal heat GMDOF50L
kw 0,000 kw
(Prom) GMDOEFOL 04 output (elna) GMDOEFOL
GMDOFFOL ! GMDOFFOL
Mini heat GMDOE50L GMDOES50L
inimum hea e
output (indicative) GMDOFS0L 0,00 kw Atminimum heat GMDOF50L 0,000 kw
(Prun) GMDOEFOL output (ely) GMDOEFOL
GMDOFFOL GMDOFFOL
’ GMDOE50L GMDOES50L
Maximum 03
continuous heat GMDOF50L kw In standby mode GMDOF50L 0,000 kw
oUtpUt (Prasy) GMDOEFOL 04 (elss) GMDOEFOL
GMDOFFOL ' GMDOFFOL

Type of heat output/room temperature control

. single stage heat output, no room temperature control [N
. two or more manual stages, no room temperature control [N
. with mechanic thermostat room temperature control [N
. with electronic room temperature control [N
. electronic room temperature control plus day timer [N
. electronic room temperature control plus week timer [y

Other control options

. room temperature control, with presence detection [NO]
. room temperature control, with open window detection [YES]
. with distance control option [NO]
. with adaptive start control [NO]
. with working time limitation [NO]
. with black bulb sensor [NO]



SYMBOLS USED IN THE MANUAL

A
A
B
A

A

IMPORTANT!
DANGER FOR THE SAFETY OF PERSONS, PETS AND
THINGS.

IMPORTANT!
DANGER OF ELECTRIC SHOCK.

IMPORTANT!
DANGER OF DAMAGE TO THE APPLIANCE.

WARNING

CAUTION: Some parts of this product can
hecome very hot and cause burns. Par-
ticular attention has to be given where
chlléiren and vulnerable people are pre-
sent.

Children of less than 3 years should be
kept away from the towel warmer un-
less continuously supervised.

Children aged from 3 years and less
than 8 year's shall only switch on/off the
appliance provided that it has been pla-
ced or installed in its intended normal
operating position and they have been
given supervision or instruction concer-
ning use of the apﬁllance in a safe wa

and” understand the hazards involved.
Children between 3 and 8 years old
must not disconnect, requlate and cle-
an the appliance or perform user main-
tenance. This appliance can be used by
children aged trom 8 years and above
and persons with reduced physical
sensory or mental capabilities or fack of
experience and knowledge if they have
been given supervision or instruction
concerning use of the appliance in a
safe way and understand the hazards
involved. Children shall not play with
the appliance. Cleaning and user main-
tenance shall not be made by children
without supervision.

WARNING:

This appliance is desqned to dry towels
washed in water only. Tt must not be used
for other purposes.

A

> []

IMPORTANT!
HIGH TEMPERATURES.
RISK OF BURNS.

TIPS FOR EFFICIENT OPERATION.
DO NOT COVER THE APPLIANCE!

Never install the appliance:

- immediately below or in front of a power socket
orajunction box (Fig. 6)

- in contact with the wall or floor _

- near curtains, flammable or combustible
materials or pressure vessels.

WARNING:

Respect the distances shown in ﬁt[]ures 45.

To avoid all risks for young children, install
the appliance with the lowest heating ele-
ment at least 600 mm from the floor. (Fig. 4).

Install and use the appliance as described in
these instructions only.

If the supply cord is damaged, it must be re-
placed by the manufacturer, its service agent
orsimilarly qualified persons in order to avoid
hazard. Néver use the apé)llance if the electro-
nic controls are damaged.

Make sure the fixed power line is fitted with
a disconnecting switch allowing the ap-
liance to be diSconnected completely from
he household mains, included thé Pilot
Wire, when present, in accordance with the
wiring rules.

WARNING:
Never cover the control device in any way.
(Fig. 6)

Attention: you may detect a smell.
You are recommended to ventilate the
room.

Disposal of this appliance and the fluid con-
tained inside the towel warmer must be
carried out in accordance with the legisla-
tion in force for the disposal and manage-
ment of waste.



1. SPECIFICATIONS OF THE APPLIANCE

Voltage: 230 V~ 50 Hz (GMDOE50L, GMDOEFOL); 220-240V~ 50/60Hz (GMDOF50L, GMDOFFOL)
Insulation class: I [B]
Protection class: IP24

Power [W] 500 | 750
Rated current [A] 22 | 33
Table 1
‘@’ The appliance’s technical specifications are indica- é Modifying the characteristics of the appliance and
ted on the rating plate on the bottom right of the removing any fixed component including the caps
towel warmer (Fig. 1). and/or removing or rotating the control device in
any way are expressly prohibited (Fig. 2).
A Brand/Manufacturer G Serial Number Make sure the appliance is complete and undama-
B Model, type, category H Product Code ged. If damaged, do not use the appliance, but con-
C Voltage and Power | Protection class tact your local dealer or a qualified professional.
D Double insulation L Quality marks
E Country of origin M Disposal procedures @ The materials used for packaging can be recycled.
F CE marking N Bidimensional Code (QR) You are therefore recommended to dispose of
them in special differentiated waste collection
containers.
2. GENERAL INFORMATION 3. POSITIONING AND
Storage and maintenance: INSTALLING
Avoid storing the appliance in places at risk of fre- A
ring. RECOMMENDATIONS
Protect from frost. IMPORTANT READ
Unpack the appliance carefully and rest it on the BEFORE INSTALLATION
polystyrene corner pieces or a soft support to avoid

Do not install the unit directly
below a socket.
The package contains: . ..
- the appliance Do notinstall the unitina
- remote control (if provided) with two batteries and damp room or near a water

container for wall mouting

damage.

~ mounting kit source.
— instructions .
Do not use the appliance
Read all the instructions carefully before installation OUtdOOTS.

and use. Keep for future consultation.

1L
Do not install the unit in an air
Install and use the appliance as described in these . .
instructions only. current that could disrupt its
regulation.

\@, These instructions do not cover all situations which

might arise. Caution and common sense should be Do not place the unit near a
applied when installing, operating and servicing the . e e .
appliance. barrier limiting the airflow



around it.

Attach the heater vertically to
the wall as described below.
Choose screws and plugs
suitable for the wall material
and weight of the unit.

RECOMMENDATIONS FOR
WALL MOUNTING

- Do not make any changes to
the unit or its mounting
bracket on the wall!

- Before installing the device,
check the condition of the
wall on which it will be fixed:
the wall must be in good
condition, it must not show
any damage (cracks, sagging,
humidity, ...).

- Do not drill holes near old
holes, even when they are
closed.

- It is imperative that you
consult a building profession-
al to use the anchoring system
(screws, dowels, etc.) appro-
priate for the material that
constitutes your wall, as well
as the weight of the appli-
ance. Observe the diameter of
the fixing screws indicated in
this manual.

- Do not modify the holes for
securing the unit or its mount-
ing bracket to the wall.

- Drill the wall with a drill of
the appropriate size for the
anchoring system. Remove
debris and dust.

- Regularly check the mount-
ing points of the device on the
wall. Tighten them if neces-
sary.

3.1 WALL MOUNTING
- Place the towel rail face

down on a flat surface, and
loosely assemble each fixing
point into the nuts located on
the reverse of the towel rail
using the spacer bar and bolt
as shown in ( Fig. 8).

- Tighten each fixing and then
offer up the towel rail to the
wall and mark off the fixing
holes for the holes on each
fixing point, taking care to
make the rail squarely aligned
on the wall.

- Drill and plug the wall
suitable for the supplied
plugs/screws.

- Screws each fixing point to
the wall ( Fig. 8).



- Fit the rail with the assem-
bled spacer bars onto the
wall-mounted fixing points
(Fig. 8). Tighten the spacer
bar to the wall fixing using the
hexagonal screw with the tool
provided( Fig. 8).

and GMDOEFOL) or
220-240V~ 50/60Hz (for
GMDOF50L and GMDOFFOL)
power supply. Make sure the
power line is appropriate.
/\ Theinstallation must be
carried out in the rules of the
art and meet the standards in

INSTALLATION IN THE
BATHROOM
/\ Warning: this product shall be
used in volume 2 and out of

force in the country (NF C
15-100 in France).
/i\ The unit must be connected to

volume only according to the
national wiring rules (For
France NF C 15-100)(Fig. 3).
Note: The drawing(Fig. 3) is
for reference only .

We suggest that you contact a
professional electrician for
assistance.

3.2 ELECTRICAL CONNECTION
/A\ WARNING

To be installed by a special-
ised engineer in accordance
with the applicable standards
in the country concerned.
When the appliance is
installed, make sure the
power is off.

/N The appliance requires a

230V~ 50Hz (for GMDOE50L

a standard wall box placed at
least 60 cm from the floor.
The appliance must not be
connected to an outlet with a
power plug.

The appliance must be
supplied through a residual
current device (RCD) having a
rated residual operating
current not exceeding 30 mA.

/I\ The appliance must not be
connected to the earth wire
(yellow and green wire).

/A Inthe absence of pilot wire,
insulate the bare end of the
black wire to prevent electri-
cal contact with the other
wires or ground.



A Make sure the power cable
cannot in any way come into
contact with the surface of the
appliance.

Fig.9 PHASE = BROWN or RED

NEUTRAL = BLUE or GREY

PILOT WIRE = BLACK

Appliance cable

Case 1:installation
without Pilot Wire

Case 2:installation
with Pilot Wire

Two possible cases

Connect to the Pilot Wire control unit or
transmission box

Household mains
NEUTRAL

Terminate and insulate
the wire

ELECTRICAL CONNECTIONS
WITH PLUG
READ CAREFULLY

/\ Before plugging into the
mains socket, make sure that
the voltage of your mains
power supply matches the V
value reported on the rating
plate of the appliance and
that the socket and power line
are appropriate for the
required load (also reported
on the rating plate).

/\ Make sure that the power line
is fitted with a disconnecting
switch allowing the appliance
to be disconnected complete-
ly from the household mains,

in accordance with the requla-
tion in force.
The power line must be fitted
at least with a 30 mA RCD
(high sensitivity residual
current protection device).
A All the references about the
“Pilot Wire” (Fil Pilote) mode
and related wiring present in
the instruction manual must
be ignored, since operating
mode is not available on this
product.



4. REGULATION AND OPERATION

This appliance is designed to heat dome-
& stic rooms or similar and to dry towels.
Some parts of this product can become
very hot and cause burns. Particular at-
tention has to be given where children
and vulnerable people are present.

Keep combustible or flammable materials or pres-
sure vessels (e.g. spray cans, fire extinguishers) at
least 50 cm from the appliance. Do not vaporise
any type of substance on the surface of the ap-
pliance.

A

Never touch the appliance with wet or damp han-
ds or feet.

A\

> =] B>

Do not wet the electronic control unit with water
or other fluids. If this occurs, disconnect the mains
power supply and allow the appliance to dry com-
pletely.

When the appliance is installed at high altitude,
the air will be hotter than the set temperature.

If you think room temperature could drop below
freezing point, activate the “Anti-freeze” mode.

To turn off the appliance completely, move the
main switch to the “0” position. This is recommen-
ded whenever the appliance is not used for long
periods.

OPERATION AND REGULATION OF THE CONTROL UNIT

CONTROL PANEL

Symbol

Function

O

Standby

OK-boost

Confirm button or

Hold 3 seconds to select bSt1/bSt2 mode or
short press to select from Modes below:
Comfort Mode

ECO Mode

PRG mode/ pilot mode

Mode Anti-freeze

Press M to enter the settings menu: time
setting / program modes setting / window
detection function / Keyboard lock

SIS

Set the time, day of the week, the temperature
mode.




LCD Display
o— O e %) % 0

0.0

o000,

NoOO~wWN =

Symbol | Function

Mode Standby (the appliance doesn’t work but
with power on)

Mode Anti-freeze (the appliance maintains the
temperature around 7°C)

Mode Comfort (set the desired temperature)

Mode ECO (ECO maintains the temperature that is
3.5 ° Clower to comfort temperature.This mode
reduces the temperature without disturbing the
desired temperature in comfort mode)

Mode pilote (to set the programs via pilote)

Child lock

Window detector function

Temperature (centigrade)

Symbol

H Mode Comfort activate

1 Mode ECO activate

4.1 Mode selection (OK-boost button)

For the first time you use the device, after you connect to
the power supply and after that the clock is set, the device
will be in standby mode, and you can press the standby
button to go to comfort mode.

Notes: In case of power failure, the unit keep in memory
only the parameters, temperature and operating mode.

When power is restored, the clock should be adjusted
again to operate the program modes properly.

Press OK-boost to toggle among the modes: comfort S8 /
Eco +) / Program mode; sor Fil Pilote P /
Anti-freeze ¥ .

Program modes ::::: w2and Fil pilote P are
mutually exclusive. When the appliance is working on
Program mode, press and hold M button for 3 seconds,
the appliance will shift from Program mode to Fil pilote
mode. When the appliance is working on Fil pilote mode,
press and hold M button for 3 seconds, the appliance will
shift from Fil pilote mode to Program mode.

The interface of program mode and Fil pilote mode are as

20

Program mode Fil pilote

Note: For the program mode, mode setting and mode
selection is separated. If you want to set the program
mode, press M to enter setting menu to choose program
mode setting and press OK-boost button to enter
setting interface. For details, please refer to 4.3.2
“Program mode setting” under 4.3 “Setting menu”.

Fil-pilote mode

- Press OK-boost button to choose mode Program
modes s or Fil pilote mode J . Under
Fil-pilote mode, select the mode via the external control
(for France only).

- For other countries except France, if you choose mode Fil
pilote P, the appliance will work at comfort mode as
default.

- If the working interface is at Program mode, press and
hold M button for 3 seconds, the appliance will shift from
Program mode to Fil pilote mode.

- Under Fil pilote mode (for France only), when the
external controller is programmed, the display shows:

External Mode Setting Icon Displayed

L
P B

Comfort mode -:+:—

Comfort mode -:+:— -1

Comfort mode -j+:— -2

P-C %

P+

Economic mode )

Antifreeze mode 3%

P %

Standby mode

PO

Boost mode bSt1/bSt2

Under all other operating modes except Fil pilote mode,
press and hold OK-boost button for 3 seconds to
activate or inactivate the boost mode. Under boost mode,
the temperature is automatically set at 29 C and cannot
be adjusted. Press +/- to choose from bSt1/ bSt2. Short
press OK-boost to confirm and activate boost mode, or
you can short press M to exit otherwise after 30 seconds it
will automatically exit and go back to previous working
interface.



bSt1: the towel rail works on Boost Mode for one hour,
then returns to previous mode.

bSt2: the towel rail works on Boost Mode for two hours,
then returns to previous mode.

L
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To exit boost mode, press the M button or hold
OK-boost for 3 seconds.

4.2 Temperature setting

- Under the mode of comfort -:+:—or Eco *') (excluding
anti-freezing mode), temperature is adjustable.

Press + or - to choose the desired temperature for comfort
mode between 5°C and 29°C. The temperature difference
between ECO Mode and Comfort Mode is 3.5°C, so the
temperature range of mode ECO is between 1.5°C and
25.5°C.

- Press other buttons except +/- to confim the setting,
otherwise after 5 seconds it will automatically save.

- When the room temperature is higher than the selected
temperature, the heater will stop heating.

4.3 Setting menu (M)

Press M to enter setting menu interface.

Press + / - to choose from time setting {Z:7J] , program
mode setting: Window detection mode m ,
keyboard lock setting ¢— . The selected icon will flash
while other icons keep on.

Press M to exit the setting menu or after 30 seconds it will
automatically exit and go back to working interface.

4.3.1 Time setting (-]

Press M to enter setting menu interface, and + / - to
choose time setting . When the time dsiplayis {2:00
flashing, press OK-boost to start time setting.

Press + / - to adjust the hour 00-23.

Press OK-boost to confirm hour setting and move to
minute setting 00-59.

Press OK-boost to confirm minute setting and move to
day of week setting1-7.

Press OK-boost to confirm or after 30 seconds, it will
automatically save and go back to working interface.

4.3.2 Program mode setting
- Press M to enter setting interface, and + / - to choose
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program mode settin

When is flashing, press OK-boost to enter
program mode setting interface.

- Under program mode, you can choose from 7 pre-set
24-hour programs (P1-P7) for each day of week.

NOTE: The 7 pre-set 24-hour programs (P1-P7) are
programmable. For each hour, you can choose between
comfort mode and economic mode. If you want to set up
your favourite programs P1-P7, please refer to “Setting of
7 pre-set 24-hour programs (P1-P7)".

- Under program mode, the manufacturer default setting
for day 1to 7 of the week are as follows:

day 1 to day 5: work with P1,

day 6 to day 7: work with P3.

- The default setting of P1-P7 are as follows:

P1

P2

P3

P4

P5

P6

P7 [ ARN RN RRNNRRRRRNRRRN])
o [ 12 8 24h

Press + / - to choose from P1 to P7 for day 1 (Monday).
Press OK-boost to confirm previous setting and enter
setting for next day. After setting of last day, press
OK-boost to confirm or after 30 seconds, it will
automatically save and go back to working interface.

Day of week—t- Pre-set 24-hour

program P1-P7

Setting of 7 pre-set 24-hour programs (P1-P7)
Press M to enter setting interface and + / - to choose the
program mode setting : : . Ignore the day
information, just press + / - to select one program from
P1-P7, the program number will flash. Press and hold
OK-boost for 3 seconds to enter the setting interface of
the program.




1. Press + / - to choose hour (1-24). Each hour there is 2

. 1 .
alternative mode: comfortable mode ¥ and economic
mode I . The existing setting mode icon of the hour will flash.

Press + to choose comfort mode = , or —to choose
economic mode I, or OK-boost to keep previous
setting. Each time press the + / - button or OK-boost
button, the selected comfort mode or economic mode will
be saved directly and on the same time it will automatical-
ly go to setting for next hour.

|
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2. After setting of 24 hours, press + / -, or OK-boost, it
will automatically save and go back to previous setting
interface.

- For example, if you enter the P1 setting from below
interface (day 1, P1), it will go back to below interface (day
1, P1) after you finish P1 24-hour setting.

1.In case of power failure, the unit keep in memory only

the parameters, temperature and operating mode.
When power is restored, the clock should be adjusted
again to operate the program modes properly.

2.After you finish program mode setting, it will be saved
but will not automatically start working at program
mode. You need to press OK-boost to choose program
mode to make the heater work at this mode.

4.3.3 Window detection mode []]]

- Press M to enter setting menu interface and + / - to
choose window detector function [][]. When [ ]is flashing,
press OK-boost button to enter setting interface. Then
press + / - to choose “ON” or “OFF”. If “ON” is selected, the
window detection function is activated and [I[]icon will
show on the screen. Press OK-boost to confirm or wait 30 s
for the device to save automatically and return to the
operating interface.

- When temperature decrease detected, the appliance will
automatically enter anti-freeze mode with m icon
flashing. If temperature rises up, the appliance will go
back to previous mode with E icon on. You can choose
“OFF” to inactivate the window detection function.

Note: the window detector function is not available under
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anti-freeze mode and boost mode.

4.3.4 Keyboard lock setting(—

Press M to enter setting menu interface, and + / - to
choose keyboard lock icon ¢— , press OK-boost to
activate the keyboard lock function 0— and go back to
working interface.

In order to unlock, press M again for three seconds.

Keyboard lock—+o—

1 °C

Injk
3

‘—
°
‘
Vo

Notes:

1. The keyboard lock function doesn’t lock the standby
d) button.

2. The keyboard lock function will automatically be
deactivated under below circumstances.

- the appliance is put into standby mode by pressing
standby d) button.

- the appliance suffers power disconnection.

4.4 In the event of a power failure

All the above settings for temperature, time, the date of
week and the programs remain valid until the electric
power is not cut.

In case of power failure, the device keeps in memory only
the parameters, temperature and operating mode. When
power is restored, the clock must be set again to operate
the various programs correctly.

5. CLEANING

/I\ Before cleaning, make sure the
appliance is turned off, cold and
disconnected from the house-
hold mains.

To clean, just wipe with a soft
damp cloth and neutral
detergent. Never use abrasive
or corrosive cleaning products

or solvents.
@ To maintain efficiency,
remove the dust from the



surface and inside of the
appliance at least twice a
year using a vacuum cleaner.

/I\ All operations on the appli-
ance must be carried out
by a qualified professional

6. MAINTENANCE

/\ Should any technical prob-
lems arise, contact a

who before performing
maintenance must make sure
the appliance is turned off,
cold and disconnected from
the household mains.

qualified professional
(recognised or authorised

by the dealer or manufactur-
er) or your local dealer.

7. TROUBLESHOOTING

The appliance does not heat
up.

® Check if the appliance is correctly connected to the mains power grid and powered.
® Check the position of the mains switch of the installation.

® |ncrease the temperature set point on the appliance regulator.

© Make sure there are no garments covering the control device.

o [fit still does not heat up, contact your local dealer or a qualified professional.

The appliance heats
continuously.

® Reduce the temperature set point on the appliance regulator.
® Make sure there are no garments covering the control device.
o If it continues to heat, contact your local dealer or a qualified professional.

The room stays cold.

© Make sure the power of the appliance is adequate for the room to be heated.

o If the appliance is being used for the first time, the room takes at least a couple of hours to
heat to the required temperature (setting the radiator to maximum does not raise the tempe-
rature more quickly).

The appliance does not
respond correctly to orders
received from the Pilot Wire
control unit.

® Disconnect the appliance from the mains power supply. Make sure the connection is
correct (Fig.9) and the control unit is functioning correctly.
® Contact a qualified professional.

The appliance keeps on
heating despite the window is
open and the “Open Window”
function is active.

® |t may be necessary to wait a few minutes before the function starts operating.

* The difference between the outside and inside temperature may not be sufficient to acti-
vate the function.

 Check that the area around the appliance Command is free of any obstacles.

o |If the problem persists, contact your dealer or qualified personnel.

The appliance does not resume
heating after the window is
closed and the “Open Window”
function is active.

[t may be necessary to wait a few minutes before before the sensor detects the window
closing.

® Check that the area around the appliance Command is free of any obstacles.

® Deactivate and activate the function again.

 Should the response time of the function be too long, you can always start the appliance
manually.

® |f the problem persists, contact your dealer or qualified personnel.
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8. GUARANTEE

‘@’ You are recommended to keep all parts of the packa-
ging in case the appliance needs to be returned to
the dealer. The appliance must arrive complete and
undamaged in order to maintain the validity of the
guarantee.

The Manufacturer guarantees customers all the rights spe-
cified in European Directive 1999/44/EC and the consumer
rights recognised by national legislation.

The guarantee specifically covers all non-conformities and
production defects present at the moment of sale or beco-
ming evident within two years from the date of purchase and
gives the customer the right to free repair of the defective pro-
duct or replacement should repair be impossible.

The above rights are invalidated in the following cases:

- defects caused by uses other than those specified
in the instructions, which are an integral part of the
sales contract;

- defects caused by accidental breakage, negligence
or tampering.

Operations involved in installation, connection to the house-
hold mains and maintenance described in these instructions
are not covered by the guarantee. The Manufacturer declines
all liability for damage or injury caused directly or indirectly to
people, objects or pets as a result of the failure to apply these
instructions, with particular reference to warnings regarding
installation, start-up and use of the product. To claim the abo-
ve rights, the Customer must contact his/her dealer and pre-
sent a valid proof of purchase issued by the seller, complete
with date of purchase.
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9. DISPOSAL

Make sure the power cable is disconnected from
the power line before performing any operation.
To remove the appliance, follow the procedure for
fixing to the wall in reverse.

Disposal of this appliance must be carried out in accordance
with the le gislation in force for the disposal and management
of waste.

Important information for correct disposal
of the product in accordance with EC Direc-
tive 2012/19/EC.

At the end of its working life, the product must not be dispo-
sed of as urban waste.

It must be taken to a special local authority differentiated
waste collection centre or to a dealer providing this service.

This appliance complies with European
Directives:

2014/30/EU on electromagnetic
compatibility

2014/35/EU on low voltage

2011/65/EU on restriction of the use of
certain hazardous substances
2009/125/EC on ecodesign requirements

C€




Exigences d’informations applicables aux dispositifs de chauffage
décentralisés électriques

Référence(s) du modéle: (voir étiquette des caractéristiques sur le produit)

Coordonnées XXXX Ser. N. XOO(XX
de contact: XXX X O
XXXX

CAT. XXXX MODEL...

ce @ X

Puissance thermique TYPE VALEUR | UNITE OpCMIATION TYPE VALEUR | UNITE
AUXILIAIRE D'ELECTRICITE
GMDOES50L 03 Ala oui GMDOES50L
Puissance thermique |  GMDOF50L ' apulssance GMDOF50L
. kW thermique nominale 0,000 kW
nominale (Pyom) GMDOEFOL 04 el GMDOEFOL '
GMDOFFOL ’ GMDOFFOL
oui thermi GMDOE50L Ala oui GMDOES50L
uissance thermique a puissance
minimale (indicative) GMDOF50L 0,00 kw thermique minimale GMDOF0L 0,000 kw
P GMDOEFOL tel) GMDOEFOL
GMDOFFOL GMDOFFOL
) . GMDOES50L GMDOE50L
Puissance thermique 03 .
maximale continue GMDOF50L kw En mode veille GMDOF50L 0,000 W
(Pracd) GMDOEFOL 04 (els) GMDOEFOL
GMDOFFOL ' GMDOFFOL

Type de contrdle de la puissance thermique/de la température de la piece

. contrdle de la puissance thermique a un seul palier, pas de contrdle de la température de la piéce [N
. contréle a deux ou plusieurs paliers manuels, pas de contréle de la température de la piece [N
. controéle de la température de la piece avec thermostat mécanique [N
. controle électronique de la température de la piéce [N
. contréle électronique de la température de la piéce et programmateur journalier [N
. controéle électronique de la température de la piéce et programmateur hebdomadaire [O

Autres options de contréle

. contréle de la température de la piéce, avec détecteur de présence [NON]
. contréle de la température de la piéce, avec détecteur de fenétre ouverte [OUl]

. option controle a distance [NON]
. contréle adaptatif de I'activation [NON]
. limitation de la durée d'activation [NON]
. capteur a globe noir [NON]
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PICTOGRAMMES UTILISES DANS CETTE NOTICE

A

- I\

ATTENTION! -
DANGER POUR LA SECURITE DES PERSONNES, DES
ANIMAUX DOMESTIQUES ET DES BIENS.

ATTENTION! )
DANGER DE DECHARGES ELECTRIQUES.

ATTENTION!
DANGER DE DOMMAGES AU PRODUIT.

MISE EN GARDE

ATTENTION - Certaines parties de l'appa-
reil peuvent devenir trés chaudes et pro-
voquer des brilures. Faire preuve d'une
attention particuliére en présence d'en-
fants ou de personnes vulnérables.

Il convient de maintenir a distance du
seche-serviettes les enfants de moins
de 3 ans, a moins qu'ils ne soient sous
une surveillance continue.

Les enfants entre 3 et 8 ans doivent ex-
clusivement pouvoir allumer/éteindre
I'appareil, a condition que ce dernier soit
installé dans sa position de fonctionne-
ment normale et que les enfants sojent
surveillés ou familiarisés avec le fon-
ctionnement et les risques liés a 'utilisa-
tion de I'appareil. Les enfants entre 3 et
8 ans ne doivent pas régler, nettoyer ni
effectuer les opérations d'enretien de
I'appareil. Cet appareil peut étre utilisé
par des enfants agés d'au moins 8 ans
et par des personines ayant des capa-
cites physiques, sensorielles ou men-
tales réduites ou ne disposant pas de
I'expérience ou des connaissances né-
cessaires, a condition de les surveiller
ou qu'elles alen_t_re%ues les instructions
concernant |'utilisation sire de |'appa-
reil et qu'elles aient compris les dan-
gers inhérents a celui-ci. Les enfants
ne doivent pas ﬂouer avec_l'appareil.
Le nettoyage et 'entretien a la charge
de l'utilisateur ne peuvent pas étre éf-
fectués par des enfants, sauf s'ils sont
surveillés.

MISEEN GARDE: -
(et appareil est destiné uniquement a sé-
cher les serviettes lavées a 'eau. Il ne doit
pas étre destiné a un autre usage.
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ATTENTION!
TEMPERATURES ELEVEES.
RISQUE DE BRULURE.

CONSEIL POUR LE BON
FONCTIONNEMENT.

NE PAS COUVRIR!

Ne pasinstaller 'appareil:

- juste en dessous ou devant une gnse de courant
0u une hoite de dérivation (Fig. o)

- en contact avec le mur ou avec le sol

- prés de rideaux ou matériaux inflammables ou
combustibles ou de récipients sous pression.

MISE EN GARDE: ,

ResHeScter les distances indiquées dans les figu-
res 4,5,

Pour éviter tout danger pour les trés jeu-
nes enfants, il est recommandeé d'installer
ceta pareifde facon telle que le barreau
chautfant le plus bas soit au moins 600 mm
au dessus du'sol. (Fig. 4).

Installer et utiliser 'appareil uniquement
comme indiqué dans les instructions.

Si'le cable d'alimentation est endommagé, il
doit étre remplacé par le fabricant, son servi-
ce aprés vente ou des personnes de qualifica-
tion similaire afin d'éviter un danger. Ne pas
utiliser I'appareil si le boitier électronique est
endommagé.

Sassurer que la ligne d‘alimentation est
munie d'un dlsFosmf de sectionnement
permettant d'isoler I'appareil, et le Fil Pilote
S'il est présent, du réseau électrique, selon
|a reglementation en vigueur.

MISE EN GARDE:
Ne jamais couvrir le dispositif de comman-
de. (Fig. 6)

Attention, il est possible qu'un odeur se
dégage. o .
Il ést recommandé d'aérer la piéce.

Lorsque I'appareil de chauffage est mis au
rebut, regFecter les réglementations con-
cernant I'élimination duTluide contenu dans
I% s$che-serwettes et le traitement des dé-
chets.



1. SPECIFICATIONS OF THE APPLIANCE

Voltage: 230 V~ 50 Hz (GMDOES50L, GMDOEFOL); 220-240V~ 50/60Hz (GMDOF50L, GMDOFFOL)

Classe d'isolation: Il [O]
Degré de protection: IP24

Puissance [W] 500 | 750

Courant nominal [A] 2.2 33

Table 1

s/,

©

A Marque/Fabricant G Numéro de série

B Modéle, type, catégorie H Code Produit

C Voltage et Puissance | Degré de protection
D Double isolation L Labels de qualité

Les caractéristiques techniques de I'appareil sont
indiquées sur I'étiquette placée sur le c6té inférieur
droit du séche-serviettes (Fig. 1).

E Pays de provenance M Elimination
F Marquage CE N Code Bidimensionnel
(QR)

Il est interdit de modifier les caractéristiques de
I'appareil et de retirer les parties fixes y compris
les bouchons et/ou retirer ou déplacer le dispositif
de commande (Fig. 2).

S'assurer que I'appareil est en bon état. Ne pas
utiliser I'appareil s'il est endommagé, mais
contacter le vendeur ou un professionnel qualifié.

Les matériaux utilisés pour I'emballage sont
recyclables. Il est donc conseillé de les déposer
dans les conteneurs de tri sélectif.

&

2. INFORMATIONS GENERALES
Stockage et conservation:

Ne pas entreposer I'appareil dans un endroit ou il
risque de geler.
Craintle gel.

Déballer I'appareil avec soin, le poser sur les cornie-
res en polystyréne ou un support souple pour ne
pas 'endommager.

Contenu de I'emballage:
- l'appareil
- boite avec télécommande (si fournie), deux piles et
étui de fixation au mur
- kit de fixation
- notice

Lire attentivement la totalité des instructions avant
d'installer et d'utiliser I'appareil. Les conserver pour
toute future consultation.

]

\@,

Installer et utiliser I'appareil uniquement comme
indiqué dans les instructions.

Toutefois cette notice ne couvre pas toutes les situa-
tions pouvant se présenter. Faire preuve de bon sens
et de prudence lors de l'installation, le fonctionne-
ment et I'entretien de I'appareil.
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3. POSITIONNEMENT ET

INSTALLATION

/\ RECOMMANDATIONS
IMPORTANTES A LIRE
AVANT L'INSTALLATION
Ne pas placer I'appareil juste
en-dessous d’une prise de
courant.
Ne pas placer I'appareil dans
une piece humide ou a prox-
imité d'un point d'eau.
Ne pas utiliser 'appareil a
I'extérieur.
Ne pas installer I'appareil dans
un courant d’air susceptible
de perturber sa régulation.
Ne pas placer 'appareil a




proximité d’obstacle limitant
la circulation de I'air autour.
Fixer verticalement I'appareil
au mur tel que décrit ci-des-
sous.

Choisir des vis et chevilles
adaptés aux matériaux du mur
et au poids de l'appareil.

RECOMMANDATIONS POUR
LA FIXATION MURALE

- N'apportez aucune modifica-
tion a I'appareil ou a son
support de fixation sur le mur!
- Avant d'installer I'appareil,
vérifiez I'état du mur sur
lequel il sera fixé : le mur doit
étre en bon état, il ne doit pas
présenter de dommages
(fissures, affaissement, humid-
ité, ...).

- Ne percez pasde trou a
proximité d'anciens trous,
méme rebouchés.

- Consultez impérativement
un professionnel du batiment
pour utiliser le systéme d'an-
crage (vis, chevilles, ...)
approprié au matériau qui
constitue votre mur, ainsi
qu’au poids de l'appareil.
Respectez le diamétre des vis
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de fixation indiqué dans la
présente notice.

- Ne modifiez pas les trous
destinés a fixer I'appareil ou son
support de fixation sur le mur.

- Percez le mur a l'aide d'un
foret de dimension adaptée
au systeme d'ancrage. Retirez
les débris et la poussiére.

- Vérifiez régulierement les
points de fixation de l'appareil
sur le mur. Resserrez-les si
nécessaire.

3.1 FIXATIONS
* Fixez les supports muraux sur

un mur résistant et plat a l'aide
des vis et chevilles appropriées
au type de mur et selon les
cotes indiquées sur le schéma
d'installation. (voir Fig 8).

* Présentez I'appareil face aux
supports muraux et l'insérer.
Utilisez ensuite les vis prévues
a cet effet pour maintenir
I'appareil aux supports fixés
au mur (voir Fig 8).

INSTALLATION DANS LA
SALLE DE BAIN

/\ Avertissement: cet appareil



doit étre installé uniquement
dans le volume 2 ou hors
volume d’une salle de bain
conformément aux exigences
de la norme francaise d'instal-
lation électrique NF C15-100.
Note: Le schéma (Fig 3) est
donné uniquement a titre
d'exemple.

Nous vous suggérons de
contacter un électricien
professionnel pour toute aide.

3.2 RACCORDEMENT
ELECTRIQUE
/I\ ATTENTION

Ainstaller par un ingénieur
spécialisé conformément aux
normes en vigueur dans le
pays concerné. Lorsque
I'appareil est installé,
assurez-vous que l'alimenta-
tion est coupée.

/I\ Lappareil nécessite une alimen-

tation 230V~ 50Hz (pour
GMDOE50L et GMDOEFOL) ou
220-240V~ 50/60Hz (pour
GMDOF50L et GMDOFFOL).
Assurez-vous que la ligne
électrique est appropriée.
L'installation doit étre réalisée
dans les régles de l'art et étre
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conforme aux normes en
vigueur dans le pays (NF
C15-100 en France).

/\ L'appareil doit étre raccordé

dans un boitier mural
normalisé placé a 60 cm au
moins du sol.

L'appareil ne doit pas étre
raccordé sur une prise murale
avec une fiche secteur.
L'appareil doit étre alimenté
par l'intermédiaire d'un
dispositif a courant différenti-
el résiduel (DDR) ayant un
courant différentiel de
fonctionnement assigné ne
dépassant pas 30 mA.

A L'appareil ne doit pas étre

raccordé au fil de terre (fil
jaune et vert).

/I Enl'absence de fil pilote,

isolez le bout dénudé du fil
noir pour éviter tout contact
électrique avec les autres fils
ou la terre.

Assurez-vous que le cable
d'alimentation ne peut en
aucun cas entrer en contact
avec la surface de 'appareil.



Fig.9

PHASE = MARRON ou ROUGE

NEUTRE = BLEU ou GRIS

Fil Pilote = NOIR

Cable de I'appareil

Ter cas: installation sans
systeme Fil Pilote

2eme cas: installation

Deux cas possibles

Terminer etisoler le fil

Réseau électrique

NEUTRE

Connecter au boitier du Fil Pilote ou ala
boite de transmission

avec systeme Fil Pilote

BRANCHEMENT ELECTRIQUE
SUR UNE PRISE
LIRE ATTENTIVEMENT

/N Avant de brancher la fiche

ment la reglementation en
vigueur.
/\ Il est obligatoire que la ligne

dans la prise de courant
vérifier soigneusement que la
tension du réseau domestique
correspond a la valeuren 'V
indiquée sur la plaque des
caractéristiques de I'appareil
et que la prise de courant et la
ligne d'alimentation sont
correctement dimensionnées
par rapport a la puissance du
dispositif (elle aussi indiquée
sur la plaque des caractéris-
tiques).

/N Sassurer que la ligne d'ali-

mentation est dotée d'un
dispositif permettant de
couper l'alimentation élec-
trique de I'appareil, conformé-
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d’alimentation électrique soit
munie d'un dispositif de
protection différentiel a haute
sensibilité avec un courant
nominal de déclenchement
pas supérieur a 30 mA.

/\ Toutes les références

présentes dans la notice
relative a l'utilisation du mode
“Fil Pilote” et aux branche-
ments correspondants sont a
ignorer car I'appareil n’est pas
muni de ce mode de
fonctionnement.



4, REGLAGE ET FONCTIONNEMENT
& Cet appareil est congu pour le chauffage

des pieces a usage domestique ou simi-
laire et pour le séchage des serviettes.
Certaines parties de |'appareil peuvent
devenir trés chaudes et provoquer des
brilures. Faire preuve d'une attention
particuliere en présence d’enfants ou de
personnes vulnérables.

Maintenir les matériaux combustibles, inflamma-
bles et les récipients sous pression (par ex. spray,
extincteurs) a au moins 50 cm de I'appareil. Ne va-
poriser aucune substance, quelle qu’elle soit, sur la
surface de I'appareil.

Ne pas toucher I'appareil avec les mains ou les
pieds mouillés ou humides.

A\
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Eviter tout contact de la commande électronique
avec de I'eau ou d‘autres liquides. Si cela se pro-
duit, couper le courant et laisser sécher compléte-
ment l'appareil.

Lorsque l'appareil est installé en altitude, la
température de l'air chauffé est plus élevée.

Si vous pensez que la température ambiante
peut baisser au-dessous du point de congélation
activer le mode “Hors-Gel”.

Pour éteindre complétement l'appareil, mettre
l'interrupteur général sur “0”. Cette opération est
recommandée pour les périodes d'inutilisation
prolongées.

FONCTIONNEMENT ET REGLAGE DE LA COMMANDE

TABLEAU DE COMMANDES

Symbole

Fonction

O

Veille

OK-boost

bouton de confirmation ou maintenez pendant
3 secondes pour sélectionner le mode bSt1/
bSt2 ou appuyez brievement sur sélectionner le
mode de fonctionnement : Confort / ECO /
Programme ou Fil pilote / Hors-gel

M

Appuyez M en méme temps pour afficher le
menu de réglage : réglage du minuteur,
réglage du mode Programme, Détection de
fenétre, verrouillage du clavier.

SIS

Température/Temps/Jour de la semaine
réglage.
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Fonctions des icones sur I'écran LCD:

Symbole| Function

Mode veille (I'appareil ne fonctionne pas mais
est mis sous tension)

Mode hors gel (I'appareil maintient la
température ambiante a environ 7°C)

-o- | Mode confort (réglage de la température
souhaitée)

Mode eco (maintient la température ECO qui est

-) égale a la température de confort abaissée de 3,5°C.
Ce mode permet de diminuer la température sans

dérégler la température souhaitée dans le mode

confort)

Mode pilote (to set the programs via pilote)

Verrouillage du clavier

La fonction détection automatique d'aération

SIETo

Température (centigrades)

Réglage personnalisé du mode:

H Confort

1 Economique

4.1 Sélectionner le mode (bouton OK-boost)
Pour la premiére fois que vous utilisez I'appareil, aprés
I'avoir branché a I'alimentation électrique et aprés avoir
réglé I'horloge, il se met en veille et vous pouvez appuyer
sur le bouton veille pour entrer dans le mode confort.

Remarques : En cas de coupure de courant, I'appareil
conserve en mémoire uniquement les paramétres, la

température et le mode de fonctionnement. Quand le
courant est rétabli, il faut régler a nouveau I'horloge
pour pouvoir utiliser normalement le mode Programme.

Appuyez sur OK-boost pour sélectionner I'un des modes:
Confort-e-/ ECO+ )/ Programme ; ou Fil
Pilote. P/ Hors-gel 3.

Les modes Programme et Fil pilote s'excluent mutuelle-
ment. Quand I'appareil fonctionne dans le mode
Programme, appuyez sur le bouton M pendant 3 s pour
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qu'il bascule du mode Programme au mode Fil pilote.
Quand I'appareil fonctionne dans le mode Fil pilote,
appuyez sur le bouton M pendant 3 s pour qu'il bascule
du mode Fil pilote dans le mode Programme.

Les interfaces des modes Programme et Fil pilote sont les
suivantes :

mode Programme mode Fil pilote

Remarque : Pour le mode Programme, le réglage et la
sélection du mode sont séparés. Pour régler le mode
programme, appuyez sur M pour afficher le menu de
réglage et sélectionner le réglage du mode Programme,
puis appuyez sur OK-boost pour afficher l'interface de
réglage. Pour plus de détails, consultez le sous-chapitre
4.3.2 «Régler le mode Programme » du chapitre 4.3 «
Menu de réglage ».

Mode Fil pilote

- Appuyez sur le bouton OK-boost pour sélectionner le
mode Programme ou Fil pilote P . Dans
le mode Fil pilote, sélectionnez le mode via la commande
externe (pour la France uniquement).

- Pour les pays autres que la France, si vous choisissez le
mode Fil pilote, I'appareil fonctionnera dans le mode
Confort par défaut.

- Quand l'interface est dans le mode Programme, appuyez
sur le bouton M pendant 3 s pour qu'il bascule du mode
Programme dans le mode Fil pilote.

- Lorsque le controleur externe est programmé, I'affichage
indique:

Réglage du mode commande g~ | Icone affichée
78

du pilote

N
“e-

N

Mode Confort —:+:— P

Mode Confort —:+:— -1

Mode Confort —:+:— -2

Mode Eco )

Mode Hors Gel $§&

Mode Veille




Mode Boost bSt1 / bSt2

Sous tous les autres modes de travail, a I'exception du
mode pilote Fil, maintenez le bouton OK-boost enfoncé
pendant 3 secondes pour activer ou désactiver le mode
boost. En mode boost, la température est automatique-
ment réglée a 29°C et ne peut pas étre ajustée. Appuyez
sur +/- pour choisir bSt1/ bSt2. Appuyez briévement sur
OK-boost pour confirmer et activer le mode boost, ou
appuyez sur M pour quitter ou attendez 30 secondes pour
que l'appareil sorte automatiquement et revienne a
I'interface de travail précédente.

bSt1: le porte-serviettes fonctionne en mode boost
pendant une heure, puis revient au mode précédent.
bSt2: le porte-serviettes fonctionne en mode boost
pendant deux heures, puis revient au mode précédent.

[ g R R 1
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Pour quitter le mode boost, appuyez sur le bouton M ou
maintenez OK-boost pendant 3 secondes.

4.2 Régler la température

-Dans le mode Confort 38-ou ECO + ) (2 'exception du
mode Hors-gel), la température est réglable. Appuyez sur
+ ou - pour régler la température désirée du mode Confort
entre 5 °C et 29 °C. La différence de température entre le
mode ECO et le mode Confort est de 3,5 °C, donc la plage
de température du mode ECO est comprise entre 1,5 °C et
25,5°C.

-Appuyez sur les boutons autres que +/- pour finir le
réglage ou attendez 5 s qu'il soit automatiquement
sauvegardé.

Quand la température de la piéce est supérieure a la
température réglée, le radiateur arréte de chauffer.

4.3 Menu de réglage (M)

Appuyez M pour afficher I'interface du menu de réglage.
Appuyez sur +/- pour sélectionner le reglage del' horloge
200, le réglage du mode Programme ::
Détection de fenetre. le réglage du verrounlage cIaV|er
0—. L'icone sélectionnée clignote et les autres icones
restent allumées.

Appuyez M pour quitter le menu de réglage ou attendez
30 s que I'appareil le quitte automatiquement et retourne
a l'interface de fonctionnement.
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4.3.1Régler I'horloge 200

Appuyez M pour afficher l'interface du menu de réglage,
puis appuyez sur +/- pour sélectionner le réglage de
I'horloge {2:00. Quand{2:0{] clignote, appuyez sur
OK-boost pour commencer le réglage.

Appuyez sur +/- pour régler les heures entre 00 et 23.
Appuyez sur OK-boost pour confirmer le réglage des
heures et passer au réglage des minutes (00~59).
Appuyez sur OK-boost pour confirmer le réglage des
minutes et passer au réglage du jour de la semaine (1~7).
Appuyez sur OK-boost pour confirmer ou attendez 30 s
que I'appareil sauvegarde automatiquement et retourne a
I'interface de fonctionnement.

4.3.2Régler le mode Programme

- Appuyez sur M pour afficher I'interface de réglage, puis
sur +/- pour selectlonner le réglage du mode Programme
1. Quand ;i it clignote, appuyez
sur OK boost pour afﬁcher I'interface de réglage.

- En mode programme, vous pouvez choisir parmi 7
programmes prédéfinis de 24 heures (de P1a P7)
correspondant a chaque jour de la semaine.
REMARQUE : les 7 programmes prédéfinis de 24 heures
(de P1 a P7) sont programmables. Pour chaque heure,
vous pouvez choisir entre le mode confort et le mode
économique. Si vous souhaitez configurer vos
programmes préférés de P1 a P7, veuillez vous reporter a
la section <Configuration de 7 programmes prédéfinis de
24 heures (de P1a P7)>.

-Dans le mode Programme, les réglages par défaut des
jours 1a7 de la semaine sont les suivants :

Jours 1a5: utilisation du programme P1,

Jours 6 et 7 : utilisation du programme P3.

-Les réglages par défaut des programmes P1 a P7 sont les
suivants :

P1

P2

P3

P4

P5

P6

P7 lllll'!lllll_!llllll.lllllnl..




Appuyez sur +/- pour choisir un programme de P1 a P7
pour le jour 1 (Lundi). Appuyez sur OK-boost pour
confirmer et choisir pour le jour suivant. Aprés avoir
terminé le réglage du jour 7 (Dimanche), appuyez sur
OK-boost pour confirmer ou attendez 30 s que
I'appareil retourne automatiquement a l'interface de
fonctionnement.

e
[ 24 h préréglé
(P1~P7)

Réglages des 7 programmes de 24 h préréglés
(P1~P7)

Pressez M pour accéder a l'interface de reglage et +/-
pour sélectionner le réglage du mode

programme . Ignorez les informations
relatives au jour, il suffit de presser le bouton +/- pour
sélectionner un programme de P1 a P7, le numéro du
programme clignote. Maintenez pressé OK-boost
pendant 3 secondes pour dans l'interface de réglage du
programme.

1.Pressez +/- pour choisir I'heure (de 1 a 24). Pour chaque
heure,deux différents modes sont proposés: le mode
confort et le mode économique. L'icone du mode de
réglage en cours pour I'heure clignote. Pressez + pour
choisir le mode confort I , ou pressez - pour choisir le
mode économique I, ou OK-boost pour conserver le
réglage précédent. A chaque fois que vous pressez le
bouton +/- ou le bouton OK-boost, le mode confort ou
le mode économique sélectionné est immédiatement
enregistré et, dans le méme temps, vous passez
automatiquement au réglage pour I'heure suivante.

Heure

2.Apres le réglage de la 24e heure, appuyez sur +/- ou sur
OK-boost pour terminer le réglage et retourner a
l'interface de réglage initiale.

Par exemple, si vous effectuez le réglage de P1 depuis
l'interface ci-dessous (jour 1, P1), I'appareil retournera a
I'interface ci-dessous (jour 1, P1) quand vous aurez fini le
réglage de la 24e heure de P1.
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Remarques :

1.En cas de coupure de courant, I'appareil conserve en
mémoire uniquement les paramétres, la température et
le mode de fonctionnement. Quand le courant est
rétabli, il faut régler a nouveau I'horloge pour pouvoir
utiliser normalement le mode Programme.

Apreés avoir terminé les réglages du mode Programme,
ils sont sauvegardés, mais I'appareil ne commence pas
automatiquement a fonctionner dans le mode
Programme. Vous devez appuyer sur OK-boost pour
sélectionner le mode Programme et faire fonctionner le
radiateur dans ce mode.

4.3.3Mode détection de fenétre [[[]

Appuyez M pour afficher I'interface du menu de réglage
et sélectionnez la fonction de détection de fenétre [ﬂ avec
+/-.Quand HJ clignote, appuyez sur OK-boost pour
entrer dans la fonction détection automatique d'aération.
Appuyez sur +/- pour choisir “ON” ou “OFF”. Si “ON” est
sélectionné, la fonction détection automatique d'aération
est activée et I'icone “ Dﬂ " apparaitra a I'écran. Lorsque la
baisse de température est détectée, I'appareil passe
automatiquement en mode hors gel avec I'icone m
clignotant. Lorsque I'augmentation de température est
détectée, I'appareil reviendra au mode précédent avec
I'icone E allumée. Vous pouvez choisir “OFF” pour
désactiver la fonction détection automatique d'aération.
Remarques: la fonction détection automa-
tique d'aération n’est pas disponible en mode
hors gel et mode boost.

4.3.4Verrouillage du clavier ¢—

Appuyez M pour afficher I'interface du menu de réglage,
puis sur +/- pour sélectionner I'icone du verrouillage du
clavier 0—, ensuite appuyez sur OK-boost pour activer
le verrouillage du clavier 0— et retourner a l'interface de
fonctionnement.

Pour désactiver le verrouillage, appuyez sur M pendant 3 s.
Verrouillage
du clavier

1

S

-

=

-
3

N
c

=
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Remarques:

1.Le verrouillage du clavier ne verrouille pas
le bouton veille Q) .

2. Le verrouillage du clavier est automatique-
ment désactivé dans les cas suivants :

1) L'appareil est mis en veille en appuyant sur
le bouton (') .

2) L'apprareil est deconnecté d'alimentation.



4.4En cas de coupure de courant

Tous les réglages ci-dessus de température, heure, date et
programmes restent valides tant que I'alimentation
électrique n'est pas coupée.

Apres une coupure de courant, lors de la remise sous
tension, I'appareil repartira sur le mode et la température
de consigne sélectionnés avant la coupure de courant.

L'appareil conserve uniquement en mémoire les paramétres

: température et mode du thermostat. Lors de la remise
sous tension, la date et I'heure devront impérativement
étre réglées afin de faire fonctionner les différents
programme correctement.

5.NETTOYAGE

A\
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Avant toute opération de
nettoyage, s'assurer que
I'appareil est éteint et froid.
Pour le nettoyage, il suffit de
passer un chiffon humide et
doux avec un peu de détergent
neutre. Ne pas utiliser de
détergents abrasifs, corrosifs ou
de solvants.

Pour garantir le bon fonctionne-
ment de I'appareil, éliminer la

poussiere sur la surface et a
I'intérieur de I'appareil au moins
deux fois par an al'aide d'un
aspirateur.

6. ENTRETIEN
A En cas de problémes tech-

niques, s'adresser a un
professionnel qualifié (agréé
par le vendeur ou le fabricant)
ou contacter le vendeur.

/i\ Toute intervention sur I'appar-

eil doit étre effectuée par un
professionnel qualifié qui,
avant toute opération d’entre-
tien, doit s’assurer que I'appa-
reil est éteint, froid et décon-
necté electriquement.

7. TROUBLESHOOTING

L'appareil ne chauffe pas.

« Controler qu'il y ait du courant et que I'appareil soit branché correctement.

« Vérifier la position de l'interrupteur général.

+ Augmenter la température programmeée sur le régulateur de I'appareil.

« Vérifier qu'il n'y ait pas de vétements qui couvrent le dispositif de commande.
« S'il ne chauffe toujours pas, contacter le vendeur ou un professionnel qualifié.

L'appareil chauffe
continuellement.

+ Diminuer la température programmée sur le régulateur de I'appareil.
« Vérifier qu'il n'y ait pas de vétements qui couvrent le dispositif de commande.
+ S'il chauffe encore, contacter le vendeur ou un professionnel qualifié.

La piéce reste froide.

température plus vite).

« Vérifier que la puissance de I'appareil est adaptée a la piéce a chauffer.
« Lors de premiére mise en route, il faut environ une paire des heures pour atteindre la
températureprogrammeée (mettre la régulation au maximum ne fait pas augmenter la




L'appareil ne répond pas
correctement aux ordres
provenant du boitier Fil
Pilote.

+ Déconnecter I'appareil.
S'assurer que le branchement est correct (Fig.9) et que le boitier fonctionne correctement.
« Contacter un professionel qualifié.

L'appareil continue a chauffer
bien que la fenétre soit ouverte
alors que la fonction “Fenétre

+ Quelques minutes peuvent étre nécessaires avant que la fonction ne soit active.
« Il se peut que la différence entre température extérieure et température intérieure ne soit
pas suffisante pour rendre la fonction opérationnelle.

Ouverte” est activée. « Vérifier qu'il n'y ait pas d’obstacles autour de la Commande et de I'appareil.

+ Si le probléme persiste contacter le vendeur ou un professionnel qualifié.

L'appareil ne redémarre

pas apreés la fermeture de la
fenétre alors que la fonction
“Fenétre Ouverte” est activée.

la fenétre.
« Vérifier qu'il n'y ait pas d'obstacles autour de la Commande et de I'appareil.
« Désactiver et réactiver la fonction.

manuellement.
« Si le probléme persiste contacter le vendeur ou un professionnel qualifié.

NOTICE GARANTIE PRODUIT

* Quelques minutes peuvent étre nécessaires avant que le capteur détecte la fermeture de

« Si le délai de réponse de la fonction est excessif, vous pouvez remettre I'appareil en marche

IMPORTANT

Le produit ne sera pris en garantie et/ou réparé que s'il est
retourné dans son emballage (cales et boites) d’origine.

Conservez I'emballage pour au moins
la durée de la garantie.

SAV: SERVICE APRES- VENTE
VALABLE QUE POUR LES PRODUITS ACHETES ET INSTALLES EN FRANCE

En cas de non-fonctionnement de votre produit vous pouvez
joindre notre Service Clients au :

0969 32 36 39*
sav.dl@nes-france.com

*Du lundi au samedi de 9 h & 17 h30 hors jours fériés. Prix d’un appel local depuis un poste fixe.

Avant d’appeler assurez-vous d’avoir bien relevé:
1. tous les éléments figurant sur I'étiquette signalétique de I'appareil;
2. la date du ticket de caisse
(par la suite une copie doit étre envoyée au centre d'assistance pour valider la prise en charge).

36



SAT : SERVICE ASSISTANCE TECHNIQUE

pouvez vous adresser a :

dir.sat@orange.fr

Pour toutes questions pour I'optimisation de I'utilisation de votre radiateur vous

8. GARANTIE
\®’ Il est recommandé de garder tous les éléments de
I'emballage en cas de retour de I'appareil au
revendeur,
I'appareil doit parvenir intact afin de maintenir
les conditions de garantie.
Le Constructeur garantit a ses clients tous les droits
spécifiés dans la directive européenne 1999/44/CE ainsi
que les droits des consommateurs reconnus par les
Iégislations nationales.
La garantie couvre notamment les non-conformités et les
défauts de production existant au moment de la vente du
produit et constatés avant deux ans a compter de la date
d’achat. Elle donne le droit au client d’obtenir la réparation
gratuite du produit défectueux ou son remplacement s'il
n’est pas réparable.
Les droits susmentionnés sont annulés dans les cas suivants:
- défauts causés par une utilisation autre que
celles spécifiées dans cette notice, qui fait partie
intégrante du contrat de vente;
- défauts causés par une rupture accidentelle, par
négligence ou effraction.
Les opérations relatives a I'installation, au branchement
aux installations d’alimentation et a I'entretien cités dans
la notice sont exclues de la garantie. Le fabricant décline
toute responsabilité pour les dommages ou blessures
provoqués directement ou indirectement aux personnes,
biens ou animaux domestiques et dus au non-respect des
prescriptions indiquées dans cette notice, en particulier les
avertissements concernant l'installation, la mise en service
et l'utilisation de I'appareil.
Pour bénéficier des droits susmentionnés, le Client doit
contacter son revendeur et présenter une preuve d’achat
délivrée par le vendeur et établissant la date d’achat du
produit.
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Si vous avez acheté ce produit en France, en plus de cette
garantie commerciale, le vendeur reste tenu

de respecter la garantie légale de conformité prévue par les
articles L217-4 & L217-14 du Code de la consommation et
aux articles qui concernent les vices cachés de la chose
vendue dans les conditions prévues aux articles 1641 a
1648 et 2232 du Code civil. Le distributeur aupreés duquel
vous avez acheté ce produit répond de tout défaut de
conformité ou vice caché du produit, conformément aux
présentes dispositions.

+ En vertu de l'article L217-16 du Code de la consommation,
lorsque I'acheteur demande au vendeur, pendant le cours
de la garantie commerciale qui lui a été consentie lors de
I'acquisition ou de la réparation d'un bien meuble, une
remise en état couverte par la garantie, toute période
d'immobilisation d’au moins sept jours vient s'ajouter a la
durée de la garantie qui reste a courir. Cette période court
a compter de la demande d'intervention de I'acheteur ou
de la mise a disposition pour réparation du bien en cause,
si cette mise a disposition est postérieure a la demande
d'intervention. Garantie légale de conformité (extrait du
Code de la consommation) : Article L217-4 du Code de la
consommation - Le vendeur doit livrer un bien conforme
au contrat et répond des défauts de conformité existant
lors de la livraison. Il répond également des défauts de
conformité résultant de 'emballage, des instructions de
montage ou de l'installation lorsque celle-ci a été mise a sa
charge par le contrat ou a été réalisée sous sa responsabil-
ité. Article L217-5 du Code de la consommation Le bien est
conforme au contrat : 1. S'il est adapté a I'objectif
généralement prévu pour des biens similaires et, le cas
échéant : s'il correspond a la description donnée par le
vendeur et possede les qualités présentées par le vendeur
a l'acheteur sous forme d’échantillon ou de modéle; s'il




présente des qualités que I'acheteur peut légitimement
attendre au regard des déclarations publiques faites par le
vendeur, par le fabricant ou par son représentant,
notamment dans la publicité ou I'étiquetage ; 2. Ou s'il
présente les caractéristiques définies d’'un commun accord
par les parties ou est propre a tout usage spécial recherché
par I'acheteur, porté a la connaissance du vendeur et que
ce dernier a accepté. Article L217-12 du Code de la
consommation - Toute réclamation suite a un défaut de
conformité est limitée a deux ans a compter de la livraison
du bien. Garantie Iégale sur les vices cachés (extrait du
Code de la consommation) : Article 1641 du Code civil - Le
vendeur est tenu de la garantie en cas de défauts cachés de
la chose vendue qui la rendent impropre a l'usage auquel
on la destine, ou qui diminuent tellement cet usage que
I'acheteur ne I'aurait pas acquise, ou n’en aurait donné
qu’un moindre prix, s'il les avait connus. Article 1648 du
Code civil (alinéa 1) - Toute réclamation résultant de vices
cachés doit étre faite par I'acheteur dans un délai de

deux ans a compter de la découverte du vice.

9. ELIMINATION

A S'assurer que le cable d'alimentation est débran-
ché de la ligne électrique avant toute opération.
Pour le démontage procéder dans le sens inverse

de l'installation.

Lorsque I'appareil de chauffage est mis au rebut, respecter
les réglementations concernant I'élimination du fluide con-
tenu dans le seche-serviettes et le traitement des déchets.

Avertissements pour I'élimination correcte
| du produit aux termes de la Directive eu-
ropéenne 2012/19/EC.

Au terme de son utilisation, le produit ne doit pas étre éli-
miné avec les déchets urbains.
Le produit doit étre remis a I'un des centres de collecte sé-
lective prévus par I'administration communale ou aupres des
revendeurs assurant ce service.

C € Cet appareil est conforme aux Directives
européennes:
2014/30/EU sur la compatibilité
électromagnétique
2014/35/EU sur la basse tension
2011/65/EU sur la limitation de |'utilisation
de certaines substances dangereuses.
2009/125/CE sur I'éco-conception




Erforderliche Angaben zu elektrischen Einzelraumheizgeraten

Modellkennung(en): (siehe Typenschild am Produkt)

Kontaktangaben: - X XXX Ser. N. XXXXX
§§§§ IO

CAT. XXXX MODEL...

Warmeleistung TYP WERT | EINHEIT HILFSSTROMVERBRAUCH TYP WERT | EINHEIT
GMDOE50L 03 Bei GMDOE50L
Nennwarmeleistung GMDOF50L W Nennwarmeleistung GMDOF50L 0.000 W
(Prom) GMDOEFOL 04 (el GMDOEFOL ’
GMDOFFOL ! GMDOFFOL
Mindestwrmeleist GMDOES50L Bei GMDOES50L
Indestwarmeleistung el
(Richtwert)(P o) GMDOF50L 0,00 kw Mindestwédrmeleistung GMDOF0L 0,000 kw
GMDOEFOL (el) GMDOEFOL
GMDOFFOL GMDOFFOL
Maximale GMDOES50L 03 Im GMDOES50L
ko"ntinuie'rliche GMDOF50L kw Bereitschaftszustand GMDOFS0L 0,000 kw
Warmeleistung GMDOEFOL 04 (else) GMDOEFOL
(Praxc) GMDOFFOL ' GMDOFFOL
Art der Warmeleistung/Raumtemperaturkontrolle
. einstufige Warmeleistung, keine Raumtemperaturkontrolle [NEIN]
. zwei oder mehr manuell einstellbare Stufen, keine Raumtemperaturkontrolle [NEIN]
. raumtemperaturkontrolle mit mechanischem Thermostat [NEIN]
. mit elektronischer Raumtemperaturkontrolle [NEIN]
. elektronische Raumtemperaturkontrolle und Tageszeitregelung [NEIN]
. elektronische Raumtemperaturkontrolle und Wochentagsregelung [JA]
Sonstige Regelungsoptionen
. raumtemperaturkontrolle mit Prasenzerkennung [NEIN]
. raumtemperaturkontrolle mit Erkennung offener Fenster [JA]
. mit Fernbedienungsoption [NEIN]
. mit adaptiver Regelung des Heizbeginns [NEIN]
. mit Betriebszeitbegrenzung [NEIN]
. mit Schwarzkugelsensor [NEIN]
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IM HANDBUCH VERWENDETE SYMBOLE

A

A

ACHTUNG!
GEFAHR FUR DIE SICHERHEIT VON PERSONEN,
HAUSTIEREN UND GUTERN

ACHTUNG! .
GEFAHR VON STROMSCHLAGEN!

ACHTUNG! i
GEFAHR VON PRODUKTSCHADEN.

ACHTUNG

WARNHINWEIS - Einige Teile dieses Pro-
dukts konnen sehr heill werden und Ver-
brennungen verursachen. Besondere Vor-
sicht ist in Anwesenheit von Kindern oder
gebrechlichen Personen geboten.

Kinder unter 3 Jahren, die nicht be-
aufsichtigt werden, durfen sich_nicht
in der Nahe des Handtuchheizkorpers
aufhalten,

Kinder zwischen 3 und 8 Jahren sollten
das Gerat nur dann ein- und ausschalten,
wenn dieses an seinem iiblichen Betrieb-
splatz installiert wurde. Kinder miissen
unter Beaufsichtigung und mit dem
Gebrauch des Gerates vertraut sein und
sich der mit dem Gebrauch verbundenen
Gefahren bewusst sein. Kinder zwischen
3 und 8 Jahren diirfen das Gerdt nicht
vom Stromnetz trennen, es nicht ein-
stellen und reinigen bzw. Wartungsar-
beiten daran ausfiihren. Dieses Gerat
darf von Kindern ab 8 Jahren sowie von
Personen mit reduzierten korperlichen,
sensorischen oder gelstlgen Fahigkeiten
oder mit mangelnder Kénntnis oder Er-
fahrung benutzt werden, sofern sie un-
ter Aufsicht sind oder mit den entspre-
chenden Anleltun(t;en zum  sicheren
Gebrauch des Gerats und der Gefahre-
nerkennung vertraut gemacht worden
sind. Kinder nicht mit dem Gerdt spielen
lassen. Die Reinigung und Wartung, die
vom Benutzer selbst durchgefiihrt wer-
den kann, darf nicht durch anbeaufsich-
tigte Kinder erfolgen.

ACHTUNG: o

Dieses Gerat ist ausschlieBlich zum Trock-
nen von Handtiichern bestimmt, die mit
Wasser gewaschen wurden. Es darf fiir
keine anderen Zwecke verwendet werden.
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ACHTUNG!
HOHE TEMPERATUREN.
VERBRENNUNGSGEFAHR!

NUTZLICHER HINWEIS FUR DEN
EINWANDFREIEN BETRIEB.

NICHT ABDECKEN

Installieren Sie das Gerdt nicht: _

- direkt unter oder vor einer Steckdose oder einer
Abzweigdose (Abb. 6

- inBeriilirung mit der Wand oder dem FuBboden

- in der Néihe von Vorhdngen oder feuergefahrli-
chem bzw. brennbarem Material oder unter
Druck stehenden Behéltern.

ACHTUNG: _

Halten Sie die auf den Abbildungen 4,5 ange-
ebenen Absténdeein. o

Um zu vermeiden, dass sich Kleinkinder
in Gefahr begeben, muss dieses Gerat so
installiert werden, dass sich der unterste
Heizstab in einer Hihe von mindestens 600
mm vom Boden befindet. (Abb. 4).

Das Gerdt nur wig in der vorlie%enden Anlei-
tung vorgesehen installieren und gebrauchen.

Wenn das Netzkabe| beschadigt ist, muss
es vom Hersteller oder seinem technischen
Kundendienst bzw. von einem anderen Fach-
mann auggewechselt werden, um Gefahren
2u vermeiden. Benutzen Sie das Gerat nicht
mit beschddigter elektronischer Regelung.

Stellen Sie sicher, dass die Zuleitung mit ei-
ner Vorrichtung versehen ist, die das Gerat,
einschlieflich Steuerleitung, sofern vorhan-
den, nach den geltenden” Bestimmungen
vom Stromnetz der Wohnung trennt.

ACHTUNG:
Niemals in irgendeiner Weise die Regel-
vorrichtung abdecken. (Abb. 6)

Vorsicht: es kann_sein, dass ein Geruch
wahrgenommen wird.
Der Raum muss geliiftet werden.

Bej der Verschrottung des Gerdtes sind die
gelten Bestimmungen zur Entsorgun?“de_r
im Handtuchheizkorper enthaltenen Fiissi-
gkeit und zur Abfallwirtschaft zu beachten



1. GERAT KENNDATEN

Spannung: 230 V~ 50 Hz (GMDOE50L, GMDOEFOL); 220-240V~ 50/60Hz (GMDOF50L, GMDOFFOL)

Isolierklasse: Il O]
Schutzart: IP24

Leistung [W] 500 | 750

Nennstromstarke [A] 2.2 33

Tabelle 1

\g,

A Marke/Hersteller

Die technischen Daten des Gerates sind auf dem
Typenschild an der unteren rechten Seite des
Handtuchheizkorpers angegeben (Abb. 1).

G Seriennummer

B Modell, Typ, Kategorie H Code
C Spannung und Leistung | Schutzart
D Doppelisoliert L Giitesiegel

E Ursprungsland
F CE-Kennzeichnung

M Entsorgung

Tagging (QR)

N 2-D-Barcode fiir Mobile-

&

Jegliche Veranderung der Eigenschaften oder die
Entfernung von festen Bestandteilen des Gerétes, ein-
schlieBlich der Deckel und/oder die Entfernung oder
Drehung der Regelvorrichtung ist untersagt (Abb. 2).
Vergewissern Sie sich, dass das Gerat unversehrt ist. Bei
eventuellen Beschddigungen das Gerét nicht benutzen.
In diesem Fall kontaktieren Sie bitte Ihren Héndler oder
Fachpersonal.

Das Verpackungsmaterial ist recycelbar. Bitte getrennt
entsorgen.

2. ALLGEMEINE INFORMATIONEN
Lagerung und Erhaltung

Die Lagerung des Gerates in Umgebung mit Frost-
gefahrist zu vermeiden.
Frostempfindlich.

Das Gerdt sorgfdltig von der Verpackung befreien
und, um Beschadigungen zu vermeiden, auf den Poly-
styrol-Ecken oder auf weichem Untergrund auflegen.

Packungsinhalt:
- Gerdt
- Fernbedienung (falls im Lieferumfang enthalten)
mit Batterien und Wandhalterung
- Befestigungsset
- Bedienungsanleitung

Lesen Sie die Bedienungsanleitung vor Installation und
Gebrauch aufmerksam und vollstandig durch. Bewahren
Sie sie auf, um jederzeit darin nachschlagen zu kénnen.

Das Gerdt nur wie in der vorliegenden Anleitung
vorgesehen installieren und gebrauchen.

In diesen Anleitungen kann nicht jede mdgliche Si-
tuation beriicksichtigt werden. Bei Installation, Be-
trieb und Aufbewahrung des Gerates ist daher immer
gesunder Menschenverstand und Vorsicht geboten.
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3.POSITIONIERUNG UND
INSTALLATION

/\  WICHTIGE EMPFEHLUN-

GEN VOR DER INSTALLA-
TION

Installieren Sie das Gerat nicht
direkt unterhalb einer Steck-
dose.

Installieren Sie das Gerat nicht
in einem feuchten Raum oder
in der Nahe einer Wasserver-
sorgung.

Verwenden Sie das Gerat nicht
im Freien.

Installieren Sie das Gerat nicht
an einem Ort mit Gbermafi-
gem Luftzug, da dies die
Warmeregulierung beein-



trachtigen konnte.

Stellen Sie das Gerat nichtin
der Nahe einer Barriere auf,
welche die Luftzirkulation um
das Gerat beschrankt.
Befestigen Sie das Gerat wie
unten beschrieben senkrecht
an der Wand.

Wahlen Sie Schrauben und
Diibel, die fiir das Wandmate-
rial und das Gerategewicht
ausgelegt sind.

EMPFEHLUNGEN FUR DIE
WANDMONTAGE

-Nehmen Sie keine Anderun-
gen am Gerdt oder an seiner
Wandhalterung vor!

-Priifen Sie vor der Geratein-
stallation den Zustand der
Wand, an der es befestigt
werden soll: Die Wand muss
sich in einem gutem Zustand
befinden, sie darf keine
Schaden aufweisen (Risse,
Absacken, Feuchtigkeit etc.).
-Bohren Sie keine Locher in
der Ndhe von ehemaligen
Bohrlochern, auch wenn diese
geschlossen wurden.

-Ziehen Sie fiir die Anwend-
ung des Verankerungssystems

(Schrauben, Diibel usw.)
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sowie dessen Eignung in
Bezug auf das Wandmaterial
und auf das Gerategewicht
unbedingt einen Baufach-
mann zu Rate. Beachten Sie
den in dieser Anleitung
angegebenen Durchmesser
der Befestigungsschrauben.
-Modifizieren Sie nicht die
Bohrlécher zur Befestigung
des Gerats oder der Geratehal-
terung an der Wand.

-Bohren Sie die Wand mit
einem Bohrfutter, das fiir das
Verankerungssystem geeignet
ist. Entfernen Sie
Verschmutzungen und Staub.
-Uberpriifen Sie regelmiBig
die Befestigungspunkte des
Geradts an der Wand. Ziehen
Sie diese bei Bedarf nach.

3.1 WANDMONTAGE
- Legen Sie den Handtuchhalter

mit der Vorderseite nach unten
auf eine ebene Flache. Montie-
ren Sie jeden Befestigung-
spunkt locker in den Muttern,
die sich auf der Riickseite des
Handtuchhalters befinden,
indem Sie die Abstandhalter
und die Schraube verwenden,
wie in Abb. 8 dargestellt.



-Ziehen Sie alle Befestigungen
an. Richten Sie den Handtuch-
halter an der Wand aus und
markieren Sie die Bohrlocher fiir
jeden Befestigungspunkt.
Achten Sie darauf, dass die
Halterung rechtwinklig an der
Wand ausgerichtet ist.

-Bohren Sie die Locher, entspre-
chend der mitgelieferten
Diibel/Schrauben, und stecken
Sie die Diibel in die Wand.
-Ziehen Sie die Schrauben jedes
Befestigungspunkts an der
Wand fest (Abb. 8).

Setzen Sie die Schiene mit den
montierten Abstandshaltern
auf die Wandbefestigung-
spunkte (Abb. 8).

-Ziehen Sie die Abstandshalter
mit der Sechskantschraube
und dem mitgelieferten
Werkzeug an der Wandhalter-
ung fest (Abb. 8).

EINBAU IM BADEZIMMER
Achtung: Dieses Produkt darf
nur im Schutzbereich 2 und
auBerhalb des Schutzbereichs
gemal den nationalen
Verdrahtungsvorschriften (fiir
Frankreich NF C 15-100)
verwendet werden (Abb. 3).
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Hinweis: Die Zeichnung (Abb.
3) dient nur als Referenz.

Wir empfehlen Ihnen, einen
professionellen Elektriker zu
Rate zu ziehen.

3.2 ELEKTRISCHER
ANSCHLUSS

/N WARNUNG
Die Installation muss von
einem Fachelektriker gemaf3
den in dem betreffenden Land
geltenden Normen vorge-
nommen werden.
Vergewissern Sie sich vor der
Gerdteinstallation, dass der
Strom abgeschaltet ist.

A Das Gerdt benétigt eine
Stromversorgung von 230V,
50 Hz (fir GMDOE50L und
GMDOEFOL) oder 220-240V,
50/60 Hz (fiir GMDOF50L und
GMDOFFOL). Stellen Sie sicher,
dass die Stromleitung dafiir
ausgelegt ist.

/A Die Installation muss
vorschriftgema( erfolgen und
denin dem Land geltenden
Normen entsprechen (NF C
15-100 in Frankreich).

A Das Gerat muss an einer
Standard-Wandsteckdose mit
einer Mindesthéhe von 60 cm




iiber dem Boden angeschlos-
sen werden.

Das Gerat darf nicht tiber einen
Netzstecker an eine Steckdose
angeschlossen werden.

Das Gerat muss (iber einen
Fehlerstromschutzschalter
(RCD) mit einem zulassigen
Restbetriebsstrom von nicht
mehr als 30 mA versorgt
werden.

Das Gerat darf nicht an das
Erdungskabel (gelbes und

griines Kabel) angeschlossen
werden.

/I\ Wenn kein Steuerleiter
vorhanden ist, isolieren Sie
das blanke Ende des
schwarzen Kabels, um einen
elektrischen Kontakt mit den
anderen Kabeln oder der
Erdung zu vermeiden.

/\ Achten Sie darauf, dass das
Stromkabel in keiner Weise in
Kontakt mit der Gerateober-
flache kommen kann.

Abb. 9

PHASE = BRAUN oder ROT

NULLLEITER = BLAU oder GRAU

/4

Geratekabel

STEUERDRAHT = SCHWARZ

1.Fall:installation ohne
Steuerleitung

2.Fall:installation mit
Steuerleitung

Zwei mogliche Félle

An die Regeleinheit der Steuerleitung oder an
den Ubertragungskasten anschlieBen

Stromnetz
NULLLEITER

Beenden und den Draht
isolieren

ELEKTRISCHER ANSCHLUSS
MIT STECKER BITTE
VORSICHTIG LESEN

/\ Bevor Sie den Stecker in die

Wert ibereinstimmt, und ob
die Steckdose und die
Versorgungsleitung fir die

Steckdose stecken, (iber-
priifen Sie bitte, ob die
Netzspannung Ihrer Wohnung
mit dem am

Typenschild angegebenen
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Strombelastung

bemessen sind (auf dem

Typenschild angegeben).
/\ Stellen Sie sicher, dass die

Zuleitung mit einer Vorrich-



tung versehen ist, die das
Gerat, nach den geltenden
Bestimmungen vom Strom-
netz der Wohnung trennt.

Die Stromleitung mit einem
hochempfindlichen Fehler-
stromschutzschalter
ausgestattet sein. Der Nennw-
ert des Ansprechsdifferenz-
stroms des obengenannten

Schutzgerates muss nicht
hoher als 30 mA sein.

Alle in den Bedienungsanlei-
tungen geschriebene
Anmerkungen beziiglich der
“Pilotleitung” sind nicht zu
beriicksichtigen.

Das Gerat ist mit dieser
Betriebsart nicht ausgestattet.

4.EINSTELLUNG UND BETRIEB

A

Das Gerdt ist fiir die Beheizung von Wohn-
raumen oder Ahnlichem und zum Trock-
nen von Handtiichern ausgelegt. Einige
Teile dieses Produkts konnen sehr heil3
werden und Verbrennungen verursa-
chen. Besondere Vorsicht ist in Anwe-
senheit von Kindern oder gebrechlichen
Personen geboten.

Feuergefahrliche oder brennbare Stoffe und unter
Druck stehende Behalter (z.B. Spraydosen, Feuer-
l6scher) in mindestens 50 cm Abstand vom Gerat
halten. Spriihen Sie keinerlei Substanzen auf die
Gerateoberflache.

Das Gerat niemals mit feuchten oder nassen Han-
den bzw. FiiBen bertihren.
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A
A

Die elektronische Steuerung darf nicht mit Wasser
oder anderen Fliissigkeiten in Beriihrung kommen.
Falls dies dennoch passiert, die Stromversorgung un-
terbrechen und das Gerét vollstandig trocknen lassen.

Wenn das Gerdt in groBer Hohe installiert wird, wird
die Luft auf eine hohere Temperatur erwdrmt als
eingestellt.

Wenn damit zu rechnen ist, dass die Raumtemperatur
unter den Gefrierpunkt féllt, muss der Betriebsart
“FROSTSCHUTZ" aktiviert werden.

Um das Gerdt vollstandig auszuschalten, den
Hauptschalter auf “0” stellen. Diese MaBnahme ist
empfehlenswert bei lingeren Gebrauchspausen.




BETRIEB UND BEDIENUNG DES STEUERGERATS

BEDIENFELD

Symbol

Funktion

0,

Standby

OK-boost

Bestdtigungstaste oder

Fiir 3 Sek. gedriickt halten, um den Modus
bSt1/bSt2 zu wahlen, oder kurz driicken, um
folgende Modi zu wéhlen:

Komfort-Modus

ECO-Modus

PROG-/Pilot-Modus

Antifrost-Modus

“M" driicken, um das Einstellungsmenii
aufzurufen: Zeiteinstellung / Einstellung der
Programmmodi / Fenster-Offen-Erkennung /
Tastatursperre

M

SIS

Einstellen von Uhrzeit, Wochentag und
Temperaturmodus.

LCD-Display

o— () 2ot ¥) % 17

NOoOOhwN =

Symbol

Funktion

Standby-Modus (das Gerét arbeitet nicht, aber
es besteht eine Stromversorgung)

Antifrost-Modus (das Gerdt hélt die Temperatur
bei 7 °C)

N
-9

Komfort-Modus (Soll-Temperatureinstellung)

<

ECO-Modus (ECO halt die Temperatur um 3,5 °C
niedriger als die Komforttemperatur. Dieser Modus
reduziert die Temperatur, ohne Neuanpassung der
Soll-Temperatureinstellung im Komfortmodus)

Pilot-Modus (Programmeinstellung iiber Pilot)

Kindersicherung

0l | Erkennungsmodus fiir gedffnete Fenster
°C Temperatur (Grad Celsius)
Symbol

Komfort-Modus aktiv

ECO-Modus aktiv
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4.1 Moduswahl (OK-Boost-Taste)

Wenn Sie das Gerat nach dem Anschluss an das Stromnetz
zum ersten Mal benutzen und die Uhr eingestellt wurde,
befindet sich das Gerét im Standby-Modus.

Hinweise: Im Falle eines Stromausfalls speichert das
Gerdt nur die die Temperatur und den Betriebsmodus.

Sobald die Stromversorgung wiederhergestellt ist, muss
die Uhr erneut eingestellt werden, damit die Program-
mmodi ordnungsgema@ funktionieren.

Driicken Sie auf OK-Boost, um zwischen den folgenden
Modi umzuschalten: Komfort 3/ Eco )/ Programm-Modus
; oder Pilot P / Antifrost 3§ .

Der Programm ; . und Pilot-Modus P sind zu
unterscheiden und schlieBen sich gegenseitig aus. Wenn das
Gerat im Programm-Modus arbeitet, halten Sie die Taste M
fiir 3 Sek. gedriickt und das Gerat schaltet vom
Programm-Modus in den Pilot-Modus. Wenn das Gerétim
Pilot-Modus arbeitet, halten Sie die Taste M fiir 3 Sek.
gedriickt und das Gerat schaltet vom Pilot-Modus in den
Programm-Modus.

Die Schnittstelle des Programm-Modus und des Pilot-Modus
stellt sich wie folgt dar:

oo J

o
LTI LLETITTIY]
o 6 12

Programm-Modus Pilot-Modus
Hinweis: Fiir den Programm-Modus sind die Modusein-
stellung und die Modusauswahl getrennt. Wenn Sie den
Programm-Modus einstellen méchten, driicken Sie auf M,
um das Einstellungsmenti fiir die Programm-Modus-Einstel-




lung aufzurufen. Driicken Sie die Taste OK-Boost, umin
die Einstelloberflache zu gelangen. Weitere Informationen
finden Sie unter 4.3.2, Programm-Modus-Einstellung” unter
4.3 Einstellungsmenii”.

Pilot-Modus

-Driicken Sie die Taste OK-Boost, um zwischen dem
Programm-Modus i oder Pilot-Modus P zu
wabhlen. Im Pilot-Modus, wahlen Sie den Modus (iber die
externe Steuerung aus (nur fiir Frankreich).

-Fiir andere Landern auBer Frankreich, arbeitet das Gerat bei
Auswahl des Pilot-Modus standardméBig im Komfort-Modus.
-Wenn sich die Bedienoberflache im Programm-Modus
befindet, halten Sie die Taste M fiir 3 Sek. gedriickt, das Gerat
schaltet vom Programm-Modus in den Pilot-Modus.

-Im Pilot-Modus (nur fiir Frankreich) wird bei der Program-
mierung der externen Steuerung auf dem Display folgendes
angezeigt:

Einstellung Externer Modus Angezeigtes Symbol

P e
P e
P-c o
P
P s
PO

Komfort-Modus —fé:—

Komfort-Modus -:éi— -1

Komfort-Modus {+3 -2

Eco-Modus )

Antifrost-Modus 3§

Standby-Modus

Boost-Modus bSt1/bSt2

In allen anderen Betriebsarten auBBer dem Pilot-Modus,
halten Sie die Taste OK-Boost fiir 3 Sek. gedriickt, um den
Boost-Modus zu aktivieren oder zu deaktivieren. Im
Boost-Modus wird die Temperatur automatisch auf 29 °C
eingestellt und kann nicht angepasst werden. Driicken Sie auf
/=", um zwischen bStl / bSt2 auszuwahlen. Driicken Sie kurz
auf OK-Boost, um den Boost-Modus zu bestatigen und zu
aktivieren, oder driicken Sie kurz auf M, um den Modus zu
beenden. Andernfalls wird dieser nach 30 Sekunden
automatisch beendet und zur vorherigen Bedienoberflache
zuriickgekehrt.

bSt1: Der Handtuchhalter arbeitet eine Stunde lang im
Boost-Modus und kehrt dann zum vorherigen Modus zuriick.
bSt2: Der Handtuchhalter arbeitet zwei Stunden lang im
Boost-Modus und kehrt dann zum vorherigen Modus zuriick.

L 1

oac

Nd
-_— -

L _
L Y
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Um den Boost-Modus zu verlassen, driicken Sie die Taste M
oder halten Sie OK-Boost fiir 3 Sek. gedriickt.

4.2 Temperatureinstellung

-Im Komfort- {+3 oder Eco-Modus *') (mit Ausnahme des
Antifrost-Modus) ist die Temperatur einstellbar.

Driicken Sie ,+“ oder ,-“, um die gewiinschte Temperatur fiir
den Komfort-Modus zwischen 5 °C und 29 °C einzustellen.
Der Temperaturunterschied zwischen ECO-Modus und
Komfort-Modus betrégt 3,5 °C, so dass der Temperaturbere-
ich des ECO-Modus zwischen 1,5 °Cund 25,5 °C liegt.
-Driicken Sie eine beliebige Tasten auf3er ,+/-“, um die
Einstellung zu bestatigen, andernfalls wird sie nach 5 Sek.
automatisch gespeichert.

Wenn die Raumtemperatur héher als die Soll-Temperatur ist,
schaltet das Gerat die Heizfunktion ab.

4.3 Einstellungsmenii (M)

Driicken Sie M, um das Einstellungsmen( zu 6ffnen. Driicken
Sie ,+/-*, um zwischen Zeiteinstellung {2-JJ , Programm-
Modus- Einstellung Erkennungsmodus fiir
gedffnete Fenster Bﬂ und Tastatursperre ¢— zu wahlen. Das
ausgewdhlte Symbol blinkt auf, wahrend die anderen
Symbole weiterhin aufleuchten.

Driicken Sie M, um das Einstellungsmenii zu verlassen,
andernfalls wird der Vorgang nach 30 Sek. automatisch
beendet und es wird zur Bedienoberflache zuriickgekehrt.

4.3.1 Zeiteinstellung {2:7]]]

Driicken Sie M, um das Einstellungsmenii aufzurufen, und
wahlen Sie mit ,,+/-" die Zeiteinstellung aus. Wenn die
Zeitanzeige{Z:TTaufblinkt, driicken Sie OK-Boost , um
die Zeiteinstellung zu starten.

Driicken Sie ,,+/-*, um die Stunden von 00-23 Uhr
einzustellen.

Driicken Sie OK-Boost , um die Stundeneinstellung zu
bestatigen und zur Minuteneinstellung 00-59 zu wechseln.
Driicken Sie OK-Boost, um die Minuteneinstellung zu
bestatigen und zur Wochentageinstellung 1-7 zu wechseln.
Driicken Sie OK-Boost zur Bestatigung, andernfalls wird
der Vorgang nach 30 Sek. automatisch beendet und es wird
zur Bedienoberfliche zuriickgekehrt.

4.3.2 Programm-Modus-Einstellung

-Driicken Sie M, um die Einstellungsschnittstelle aufzurufen,
und dann ,,+/-", um die Programm-Modus-Einstellung zu
selektieren.

1 aufblinkt, driicken Sie OK-Boost um
die Schnittstelle Programm-Modus-Einstellung aufzurufen.




-Im Programm-Modus kénnen Sie fiir jeden Wochentag aus 7
voreingestellten 24-Stunden-Programmen (P1-P7) wéhlen.
HINWEIS: Die 7 voreingestellten 24-Stunden-Programme
(P1-P7) sind programmierbar. Fiir jede Stunde kdnnen Sie
zwischen Komfort- und Eco-Modus wahlen. Fiir das
Einrichten lhrer bevorzugten Programme P1-P7, lesen Sie
bitte den Abschnitt ,Einstellung der 7 voreingestellten
24-Stunden-Programme (P1-P7)".

-Im Programm-Modus sind die Standardeinstellungen des
Herstellers fiir die Wochentage 1 bis 7 wie folgt:

Tag 1 bis Tag 5: Betrieb mit P1,

Tag 6 bis Tag 7: Betrieb mit P3.

Die Standardeinstellung fiir P1-P7 ist wie folgt:

P1

P2

P3

P4

P5

P6

P7 llIllI:llllllulllllll"lllll.l.l.

Driicken Sie ,,+/-*, um P1 bis P7 fiir Tag 1 (Montag)
auszuwdhlen. Driicken Sie OK-Boost, um die vorherige
Einstellung zu bestatigen und die Einstellung fiir den
ndchsten Tag einzugeben. Nach der Einstellung fiir den
letzten Tag, driicken Sie zur Bestatigung OK-Boost,
andernfalls wird der Vorgang nach 30 Sek. automatisch
gespeichert und es wird zur Bedienoberflache zuriickgekehrt.

Wochentag Voreingestelltes
24-Stunden-

Programm P1-P7

Einstellung der 7 voreingestellten 24-Stund-
en-Programme (P1-P7)

Driicken Sie M, um die Einstellungsschnittstelle aufzurufen
und driicken Sie ,,+/-", um die Programm-Modus-Einstel-
lung 11.7u selektieren. Ignorieren Sie die
Tagesinformation, driicken Sie einfach ,,+/-*, um ein
Programm von P1-P7 auszuwahlen. Die Programmnummer
blinkt auf. Halten Sie OK-Boost fiir 3 Sek. gedriickt, um die
Einstellungsschnittstelle fiir das Programm aufzurufen.

1. Driicken Sie ,+ /-“, um die Stunde (1-24 Uhr) zu wahlen.
Fiir jede Stunde gibt es 2 alternative Modi: Komfort-Modus I
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und Eco-Modus 1 . Das Symbol fiir den bestehenden
Einstellungsmodus fiir die Stunden blinkt auf.

Driicken Sie ,,+*, um den Komfort-Modus : zu wahlen, oder
»=", um den Eco-Modus 1 zu wéhlen, beziehungsweise
OK-Boost, um die vorherige Einstellung beizubehalten. Bei
jedem Tastendruck auf ,,+/-" oder OK-Boost, wird der
gewdhlte Komfort-Modus oder Eco-Modus direkt gespeichert
und es wird gleichzeitig und automatisch zur Einstellung fiir
die ndchste Stunde gewechselt.

e T
Loty
0 6 12 18

i Stunde

2. Nach der Einstellung von 24 Stunden, driicken Sie ,+/-"
oder OK-Boost, der Vorgang wird automatisch gespeichert
und es wird zur vorherigen Einstellungsschnittstelle
zuriickgekehrt.

-Wenn Sie z. B. die P1-Einstellung fiir die nachfolgende
Schnittstelle (Tag 1, P1) eingeben, wird zur das Gerat zur
unten angezeigten Schnittstelle (Tag 1, P1) zuriickkehren,
nachdem Sie die 24-Stunden-Einstellung von P1 abgeschlos-
sen haben.

Hinweise:

1. Im Falle eines Stromausfalls speichert das Gerdt nur
die die Temperatur und den Betriebsmodus. Sobald die
Stromversorgung wiederhergestellt ist, muss die Uhr
erneut eingestellt werden, damit die Programmmodi
ordnungsgemaR funktionieren.

2. Nachdem Sie die Einstellung des Programm-Modus
beendet haben, wird dieser gespeichert, aber der
Programm-Modus wird nicht automatisch in Betrieb
genommen. Sie miissen OK-Boost driicken, um den
Programm-Modus fiir den Heizbetrieb in diesem Modus
auszuwahlen.

4.3.3 Erkennungsmodus fiir ge6ffnete Fenster
-Driicken Sie M, um das Einstellungsmenti aufzurufen, und
wahlen Sie mit ,,+/-* den Erkennungsmodus fiir geoffnete
Fenster [][] aus. Wenn [][] aufblinkt, driicken Sie die Taste
OK-Boost, um in das Einstellungsmenti zu gelangen.
Driicken Sie dann ,,+/-*, um ,EIN” oder ,AUS" auszuwahlen.
Wenn ,EIN” ausgewahlt wird, ist der Erkennungsmodus fiir
geoffnete Fenster aktiviert und das Symbol @ wird auf dem
Display angezeigt. Driicken Sie die Taste OK-Boost zur
Bestétigung oder warten Sie fiir 30 Sek., bis das Gerdt die
Einstellung speichert und zur Bedienoberflache zuriickkehrt.



Hinweise:

1. Die Tastatursperrfunktion sperrt nicht die
Standby-Taste (')

2. Die Tastatursperrfunktion wird unter den
folgenden Umstanden automatisch deaktiviert.
- Das Gerat wird durch Driicken der Stand-
by-TaseQ)in den Standby-Modus versetzt.

- Das Gerat wird von der Stromversorgung
abgeschnitten.

-Wenn ein Temperaturabfall festgestellt wird, schaltet das
Gerat automatisch in den Antifrost-Modus und das Symbol []f]
blinkt auf. Steigt die Temperatur an, kehrt das Gerét in den
vorherigen Modus zuriick und das Symbol leuchtet auf. Sie
kénnen ,AUS” wéhlen, um die Funktion ,Erkennungsmodus fiir
gedffnete Fenster” zu deaktivieren.

Hinweis: Der Erkennungsmodus fiir gedffnete Fenster ist im
Antifrost-Modus und im Boost-Modus nicht verfiigbar.

4.3.4 Einstellung der Tastatursperre (—

Driicken Sie M, um das Einstellungsmenti aufzurufen. Driicken
Sie ,,+/-*, um das Symbol fiir die Tastatursperre (—auszu-
wahlen. Driicken Sie dann auf OK-Boost, um die Tastatur-
sperre (— zu aktivieren und zur Bedienoberfldche

4.4 Stromausfall

Alle obigen Einstellungen fiir Temperatur, Uhrzeit, Wochenda-
tum und Programme bleiben erhalten, solange die
Stromverbindung nicht unterbrochen wird.

zuriickzukehren. Im Falle eines Stromausfalls speichert das Gerat nur die
Um die Sperre aufzuheben, driicken Sie erneut drei Sekunden Temperatur und den Betriebsmodus. Sobald die Stromver-
lang M. sorgung wiederhergestellt ist, muss die Uhr erneut eingestellt
Tastatursperre — e werden, damit die verschiedenen Programme wieder
1 ( n n °C ordnungsgema@ funktionieren.
(Y 1
5. REINIGUNG 6. WARTUNG

A Bei Auftreten von technischen
Problemen wenden Sie sich
bitte an (vom Handler oder
Hersteller anerkanntes und
autorisiertes) Fachpersonal

/I\ Vorjeder Reinigung ist sicher-
zustellen, dass das Gerat
ausgeschaltet, abgekiihlt und
vom Stromnetz getrennt ist.

Fiir die Reinigung geniigt ein

feuchtes, weiches Tuch oder kontaktieren Sie Ihren
mit einem Neutralreiniger. Handler.
Keine scheuernden und /\ Eingriffe am Gerét diirfen nur

korrosiven Reiniger oder von Fachpersonal vorgenom-

\®,

Losemittel benutzen.

Um die Funktionstiichtigkeit
des Gerates zu bewahren,
sollte es mindestens zwei Mal
jahrlich sowohl auSen

als auch innen mit dem Staub-
sauger von Staub befreit
werden.
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men werden, das vor jedem
Wartungseingriff sicherstellen
muss, dass das Gerat ausges-
chaltet, abgekiihlt und vom
Stromnetz getrennt ist.



7.PROBLEME UND LOSUNGEN

Das Gerat heizt nicht

« Kontrollieren Sie, ob das Gerat mit Strom versorgt wird und korrekt angeschlossen ist.
« Kontrollieren Sie die Stellung des Hauptschalters.

« Erhohen Sie die am Regler des Geréts eingestellte Temperatur.

« Sicherstellen, dass sich keine Kleidungsstiicke auf der Regelvorrichtung.

« Sollte das Gerat immer noch nicht heizen, kontaktieren Sie bitte Ihren Handler oder
Fachpersonal.

Das Gerat heizt ununterbrochen

«Verringern Sie die am Regler des Geréts eingestellte Temperatur.

« Sicherstellen, dass sich keine Kleidungsstiicke auf der Regelvorrichtung.

» Sollte das Gerat danach immer noch heizen, kontaktieren Sie bitte Ihren Handler oder
Fachpersonal.

Der Raum bleibt kalt.

« Priifen, ob die Gerateleistung fiir den zu heizenden Raum geeignet ist.

» Wenn das Gerét zum ersten Mal in Betrieb genommen wird, braucht der Raum etwa einen
halben Tag, um die gewiinschte Temperatur zu erreichen. Durch Einstellung der
Hochsttemperatur erhéht sich die Temperatur nicht schneller.

Das Gerat reagiert nicht
korrekt auf die Steuerungen
der Steuerdraht-Zentrale

+ Schalten Sie das Gerat aus . Vergewissern Sie sich, dass der Anschluss korrekt ausgefiihrt
wurde und dass die Zentrale einwandfrei funktioniert (Abb.9)
» Wenden Sie sich an einen Fachelektriker.

Das Gerat heizt weiter, obwohl
das Fenster offen ist wahrend
die Funktion “Fenster Offen”
aktiv ist.

« Es kann eine Wartezeit von einigen Minuten notwendig sein, bevor sich die Funktion
einschaltet.

« Es kann sein, dass die Differenz zwischen AuBen- und Innentemperatur nicht ausreicht,
um die Funktion zu verwenden.

. Uberpri]fen, dass der Raum um die Steuerung des Gerétes frei von Hindernissen ist.

« Sollte das Problem weiterhin bestehen, kontaktieren Sie bitte Ihren Handler oder Fachpersonal.

Das Gerdt nimmt den Heizbetrieb
nicht wieder auf, nachdem das
Fenster geschlossen wurde
wahrend die Funktion “Fenster
Offen” aktiv ist.

« Es kann eine Wartezeit von einigen Minuten notwendig sein, bevor der Sensor das
SchlieBen des Fensters erkennt.

« Uberpriifen, dass der Raum um die Steuerung des Gerates frei von Hindernissen ist.

+ Die Funktion deaktivieren und erneut aktivieren.

+ Sollte die Reaktionszeit der Funktion zu lang sein, dann kann das Gerdat auch manuell
wieder eingeschaltet werden.

« Sollte das Problem weiterhin bestehen, kontaktieren Sie bitte lhren Handler oder Fachpersonal.
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8. GARANTIE

‘@’ Es wird empfohlen, die Verpackung fiir eine even-
tuelle Riickgabe des Gerédtes an den Fachhandler
aufzubewahren, da nur das vollstandige Gerét mit
seiner Verpackung im Garantiefall anerkannt wird.
Der Hersteller garantiert dem Kaufer alle in der europdischen
Verbrauchsgiiter-Richtlinie 1999/44/EG aufgefiihrten sowie
die durch die nationale Gesetzgebung anerkannten Rechte.
Die Garantie deckt alle zum Zeitpunkt des Verkaufs vorliegen-
den oder innerhalb von zwei Jahren ab Kaufdatum auftreten-
den Méngel und Produktionsfehler ab und verleiht dem Kau-
fer das Recht auf kostenlose Reparatur des defekten Produktes
oder Ersatz im Fall einer nicht durchfiihrbaren Reparatur.
Die oben genannten Rechte sind in folgenden Féllen ungiiltig:
- Méngel aufgrund von abweichendem Gebrauch, der
nicht dem in der Gebrauchsanweisung vorgesehe-
nen entspricht und Bestandteil des Kaufvertrages ist;
- Mangel aufgrund unbeabsichtigter Zerstérung, Na-
chldssigkeit oder unbefugter Eingriffe.
Arbeiten im Zusammenhang mit der Installation und dem An-
schluss an die Versorgungsnetze sowie die in den Anleitungen
genannten Wartungseingriffe gelten nicht als Garantieleistun-
gen. Der Hersteller lehnt jegliche Verantwortung fiir Schaden
oder Verletzungen ab, die direkt oder indirekt Personen, Gegen-
standen oder Haustieren aufgrund der nicht erfolgten Anwen-
dung der in dieser Gebrauchsanweisung enthaltenen Vorschrif-
ten zugefiigt werden, mit besonderem Bezug auf die Hinweise
zu Installation und Inbetriebnahme des Produktes sowie zum
Gebrauch. Fiir die Inanspruchnahme der oben genannten Rechte
muss der Kdufer/die Kauferin seinen/ ihren Handler oder Installa-
teur kontaktieren und ein giiltiges, vom Verkdufer ausgestelltes
und mit dem Kaufdatum versehenes Dokument vorlegen.
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9. ENTSORGUNG
é Vor jeglichem Vorgang sicherstellen, dass das Net-
zkabel von der Stromleitung getrennt ist. Fiir die
Demontage die Phasen fiir die Wandbefestigung
in umgekehrter Reihenfolge ausfiihren.

Bei der Verschrottung des Gerates sind die gelten Bestim-
mungen zur Entsorgung der im Abfallwirtschaft zu beachten.

: ‘ :
|
Am Ende seiner Nutzzeit darf das Produkt NICHT zusammen
mit dem Siedlungsabfall beseitigt werden.

Es kann zu den eigens von den stddtischen Behorden ein-

gerichteten Sammelstellen oder zu den Fachhéndlern, die
einen Riicknahmeservice anbieten, gebracht werden.

Wichtiger Hinweis fiir die korrekte Entsor-
gung des Produkts in Ubereinstimmung
mit der EG-Richtlinie 2012/19/EC.

Dieses Gerat entspricht den folgenden
europdischen Richtlinien:

2014/30/EU iiber die elektromagnetische
Vertraglichkeit

2014/35/EU Niederspannungsrichtlinie
2011/65/EU zur Beschrankung der
Verwendung bestimmter geféhrlicher Stoffe
2009/125/EG iiber die umweltgerechte
Gestaltung

Ce




Requisitos de informacion que deben cumplir los aparatos de
calefaccion local eléctricos

Identificador(es) del modelo: (ver etiqueta caracteristicas en el producto)

Informacion
.| X XXX Ser, N. XXXXX
de contacto: XXX X YOO
XXXX

CAT. XXXX MODEL...

Potencia calorifica TIPO VALOR | UNIDAD O ASILIAR DE TIPO VALOR | UNIDAD
GMDOE50L 03 GMDOE50L
Potencia calorifica GMDOF50L ’ W A potencia calorifica GMDOF50L K
nominal(Poon) GMDOEFOL 04 nominal(eln) GMDOEFOL 0,000 w
GMDOFFOL ! GMDOFFOL
b torif GMDOES50L Apotencia calorifi GMDOE50L
otencia calorifica potencia calorinca
GMDOF50L kw X GMDOF50L
ini indicati 0,00 minima 0,000 kw
m'"'ma(r(,'" )'ca Va) G MDoEFoL el) GMDOEFOL
GMDOFFOL GMDOFFOL
Potencia calorifica GMDOESOL 03 GMDOESO0L
méxima continuada GMDOF50L kw En modo de espera GMDOF50L 0,000 W
(Poncd) GMDOEFOL 04 (else) GMDOEFOL
GMDOFFOL ' GMDOFFOL
Tipo de control de potencia calorifica/de temperatura interior
. potencia calorifica de un solo nivel, sin control de temperatura interior [NO]
. dos 0 mas niveles manuales, sin control de temperatura interior [NO]
. con control de temperatura interior mediante termostato mecanico [NO]
. con control electrénico de temperatura interior [NO]
. con control electrénico de temperatura interior y temporizador diario [NO]
. control electrénico de temperatura interior y temporizador semanal [SI]

Otras opciones de control

. control de temperatura interior con deteccion de presencia [NO]
. control de temperatura interior con deteccién de ventanas abiertas [SI]

. con opcion de control a distancia [NO]
. con control de puesta en marcha adaptable [NO]
. con limitacion de tiempo de funcionamiento [NO]
. con sensor de ldmpara negra [NO]
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SiIMBOLOS USADOS EN EL MANUAL

A

A

ATENCION!
PELIGRO PARA LA SEGURIDAD DE LAS PERSONAS,
DE LOS ANIMALES DOMESTICOS Y DE LOS BIENES.

ATENCION! )
PELIGRO DE DESCARGAS ELECTRICAS.

ATENCION!
PELIGRO DE CAUSAR DESPERFECTOS AL PRODUCTO.

ATENCION

ADVERTENCIA - Algunas partes de este
producto pueden” calentarse enorme-
mente y provocar quemaduras. Se ha de
prestar una atencion especial cuando hay
nifios o personas vulnerables en las inme-
diaciones.

Los nifios menores de 3 afos han de
mantenerse 'Iejlos del toallero eléctrico
si no estan vigilados. ]

Los nifios de 3 a 8 anos solo habrian de
poder encender/apagar el aparato cuan-
do esta instalado en’su posicion normal
de funcionamiento )i1el 0s estan vigila-
dos atentamente 0 han sido instruidos
adecuadamente para utilizar el aparato
en modo sequro y son conscientes de los
riesgos derivados del uso. Los nifios de 3
a 8 anos no han de desconectar el apa-
rato, reqularlo o limpiarlo ni tampoco
llevar a caba las operaciones de mante-
nimiento. El aparato puede ser usado
por ninos a partir de 8 afios y por perso-
nas con capacidades fisicas, sensoriales
0 mentales reducidas, o sin experiencia
y_conocimientos necesarios, Si estan
vigilados o han sido instruidos para
utilizar el aparato en modo sequro y
entienden los peligros inherentes. Los
ninos no deben Ju?ar_co_n el aparato. La
limpieza y el manfenimiento no han de
ser realizados por nifios sin vigilancia.

ATENCION: . .
Este aparato se ha de destinar exclusiva-
mente al secado de toallas lavadas con
agua. No se ha de usar para otros fines.
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ATENCION!
TEMPERATURAS ELEVADAS.
RIESGO DE QUEMADURAS.

CONSEJO PARA EL FUNCIONAMIENTO
CORRECTO.

NO LO CUBRA!

No instale el aparato:

- justo debajo o delante de un enchufe de cor-
riente 0 una caja de derivacion (Fig. 6)

- en contacto con la pared o con el stielo

- cerca de cortinas, de materiales inflamables,
combustibles o de recipientes bajo presion.

ATENCION:

Respete las distancias indicadas en las
figuras 4,5 o
Para impedir que los nifios mas pequefios
puedan correr riesgos, se recomienda in-
stalar este aparato para que la barra tér-
mica inferior se encuentre al menos a 600
mm de distancia del suelo. (Fig. 4).

Instale y utilice el aparato solamente sequn las
indicaciones contenidas en estas instrucciones.

Si el cable de alimentacion estd estropeado,
hdgalo sustituir por el fabricante, por su servi-
cio de asistencia técnica o por personal cualifi-
cado para evitar cualquier riesgo. No utilice el
aparato con el control electronico estropeado.

Asegrese de que la linea de alimentacion
esté equipada con un dispositivo que desco-
necte el aparato de la red doméstica (incluido
el Hilo Piloto cuando se contemple) seqin la
normativa vigente.

ATENCION:
No cubra nunca el dispositivo de mando.

(Fig. 6)

Cuidado se puede notar unolor.
Se recomienda ventilar la habitacidn.

Se ha de respetar la normativa vi%en_te relati-
va g la eliminacion del fluidg contenido en el
toallero eléctrico y a la gestion de los residuos
para efectuar el desquatce del aparato.




1. CARACTERISTICAS DEL APARATO

Voltaje: 230 V~ 50 Hz (GMDOE50L, GMDOEFOL); 220-240V~ 50/60Hz (GMDOF50L, GMDOFFOL)

Clase de aislamiento: Il [O]
Grado de proteccién: IP24

Potencia [W] 500 | 750

Corriente nominal [A] 2.2 33

Tabla 1

1 . .
‘@’ Los datos técnicos del aparato aparecen en la eti-
queta de caracteristicas situada en el lado inferior

derecho del toallero eléctrico (Fig. 1).

Se prohibe alterar las caracteristicas del aparato y
quitar partes fijas, incluidos los tapones, y/o quitar
o girar el dispositivo de mando (Fig. 2).

Asegurese de la integridad del aparato. No utilice

A Marca/ Fabricante G Nuamero de serie el aparato si estd estropeado y péngase en contac-
B Modelo, tipo, categoria H Cddigo producto to con el vendedor o con personal cualificado.
C Voltajey potencia | Grado de proteccion
D Doble aislamiento L Marcas de calidad @ Los materiales usados para el embalaje son recicla-
E Pais de procedencia M Modos de eliminacién bles. Le aconsejamos, por lo tanto, ponerlos en los
F Marcado CE N Cédigo Bidimensional correspondientes contenedores para la recogida
(QR) selectiva.

2. INFORMACION GENERAL 3. POSICIONAMIENTO E
Almacenaje y conservacion I NSTALACION

No almacene el aparato en lugares donde podria A

congelarse, RECOMENDACIONES

El hielo es nocivo para el aparato.

Saque el aparato del embalaje con cuidado y apé-

yelo sobre los angulares de poliestireno o sobre un
soporte blando para no estropearlo.

El embalaje contiene:
- el aparato
- mando a distancia (si en dotacion) con la caja para
montaje a pared y 2 pilas
- kit de fijacion
- manual de instrucciones

II Lea detenidamente todas las instrucciones antes de
L—I instalar y usar el aparato. Guarde estas instrucciones
para consultas futuras.

Instale y utilice el aparato solamente segun las in-
dicaciones contenidas en estas instrucciones.

g Estas instrucciones no cubren todas las situaciones

@ que pueden plantearse. Recurra siempre al sentido
comUn y a la prudencia para la instalacién, el funcio-
namientoy la conservacion del aparato.
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IMPORTANTES PARA LEER
ANTES DE LA INSTALACION
No instale la unidad directa-
mente debajo de un tomacor-
riente.

No instale la unidad en una
habitacion humeda o cerca de
una fuente de agua.

No utilice el equipo en exteri-
ores.

No instale la unidad en una
corriente de aire que podria
alterar su regulacion.

No coloque la unidad cerca de
una barrera que limite la circu-



lacién de aire a su alrededor.
Sujete el calefactor sobre la
pared en forma vertical, como
se describe mds adelante.
Elija tornillos y tarugos adec-
uados para el material de la
pared y para el peso de la
unidad.

RECOMENDACIONES PARA
EL MONTAJE EN LA PARED

-No modifique los orificios
para sostener la unidad o el
soporte de montaje a la pared.
-Perfore la pared con un taladro
del tamaio adecuado para el
sistema de anclaje. Retire los
escombros y el polvo.
-Verifique regularmente en la
pared los puntos de montaje
de la unidad. Ajustelos si fuera
necesario.

-No realice ningin cambio en
la unidad o en el soporte de
montaje en la pared.

3.1 MONTAJE EN PARED
- Coloque el toallero eléctrico

-Antes de instalar la unidad,
verifique la condicion de la
pared sobre la cual la colocarg;
la misma debe estar en buen
estado, sin mostrar signos de
danos (rajaduras, hundimien-
tos, humedad.,...).

-No realice perforaciones
sobre orificios anteriores,
incluso si estan tapados.
-Debe consultar a un construc-
tor profesional para usar el
sistema de anclaje adecuado
(tornillos, espigas, etc.) para el
material de su pared, asi como
también para el peso de la
unidad. Mantenga el didmetro
de los tornillos de sujecion
indicados en este manual.
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hacia abajo sobre una superfi-
cie plana, y ensamble, sin
presionar, cada punto de
fijacion en las tuercas ubica-
das en el reverso del toallero,
con el barral y el perno, como
se muestra en la (Fig. 8).
-Ajuste cada fijacién y luego
monte el toallero sobre la pared
y marque los orificios de cada
punto de fijacion, cuidando de
alinear el riel en la pared.
-Perfore y tape la pared
adecuada para los enchufes/
tornillos suministrados.
-Atornille cada punto de
fijacion a la pared (Fig. 8).
-Coloque el riel con los
barrales montados en los



BA

puntos de fijaciéon marcados
en la pared (Fig.- 8). Ajuste el
barral a la fijacién de pared
usando el tornillo hexagonal
con la herramienta suminis-
trada (Fig. 8).

INSTALACION EN EL
BANO

Advertencia: este producto
puede ser utilizado en el
volumen 2y fuera del volu-
men solo de acuerdo con las
normas nacionales de cablea-
do (para Francia, NF C 15- 15)
(Fig. 3). Nota: La siguiente
ilustracion (Fig. 3) es solo a
modo de referencia.
Recomendamos comunicarse
con un electricista profesional
para asistencia.

3.2 CONEXION ELECTRICA

A\

ADVERTENCIA

Debe serinstalado por un
ingeniero especializado segun
los estandares aplicables del
pais correspondiente.

Antes de instalar la unidad,
verifique que esté apagada.
La unidad requiere una fuente
de alimentacion de 230V~
50Hz (para el GMDOE5OL y el
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GMDOEFOL) o de 220-240V~
50/60Hz (para el GMDOF50L y
el GMDOFFOL). Asegurese de
que la corriente eléctrica sea
la adecuada.

/\ Lainstalacion debe llevarse a

cabo siguiendo las normas
generales y cumplir con los
estandares vigentes en el pais
(NF C 15- 100 en Francia).

/\ Launidad debe estar conecta-

da a una caja de embutir
estandar ubicada al menos a
60 cm del piso.

La unidad no debe estar
conectada a un tomacorriente
que tenga un enchufe.

La unidad debe alimentarse a
través de un dispositivo de
corriente residual (RCD) con
una corriente residual nomi-
nal de disparo que no supere
los 30 mA.

/A Launidad no debe estar

conectada a un tomacorriente
con puesta a tierra (cables
amarillo y verde).

/\ Enausencia de un cable

piloto, aisle el extremo
expuesto del cable negro para
evitar el contacto eléctrico con
los otros cables o con la
puesta a tierra.



/\ Asegurese de que el cable de stancia con la superficie de la
alimentacion no esté en unidad.
contacto bajo ninguna circun-

Fig.9 FASE = MARRON o ROJO

Red eléctrica
NEUTRO = AZUL o GRIS

HILO PILOTO = NEGRO
Cable del aparato

Caben dos casos
1° caso: instalacién sin el Terminary aislar el hilo
sistema Hilo Piloto

2° caso: instalacion con Conecte a la centralita Hilo Piloto o a la
el sistema Hilo Piloto caja de transmision

CONEXION ELECTRICA CON /\ Lalinea eléctrica ha de tener un

CLAVIJA LEA dispositivo de proteccién
DETENIDAMENTE diferencial de alta sensibilidad
/\ Antes de enchufar el aparatoala con corriente nominal residual
corriente, compruebe meticu- de intervento que no exceda de
losamente que el voltaje de su 30 mA.
red doméstica corresponda al
valor indicado en V en la etique- A Todas las referencias presente
ta de caracteristicas del aparato en las instrucciones relacionados
y que el enchufe de corriente y alaforma de utilizar el modo
la linea de alimentacion estén “Hilo Piloto” (Fil Pilote) y
dimensionados para la carga sus conexiones deben ser
requerida (también declarada ignorados porque el dispositivo
en la etiqueta de caracteristicas). no tiene esto modo de funciona-
miento.

/\ Asegurese de que lalinea de
alimentacion esté equipada con
un dispositivo que desconecte el
aparato de la red doméstica
segun la normativa vigente.
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4, AJUSTE Y FUNCIONAMIENTO

El aparato se ha construido para calefac-
& tar habitaciones de uso doméstico o simi-
lary para secar toallas. Algunas partesde
este producto pueden calentarse enor-
memente y provocar quemaduras. Se ha
de prestar una atencién especial cuando
hay nifios o personas vulnerables en las
inmediaciones.

Mantenga materiales combustibles, inflamables y
recipientes bajo presion (por ej.: sprays, extinto-
res) a una distancia minima de 50 cm del aparato.
No vaporice ninguna substancia sobre la superfi-
cie del aparato.

A

No toque el aparato con las manos o con los pies
mojados o himedos.

A

No moje el control electrdnico con agua u otros
liquidos. En caso de mojarse, desconecte la ali-
mentacion de corriente y deje secar el aparato
completamente.

La instalacion del aparato en altitudes elevadas
provoca un aumento de la temperatura del aire
calentado.

Active el modo “Anti-hielo” si piensa que la
temperatura puede descender bajo el punto de
congelacion.

SitGe el interruptor general en “O” para apagar
completamente el aparato. Esta operacion se re-
comienda para largos periodos de inutilizacion.

FUNCIONAMIENTO Y REGULACION DE LA UNIDAD DE CONTROL

PANEL DE CONTROL

Simbolo

Funcién

O

Modo de espera

OK-boost

Tecla de confirmacién o

Espere 3 segundos para seleccionar el modo
bSt1/bSt2 o presione brevemente para seleccionar
uno de los siguientes modos: Modo confort

Modo ECO

Modo PRG/modo piloto

Modo anti hielo

Presione M para ingresar al ment de configura-
cion: configuracion de la hora / configuracién de
modos de programa / funcién de deteccién de
ventana / bloqueo del teclado

SIS

Configura la hora, el dia de la semana y el modo de
temperatura.
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Pantalla LCD
o— (O e %) % 0

.00

o000,

NoOO~wWN =

N
e
>

Simbolo | Funcién

(D Modo de espera (la unidad no funciona pero
estd encendida)

* Modo anti hielo (la unidad conserva la
temperatura en alrededor de 7°C)

i, |Modo confort (configura la temperatura
‘™ |deseada)

Modo ECO (el modo ECO mantiene la temperatura

-) 3.5 °C por debajo de la temperatura de confort. Este
modo reduce la temperatura sin alterar la

temperatura deseada en el modo confort).

Modo piloto (para configurar los programas a
través de un programador de cable piloto)

Bloqueo para nifios

0—
[0  |Funcién de detector de ventana
°C

Temperatura (en centigrados)

H Activar modo confort
1 Activar modo ECO

4.1 Selecciéon del modo (tecla OK-boost)
La primera vez que use la unidad, una vez conectada a la
fuente de alimentacion y configurado el reloj, el
dispositivo estara en modo de espera. Puede presionar la
tecla de espera para ir al modo confort.

Notas: En caso de corte del suministro eléctrico, la
unidad guardard en la memoria solo los parametros, la
temperatura y el modo de funcionamiento. Cuando se
reinicie el suministro, debera ajustar nuevamente el reloj
para que los modos de programa funcionen correcta-
mente.

Presione OK-boost para alternar entre los modos:
confort 3e-/ Eco ) / Modo programa
piloto 7 / Anti hielo ¥ Los modos programa
e Hilo piloto [ son mutuamente excluyentes. Cuando la
unidad funcione en modo programa, presione la teclaMy
manténgala presionada por 3 segundos; la unidad
cambiara al modo Hilo piloto. Cuando la unidad funcione
en modo Hilo piloto, presione la tecla M y manténgala
presionada por 3 segundos; la unidad cambiara al modo

o Hilo
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programa.
A continuacion se detalla la interfaz del modo programa y
del modo Hilo piloto:

o 6 12

Modo programa Hilo piloto

Nota: En el modo programa, la configuraciony la
seleccién del modo son independientes. Si desea
configurar el modo programa, presione M para ingresar al
mend de configuracion y seleccionar la configuracion del
modo programa; presione OK-boost para ingresar a la
interfaz de configuracién. Para conocer més detalles,
consulte la seccion 4.3.2 "Configuracion del modo
programa" en la seccion 4.3 "Mend de configuracion”.

Modo Hilo piloto

-Presione la tecla OK-boost para seleccionar los modos
del modo programa ;. 0 del modo hilo piloto
. En modo hilo piloto, selecqone el modo a través del
control externo (solo para Francia).

-Para otros paises, excepto Francia, si selecciona el modo
hilo piloto P, la unidad funcionara en modo confort como
modo predeterminado.

-Cuando la unidad funcione en modo programa, presione
la tecla M y manténgala presionada por 3 segundos; la
unidad cambiara al modo Hilo piloto.

-En modo hilo piloto (solo para Francia), cuando esté
programado el controlador externo, la pantalla muestra:

Configuracién de modo externo|icono visualizado

Modo confort e~ P et

N N

Modo confort —:+:— -1

Modo confort Je% -2 p- E et

Modo econémico )

P

Modo anti hielo %

P %

Modo de espera

PO

Modo boost bSt1/bSt2

En todos los otros modos de funcionamiento, excepto en
el modo hilo piloto, presione la tecla OK-boost y
manténgala presionada por 3 segundos para activar o
desactivar el modo boost. En el modo boost, la temperatu-
ra se establece en forma automatica en 29° Cy no se
puede ajustar. Presione +/- para seleccionar entre bSt1/



bSt2. Presione brevemente OK-boost para confirmary
activar el modo boost; puede presionar brevemente la
tecla M para salir, o después de 30 segundos saldra en
forma automatica y volvera a la interfaz de funcionamien-
to anterior.

bSt1: el toallero funciona en modo boost por una horay
luego vuelve al modo anterior.

bSt2: el toallero funciona en modo boost por dos horas y
luego vuelve al modo anterior.

LT (]| L)

gac i

]

JLCC

oJc

Para salir del modo boost, presione la tecla M o mantenga
presionada OK-boost durante 3 segundos.

4.2 Configuracion de la temperatura
-En los modos de confort —j+3 0 Eco ) (a excepcion del
modo anti hielo), la temperatura se puede ajustar.
Presione + o - para seleccionar la temperatura deseada
para el modo confort entre 5°Cy 29°C. La diferencia de
temperatura entre el modo ECO y el modo confort es
3.5°C, por lo que el rango de temperatura en el modo ECO
estd entre 1.5°Cy 25.5°C.

-Presione otra tecla, excepto +/-, para confirmar la
configuracion o se guardara en forma automética después
de transcurridos 5 segundos.

-Cuando la temperatura ambiente sea mayor que la

temperatura seleccionada, el calefactor dejaré de calentar.

garr o
(

J’J

4.3 Menu de configuracion (M)

Presione M para ingresar a la interfaz del ment de
configuracion. Presione las teclas +/- para seleccionar
entre conﬁguraci(’)n de la hora {Z:{J[J, configuracion del
modo programa :, modo de deteccion de
ventana [][] o conﬁgurauon de bloqueo del teclado ¢— .
El icono seleccionado titilard mientras los otros se
mantendran encendidos.

Presione M para salir del menu de configuracion o después
de 30 segundos saldra autométicamente y volvera a la
interfaz de funcionamiento.

4.3.1 Configuracion de la hora [2J]

Presione M para ingresar a la interfaz del ment de
configuracion y +/- para seleccionar la configuracién de la
hora. Cuando en pantalla esté titilando la hora {200,
presione OK-boost para comenzar con la configuracion de
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la hora.

Presione +/- para ajustar la hora de 00 a 23.

Presione OK-boost para confirmar la configuracion de la
horay muévase a la configuracion de minutos de 00 a 59.
Presione OK-boost para confirmar la configuracion de
minutos y muévase a la configuracion del dia de la semana de
la7.

Presione OK-boost para confirmar o después de 30
segundos saldra autométicamente y volvera a la interfaz de
funcionamiento.

4.3. 2 Configuracion del modo programa
-Presione M para ingresar a la interfaz de configuraciony +/-
para seleccionar la conﬁguraqon del modo programa

;. Cuando i tile, presione
OK boost para ingresar a la interfaz de configuracion del
modo programa.
-En modo programa, puede seleccionar entre 7 programas de
24 horas pre configurados (P1-P7) para cada dia de la
semana.
NOTA: Los 7 programas de 24 horas pre configurados
(P1-P7) son programables. Para cada hora, puede seleccionar
entre el modo confort y el econémico. Si quiere configurar
sus programas favoritos entre P1-P7, consulte la seccion
"Configuracion de los 7 programas de 24 horas pre
configurados (P1-P7)".
-En el modo programa, la configuracion predeterminada por
el fabricante para los dias 1 a 7 de la semana es la siguiente:
dia 1adia 5: funciona con P1.
dia 1adia 7: funciona con P3.
La configuracion predeterminada de P1a P7 es la siguiente:

P1 I\llllll::

P2 L

P3

P4

P5

P6

P7 lllll'!lllllllllllllllllnl..

o 6 iF3 L]

Presione +/- para seleccionar de P1a P7 para el dia 1 (lunes).
Presione OK-boost para confirmar la configuracion
anterior y seleccionar la configuracion para el dia siguiente.
Después de configurar el tltimo dia, presione OK-boost
para confirmar o después de 30 segundos se guardara
automaticamente y volvera a la interfaz de funcionamiento.




Diadela Programas de

semana 24 horas
preconfigurados
P1-P7.

Configuracion de los 7 programas de 24 horas
pre configurados (P1-P7)

Presione M para ingresar a la interfaz de configuracién y +/-
para seleccionar la configuracién del modo programa

.. Ignore la informacién del dia, solo presione
+/- para seleccionar un programa de P1-P7; el nimero de
programa titilara. Presione OK-boost y mantenga
presionada por 3 sequndos para ingresar a la interfaz de
configuracion del programa.

1. Presione +/- para seleccionar la hora (1-24). Cada hora
tiene 2 modos alternativos: modo confort I y modo
economico I . El icono del modo de configuracion existente
de la hora titilara.

Presione + para seleccionar el modo confort I ,-para
seleccionar el modo econémico 1 0 OK-boost para
conservar la configuracion anterior. Cada vez que presione la
tecla +/- o la tecla OK-boost, el modo seleccionado, confort o
econdmico, se guardard directamente y, al mismo tiempo, ira
autométicamente a la configuracion durante la hora
siguiente.

0

\

(

(
U.II..gl...lwz...lli.S.lII.Q:h Hora

2. Después de configurar las 24 horas, presione +/- u

OK-boost; se guardara autométicamente y volvera a la

interfaz de configuracion anterior.

-Por ejemplo, si ingresa la configuracion de P1 de la interfaz

siguiente (dia 1, P1), una vez finalizada la configuracion de las

24 horas de P1, volverd a la interfaz de abajo (dia 1, P1).

1. En caso de corte del suministro eléctrico, la unidad
guardard en la memoria solo los parametros, la temperatu-
ray el modo de funcionamiento. Cuando se reinicie el

suministro, deberd ajustar nuevamente el reloj para que los
modos de programa funcionen correctamente.

2. Una vez finalizada la configuracién de modo programa,
se guardard pero no comenzard a funcionar en forma
automatica en el modo programa. Debe presionar la tecla
OK-boost para seleccionar el modo programay hacer que el
calefactor funcione en este modo.
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4.3.3 Modo de deteccién de ventana [[[]

-Presione M para ingresar a la interfaz del menu de
configuracion y +/- para seleccionar la funcion de
detector de ventana [f]. Cuando []] titile, presione la
tecla OK-boost para ingresar a la interfaz de configuracion.
Luego, presione +/- para seleccionar "ENCENDIDO" (ON) o
"APAGADQ” (OFF). Si selecciona "ENCENDIDOQ", se activara
la funcién de deteccion de ventana, y en la pantalla se
visualizara el icono [[[] . Presione OK-boost para
confirmar o espere 30 segundos para que la unidad
guarde automaticamente y vuelva a la interfaz de
funcionamiento.

-Cuando se detecte una disminucién de la temperatura, la
unidad cambiara en forma automatica al modo anti hielo y
titilara el icono m . Sila temperatura aumenta, la unidad
volveré al modo anterior y se encenderd el icono [I[] .
Puede seleccionar "APAGADO" para desactivar la funcion
de deteccién de ventana.

Nota: la funcién de detector de ventana no estd
disponible en el modo anti hielo y en el modo boost.

4.3.4 Configuracion del bloqueo del teclado ¢—
Presione M para ingresar a la interfaz del menu de
configuracion y +/- para seleccionar el icono de bloqueo
del teclado 0— ; presione OK-boost para activar la
funcion de bloqueo del teclado 0—y volver a la interfaz
de funcionamiento.

Para desbloquear, vuelva a presionar M durante tres
segundos.

Bloqueo del — et
teclado |

Notas:

1. La funcién de bloqueo del teclado no
bloquea la tecla de espera (D .

2, La funcion de bloqueo del teclado se
desactivara de inmediato bajo las siguientes
circunstancias:

- la unidad se pone en modo de espera al
presionar la tecla de espera (D .

- la unidad se desconecta de la corriente
eléctrica.

4.4 En caso de una falla eléctrica

Todas las configuraciones de temperatura, hora, dia de la
semana y programas permaneceran vigentes hasta que no
se corte la corriente eléctrica.

En caso de corte del suministro eléctrico, la unidad
guardard en la memoria solo los parametros, la
temperatura y el modo de funcionamiento. Cuando se
restablezca la energia, deberd ajustar nuevamente el reloj




para poner en funcionamiento correctamente los diversos
programas.

5. LIMPIEZA

A\

Antes de realizar operaciones
de limpieza, asegurese de que
el aparato esté apagado, frioy
desconectado de la corriente
eléctrica.

Para la limpieza es suficiente
usar un pafho humedo y suave
con un detergente neutro. No
use detergentes abrasivos,
corrosivoso o disolventes.
Elimine el polvo en la superficie
del aparato y en su interior por
lo menos dos veces anualmente
con un aspirador para no alterar
la eficiencia del aparato.

6. MANTENIMIENTO
/\ Siseplantean problemas

técnicos, pdngase en contacto
con personal cualificado
(reconocido y autorizado por
el vendedor o por el fabrican-
te) o con su vendedor.

/\\ Todas las intervenciones en el

aparato han de ser

llevadas a cabo por personal
cualificado que, antes

de cualquier operacion de
mantenimiento, ha de
asegurarse de que el aparato
esté apagado, frioy
desconectado de la corriente
eléctrica.

7.PROBLEMAS Y SOLUCIONES

El aparato no calienta.

correctamente.

« Controle la presencia de alimentacion eléctrica y que el aparato esté conectado

+ Compruebe la posicion del interruptor general.

+ Aumente la temperatura programada en el regulador del aparato.

« Controle que no haya ropa que tape el dispositivo de mando.

« Si sigue sin calentar, péngase en contacto con el vendedor o con personal cualificado.

El aparato calienta en
continuacion.

« Disminuya la temperatura programada en el regulador del aparato.
« Controle que no haya ropa que tape el dispositivo de mando.
« Si sigue calentando, péngase en contacto con el vendedor o con personal cualificado.

La habitacién no se calienta.

rapidamente).

« Compruebe que la potencia del aparato sea adecuada para el tipo de habitacién.
« Si es la primera vez que enciende el aparato, la habitacion tardara alrededor de un par de
horas para calentarse (ajustar la regulacion al maximo no aumenta la temperatura mas




El aparato no responde
correctamente a las 6rdenes
de la centralita del Hilo Piloto.

+ Desconecte el aparato. Asegurese de que la conexion sea correcta (Fig.9) y de que la
centralita funcione con precision.
+ Péngase en contacto con un personal cualificado.

El aparato sigue calefactando
a pesar de la Ventana Abierta
con la funcién “Ventana
Abierta” activada.

funcion sea operativa.

cualificado.

« Tal vez sea necesario esperar unos minutos antes de la activacion de la funcion.
« Tal vez la diferencia entre la temperatura exterior y la interior no es suficiente para que la

« Compruebe que el espacio alrededor del Mando del aparato no presente obstaculos.
« Si el problema no se resuelve, pdngase en contacto con el vendedor o con personal

El aparato no empieza a
calefactar de nuevo tras cerrar
la ventana con la funcién
“Ventana Abierta” activada.

ventana.

cualificado.

+ Tal vez sea necesario esperar unos minutos antes de que el sensor detecte el cierre de la

« Compruebe que el espacio alrededor del Mando del aparato no presente obstaculos.

+ Desactive y reactive la funcion.

« Si el tiempo de respuesta de la funcion resulta excesivo, puede reanudar manualmente el
funcionamiento del aparato.
« Si el problema no se resuelve, pdngase en contacto con el vendedor o con personal

8. GARANTIA
WAy, .

@ Se recomienda conservar todas las partes del em-
balaje para una posible devolucién del aparato a su
vendedor, el aparato ha de permanecer integro para
conservar las condiciones de garantia.

El Fabricante garantiza todos los derechos especificados en
la directiva europea 1999/44/CE y los derechos de los consu-
midores reconocidos por las legislaciones nacionales para sus
clientes.

La garantia cubre especificamente toda no conformidad y de-
fecto de produccién presente en el producto durante su venta
eindicado en un plazo de dos afios a partir de la fecha de com-
pray da derecho al cliente a obtener la reparacion gratuita del
producto defectuoso o la sustitucion si no se puede reparar.
Los antedichos derechos quedan invalidados en los siguientes
casos:

- defectos causados por usos diversos a los especifica-
dos en este manual, que constituye una parte inte-
grante del contrato de venta;

- Defectos causados por roturas accidentales, negli-
gencia o alteraciones.

No se consideran prestaciones cubiertas por la garantia las
intervenciones relativas a la instalacién, a la conexién a los
equipos de alimentacién y al mantenimiento citadas en el
manual de instrucciones. El fabricante queda eximido de toda
responsabilidad por los dafios o las heridas causados directa
o indirectamente a personas, objetos o animales domésticos
por la ausencia de aplicacién de las indicaciones contenidas
en este manual, haciéndose una referencia especial a las ad-
vertencias relativas a la instalacion, la puesta en servicio del
producto y su utilizacion. Para poder disfrutar de los derechos
antedichos, el cliente debe ponerse en contacto con el propio
vendedor y mostrarle una prueba de compra vélida, expedida
por el vendedor, con la fecha de compra del producto.
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9. ELIMINACION
é Asegurese de que el cable de alimentacion esté
desconectado de la corriente antes de realizar
cualquier operacion. Para el desmontaje, invierta
el sentido de las fases de fijacion mural.

Se ha de respetar la normativa vigente relativa a la elimina-
cion del lagestion de los residuos para efectuar el desguace
del aparato.

Advertencias para la eliminacién correcta
del producto segtn establece la Directiva
Europea 2012/19/EC.

Al final de su vida util, el producto no debe eliminarse junto
alos desechos urbanos.

Puede entregarse a centros especificos de recogida diferen-
ciada dispuestos por las administraciones municipales, o a
distribuidores que facilitan este servicio.

Este aparato es conforme a las siguientes
directivas europeas:

2014/30/EU sobre compatibilidad
electromagnética

2014/35/EU sobre baja tension

2011/65/EU sobre restricciones a la utilizacion
de determinadas sustancias peligrosas en
aparatos eléctricos y electrénicos
2009/125/CE sobre el disefio ecolégico

C€




Informacoes obrigatdrias para os aparelhos elétricos destinados
ao aquecimento de um ambiente local.

Identificacdo do modelo: (ver a etiqueta de caracteristicas no produto)

Contacto: - XX XX Ser. N. XXXXX
KAHAKK JOOOOOGE
XXXX

CAT. XXXX MODEL...

e . CONSUMO AUXILIAR
POTENCIA TERMICA TIPO VALOR | UNIDADE DE ELETRICIDADE TIPO VALOR | UNIDADE
o GMDOE50L L GMDOESO0L
Potenqa‘terlrmca GMDOF50L 03 Apoténcia térmica CMDOFS0L
iy GMDOEFOL 04 kw ”&Tm'")a' GvpoeroL | 0000 | KW
GMDOFFOL ! GMDOFFOL
Poténcia térmica GMDOESOL A poténcia térmica GMDOESOL
minima (indicativa) GMDOF50L 0,00 kw P minima GMDOF50L 0,000 kw
(Pr) GMDOEFOL (eh) GMDOEFOL
GMDOFFOL GMDOFFOL
Méxima poténcia GMDOES50L 03 GMDOES50L
térmica continua GMDOF50L kw No modo standby GMDOF50L 0,000 W
(Procd GMDOEFOL 04 (elss) GMDOEFOL
GMDOFFOL GMDOFFOL
Tipo de poténcia térmica/controlo da temperatura ambiente
. poténcia térmica de fase Unica sem controlo da temperatura ambiente [NAO]
+  duas ou mais fases manuais sem controlo da temperatura ambiente [NAO]
. com controlo da temperatura ambiente atravzs de term—stato mec%onico [NAO]
. com controlo eletr—nico da temperatura ambiente [NAO]
. com controlo eletr—nico da temperatura ambiente e temporizador difrio [NAO]
«  com controlo eletr—nico da temperatura ambiente e temporizador semanal [SIM]
Outras opgoes de controlo
. controlo da temperatura ambiente com detecédo de presenca [NAO]
- controlo da temperatura ambiente com detecdo de janelas abertas [SIM]
. com opgao de controlo a distancia [NAO]
. com controlo de arranque adaptavel [NAO]
. com limita¢do do tempo de funcionamento [NAO]
. com termémetro de globo preto [NAO]
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SIMBOLOS UTILIZADOS NO MANUAL

A

A

ATENGAO!

PERIGO PARA A SEGURANCA DAS PESSOAS,
ANIMAIS DOMESTICOS E BENS.

ATENGAQ!

PERIGO DE CHOQUE ELETRICO.

ATENCAO!

PERIGO DE DANOS NO PRODUTO.

A

%
®

UWAGA

A

A

ADVERTENCIA - Algumas partes deste
produto podem ficar muito quentes e
constituir uma causa de queimaduras. Deve
prestar-se particular atencdo na presenca
de criangas ou pessoas vulneraveis.
Se as criangas com idade inferior a 3 anos
ndo estiverem a ser vigiadas devem ser
mantidas afastadas do toalheiro.
As criangas com idade compreendida entre 3
e 8 anos apenas deverdo poder ligar/desligar
o aparelho, desde que ele esteja instalado na
sua posicao de funcionamento normal e que
elas estejam a ser vigiadas ou, entdo, que
tenham sido devidamente ensinadasa usar o
aparelho em sequranca, compreendendo os
riscos associados a sua utilizagdo. As criangas
com idade compreendida entre 3 e 8 anos
ndo devem retirar a ficha da corrente, reqular
ou limpar o aparelho, nem fazer a re5|i)etiva
manutengdo. 0 aparelho pode ser utilizado
por criangas de idade ndo inferior a 8 anos e
por pessoas com capacidades fisicas, sensori-
ais ou mentais reduzidas, ou sem experiéncia
0U 05 necessarios conhecimentos, desde que
estejam sob vigildncia ou depois de terem
recebido instrucdes relativas ao uso sequro
do aparelho e de terem compreendido os
perigos inerentes.
As criangas ndo devem brincar com o aparel-
ho. A limpeza e manutencao destinada a ser
efetuada pelo utilizador nao deve ser feita
Ror (fiancas sem vigilancia.

TENCAQ:
Este aparelho destina-se apenas a secagem
de toalhas lavadas com agua. Nao deve ser
utilizado para outros fins.
Ndo instale o aparelho:
- imediatamente por baixo ou a frente de

ATENGAOQ!

TEMPERATURAS ELEVADAS.
PERIGO DE QUEIMADURA.

CONSELHO PARA O BOM
FUNCIONAMENTO.

NAO COBRIR!
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uma tomada de alimentacdo ou de uma
caixa de derivacdo (Fig. 6).

- em contacto com a parede ou com 0
pavimento.

- junto a cortinas, outros materiais
inflamdveis, combustiveis ou recipientes sob
pressaq.

ATENCAO:

Respeite as distancias indicadas nas figuras
4,5.Para evitar que as criancas mais
pequenas corram qualquer espécie de
perigo, recomenda-se a instalacao deste
aparelho de forma a que a barra de
aquecimento que se encontra mais em
baixo fique a uma distancia de pelo menos
600 mm do pavimento. (Fig. 4).

Instale e utilize o aparelho apenas
conforme indicado nestas instrugdes.

Se 0 cabo de alimentacdo estiver danifica-
do, devera ser substituido pelo fabricante
ou pelo seu servico de assisténcia técnica
ou por outro pessoal técnico qualificado, a
fim de evitar um perigo. Nao utilize o
aparelho se ele ou o controlo eletrénico
estiverem danificados.

Certifique-se de que a linha de alimentacao
estd dotada de um dispositivo que permita o
seccionamento do aBarelho da rede domésti-
@, incluindo o Fio Piloto, quando presente,
s%gEundp anormativa vigente.

ATENCAO:

Nunca tape, seja de que forma for, 0
dispositivg de comando. (Fig. 6)

Atencao! E possivel sentir um odor durante
3s primeiras ligagdes.

E recomendadvel arejar o local.

Para a destruicdo do aparelho, siga a
normativa vigente para a eliminacao do
fluido contido no interior do toalheiro e a
gestdo dos residuos.
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1. CARACTERISTICAS DO APARELHO

Tenséo de alimentacao: 230 V~ 50 Hz (GMDOE50L, GMDOEFOL); 220-240V~ 50/60Hz (GMDOF50L, GMDOFFOL)

Classe de isolamento: 11 [O]
Grau de protecéo: IP24

Poténcia [W] 500 | 750

Corrente Nominal [A] 2.2 33

Tabela 1

\g,

A Marca/Fabricante

B Modelo, tipo, categoria

C Tenséo de alimentagao e
Poténcia

0Os dados técnicos do aparelho estdo indicados na
etiqueta de caracteristicas situada no lado direito
inferior do toalheiro (Fig. 1).

Ndmero de série
Codigo do Produto
Grau de prote¢do
Marcas de Qualidade
D Duplo isolamento Modo de eliminagao
E Pais de proveniéncia Cédigo Bidimensional
F Marcacdo CE (QR)

Z=Zrrr—TITo

E proibido alterar, seja de que forma for, as caracteristicas
do aparelho e remover qualquer parte

fixa incluindo os tampdes e/ou remover ou rodar de
algum modo o dispositivo de comando (Fig. 2).
Certifique-se de que o aparelho esta em bom estado. Nao
utilize o aparelho se ele estiver danificado. Contacte o
revendedor ou pessoal técnico qualificado.

Os materiais utilizados para a embalagem sdo
reciclaveis. E, por isso, aconselhdvel deposita-los
nos devidos contentores de recolha seletiva.

&

2.INFORMAGOES GERAIS
Armazenamento e conservacao:

Evite armazenar o aparelho em locais onde haja o
risco de congelagéo.
Teme o gelo.

Desembale cuidadosamente o aparelho e pouse-o
nas cantoneiras de poliestireno ou num suporte
macio para ndo o danificar.

0 contetido da embalagem é:
- o aparelho
- telecomando (se fornecido) com pilhas e suporte de
parede
— kit de fixacao
- manual de instrucdes

Leia atentamente e na integra as instru¢des antes
da instalacao e do uso. Conserve-as para eventuais
consultas futuras.

Instale e utilize o aparelho apenas conforme
indicado nestas instrugdes.

Estas instrucdes ndo abrangem todas as situagdes
possiveis. E essencial que predomine o bom senso e
a prudéncia aquando da instalacéo, funcionamento
e conservacao do aparelho.

66

3. POSICIONAMENTOE

INSTALACAO

/\ RECOMENDACOES IMPOR-
TANTES ANTES DA INSTA-
LACAO
Nao instale a unidade directa-
mente abaixo de uma tomada.
Nao instale a unidade num
quarto humido ou perto de
fontes de dgua.
Nao utilize o aparelho no
exterior.
Nao instale a unidade numa
corrente de ar que possa
perturbar a sua regulagao.
Nao coloque a unidade perto
de uma barreira que limite o
fluxo de ar a sua volta.



Fixe 0 aquecedor vertical-
mente a parede como descrito
abaixo.

Escolha os parafusos e fichas
adequados para o material da
parede e peso da unidade.

RECOMENDACOES PARA A
MONTAGEM DE PAREDE
-Nao realize nenhuma alteracao
na unidade ou seu suporte de
montagem na parede!

-Antes de instalar o dispositi-
vo, verifique a condi¢do da
parede na qual sera fixado: a
parede deve estar em boas
condig¢Oes, nao deve ter sinais
de danos (rachaduras, flaci-
dez, humidade...).

-Nao faga furos perto de furos
antigos, mesmo que estes
estejam fechados.

-E imperativo que consulte
com um profissional de
construcao para utilizar o
sistema de ancoragem (para-
fusos, pregos, etc.) apropriado
para o material que constitui a
parede, assim como o peso do
aparelho. Verifique o diametro
dos parafusos de fixagao
indicado neste manual.
-Modifique os buracos de
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montagem da unidade ou seu
suporte de montagem na
parede.

-Fure a parede com uma broca
do tamanho apropriado para
o sistema de ancoragem.
Remova os detritos e po.
-Verifique regularmente os
pontos de montagem do
dispositivo na parede.
Aperte-o0s se necessario.

3.1 MONTAGEM NA PAREDE

-Coloque o toalheiro virado
para baixo numa superficie
plana e aperte ligeiramente
cada ponto de fixa¢ao nas
porcas situadas no lado
contrério do toalheiro utili-
zando a barra espacadora e o
parafuso como mostrado na (
Fig. 8).

-Aperte cada fixa¢ao, coloque
o toalheiro na parede e
marque os buracos de fixagao
para cada ponto de fixacao,
certificando-se que o toalheiro
esta bem alinhado na parede.
-Fure e coloque uma bucha
adequada para as
buchas/parafusos fornecidos.
-Aparafuse cada ponto de
fixacao na parede ( Fig. 8).



-Encaixe o toalheiro com as
barras espacadora montadas
nos pontos de fixacao de
montagem de parede ( Fig. 8).
Aperte a barra espacadora na
fixacao da parede utilizando o
parafuso hexagonal com a
ferramenta fornecida ( Fig. 8).

INSTALACAO NA CASA
DE BANHO

Aviso: este produto deve ser
utilizado no volume 2 e fora
do volume unicamente de
acordo com as regras de
flacdo nacionais (Para a Franca
NF C 15-100)(Fig. 3). Nota: O
desenho (Fig. 3) é unicamente
para referéncia.
Recomendamos que entre em
contacto com um electricista
profissional para ajuda.

A

3.2 CONEXAO ELECTRICA

/\ AVISO

Instalacao por um engenheiro
especializado de acordo com os
padrdes aplicaveis no seu pais.
Certifique-se que o aparelho
esta desligado quando for
instalado.

O aparelho requer uma
alimentacao de 230V, 50Hz
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(para GMDOE5OL e
GMDOEFOL) ou 220-240V,
50/60Hz (para GMDOF50L e
GMDOFFOL). Certifique-se que
o cabo de alimentacao é
apropriado.

/I\ Ainstalacdo deve ser realizada
seguindo as regras de arte e
cumprindo os padrdes do pais
(NF C15-100 em Franca).

/I Aunidade deve ser conectada
a uma caixa de parede padrao
colocada a pelo menos 60 cm
do chao.

O aparelho nao deve ser
conectado a uma tomada com
ficha de alimentacao.

O aparelho deve ser alimentado
através de um dispositivo de
corrente residual com uma
corrente de operacao residual
nominal que nao exceda 30 mA.

/I\ 0 aparelho nio deve ser
conectado ao fio terra (fio
amarelo e verde).

/A\ No caso de auséncia de fio
piloto, isole a ponta aberta do
flo preto para prevenir o contac-
to com outros fios ou terra.

A Certifique-se que o cabo de
alimenta¢do nao entra em
contacto com a superficie do
aparelho.



Fig.9 FASE = CASTANHO ou VERMELHO

NEUTRO =
AZUL ou CINZENTO

Rede elétrica

FASE PILOTO = PRETO

Cabo do aparelho

Dois casos
1.° caso: instalagéo sem possiveis Termine e isole o fio
sistema Fio Piloto

2.° caso: instalagdo com Ligue a centralina Fio Piloto ou a
sistema Fio Piloto caixa de transmissao

LIGACAO ELETRICA COM dispositivo de protecao diferen-
FICHA LER cial de alta sensibilidade com
ATENTAMENTE uma corrente nominal diferen-
/\ Antes de introduzir a ficha na cial de intervencao ndo superior
tomada de alimentacdo, a30mA.
certifique- se atentamente de ATodas as referéncias presentes
que a tensdo da sua rede no manual relativas a utilizacao
elétrica doméstica correspon- do modo “Fio Piloto” (Fil Pilote) e
de ao valor indicado em V na as respetivas ligacoes devem ser
placa de caracteristicas do ignoradas, pois o aparelho nao
aparelho e de que atomada e possui este modo de funciona-
a linha de alimentacao séo mento.

corretamente dimensionadas
para a poténcia do dispositivo
(também ela indicada na placa
de caracteristicas).

A Certifique-se de que a linha de
alimentacao é dotada de um
dispositivo que permita o
seccionamento do aparelho da
rede doméstica, sequndo a
normativa vigente.

/\ E obrigatério que a linha
elétrica seja dotada de um
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4. REGULAGCAO E FUNCIONAMENTO

A

A

A\

0 aparelno foi concebido para o
aquecimento de locais de uso doméstico _
ou semelhante e para a secagem de |=
toalhas. Algumas partes deste produto
podem ficar muito quentes e constituir
uma causa de queimaduras. Deve
prestar-se particular atencao na presenca
de criangas ou pessoas vulneraveis.

Mantenha os materiais combustiveis, inflamaveis e os
recipientes sob pressao (por exemplo, latas de spray,
extintores) a pelo menos 50 cm do aparelho.

Néo pulverize substancias de nenhum tipo sobre a
superficie do aparelho.

N&o toque no aparelho com as mdos ou os pés
molhados ou humidos.

>

> [2]

Né&o molhe o controlo eletrénico com dgua ou outros
liquidos. Se tal acontecer, desligue o aparelho da
corrente e deixe-o secar completamente.

A instalacdo do aparelho a altitudes elevadas
provoca um aumento da temperatura do ar
aquecido.

Se achar que a temperatura ambiente pode descer
abaixo do ponto de congelagdo, ative 0 modo “Anti-
Gelo”.

Para desligar completamente o aparelho, coloque o
interruptor geral na posicdo “0”. Esta operagéo é
recomendada para longos periodos de inatividade.

OPERACAO E REGULAGCAO DA UNIDADE DE CONTROLO

PAINEL DE CONTROLO

Simbolo | Funcao
d) Suspenséao
Botéo de confirmar ou

OK-boost

Mantenha pressionado por 3 segundos para
seleccionar o modo bSt1/bSt2 ou pressione para
seleccionar os Modos seguintes: Modo de Conforto
Modo ECO

Modo PRG/ modo piloto

Modo Anti-congelamento

Pressione M para entrar no menu de defini¢ées:
definicéo da hora/defini¢do dos modos de
programa/funcdo de deteccdo de janela/bloqueio
do teclado

SIS

Definir a hora, dia da semana, modo de temperatura.
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Simbolo | Funcédo

(D Modo de Suspenséo (o aparelho nao funciona
mas estd ligado)

e Modo Anti-congelamento (o aparelho mantém
a temperatura a volta de 7°C)

.., |Modo de Conforto (defina a temperatura
o desejada)

Modo ECO (ECO mantém a temperatura a 3.5°C mais
-) baixo para a temperatura de conforto. Este modo

reduz a temperatura sem perturbar a temperatura
desejada no modo de conforto)

Modo piloto (para definir os programas através do
piloto)

0— | Bloqueio de criangas
m Fungéo do detector de janela
°C

Temperatura (centigrados)

Simbolo

H Modo de Conforto activado

1 Modo ECO activado

4.1 Seleccao de modo (botao OK-boost)

Na primeira utilizagdo do dispositivo, apés conectar a
alimentacao e apds definir o reldgio, o dispositivo entra no
modo de suspensao e pode pressionar o botao de
suspensao para entrar no modo de conforto.

Notas: No caso de falha de energia, a unidade mantém
unicamente os parametros, temperatura e modo de
operacdo na memdria. Quando a energia voltar, o
relégio deve ser ajustado novamente para operar 0s
modos de programa correctamente.

Pressione OK-boost para alternar entre os modos:
conforto-e-/ Eco« )/ Modo de programa ::
ou Fil Pilote 7/ Anti-congelamento ¢ .
Os modos de programa. e Fil pilote P sao
mutuamente exclusivos. Quando o aparelho esta no modo
de Programa, mantenha o botdo M pressionado por 3
segundos e o aparelho muda do Modo de programa para
o modo Fil pilote. Quando o aparelho estd no modo Fil
pilote, mantenha o botao M pressionado por 3 segundos
e 0 aparelho muda do Modo de Fil pilote para o modo de

Al

Programa.
0O interface dos modos de programa e Fil pilote sdo os
seguintes:

1 l:l | -
(

J
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o 6 12 18 24h

Modo de programa Fil pilote
Nota: Para 0 modo de programa, definicdo de modo e
seleccdo de modo séo separados. Se desejar definir o
modo de programa, pressione M para entrar no menu de
defini¢des e escolher as definicoes do modo de programa;
pressione o botdo OK-boost para entrar no interface de
defini¢des. Para mais detalhes, consulte 4.3.2 "Definicao
do modo de programa" em 4.3 "Menu de defini¢oes".
Modo Fil-pilote
-Pressione o botdao OK-boost para escolher o modo
Programa i ;. ou modo Fil pilote 7 . No modo
Fil-pilote, seleccione 0 modo através do controlo externo
(unicamente para Franca).
-Para outros paises, se escolher o modo Fil pilote P, o
aparelho funciona no modo de conforto por defeito.
-Se o interface de funcionamento estiver no modo de
Programa, mantenha o botao M pressionado por 3
segundos e o aparelho muda do Modo de programa para
o modo Fil pilote.
-No modo Fil pilote (unicamente para Franca), quando o
controlador externo é programado, o ecrd exibe:

Definicao de Modo Externo icone Exibido

Modo de conforto —:+i—

N
P PN

Modo de conforto —:+:— -1

Modo de conforto Je% -2

P-c

Modo econémico )

P

P %

Modo anti-congelamento $§&

Modo de suspenséao

PO

Modo boost bSt1/bSt2

Em todos os outros modos de operacdo excepto o modo
Fil pilote, mantenha o botdo OK-boost pressionado por
3 segundos para activar ou desactivar o modo boost. No
modo boost, a temperatura é definida automaticamente
para 29 °C e ndo pode ser ajustada. Pressione +/- para
escolher de bStl / bSt2. Pressione OK-boost para
confirmar e activar o modo boost ou pode pressionar M
para sair; senao, sai automaticamente apds 20 segundos e
regressa ao interface de funcionamento anterior.
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bSt1: o toalheiro funciona no Modo Boost durante uma
hora e regressa ao modo anterior.
bSt2: o toalheiro funciona no Modo Boost durante duas
horas e regressa ao modo anterior.
—
Yy

(
N I

gy

Ny Y

Para sair do modo boost, pressione o botdo M ou
mantenha OK-boost pressionado por 3 sequndos.

4.2 Definicao de temperatura

-A temperatura é ajustavel no modo de conforto Se- ou
Eco i) (excluindo o0 modo anti-congelamento).
Pressione + ou - para escolher a temperatura desejada
para o modo de conforto entre 5°C e 29°C. A diferenca de
temperatura entre 0 Modo ECO e o Modo de Conforto é de
3.5°C, por isso o alcance de temperatura do modo ECO é
entre 1.5°Ce 25.5°C.

-Pressione outros botdes excepto +/- para confirmar a
definicao, caso contrario guarda automaticamente apos 5
segundos.

-0 aquecedor pdra de aquecer quando a temperatura do
quarto for superior a temperatura seleccionada.

4.3 Menu de definicoes (M)

Pressione M para entrar no interface do menu de
definicoes. Pressione + / - para escolher entre defini¢ao de
hora {2:3], defini¢do do modo de programa.:
modo de detec¢do de janela m e defini¢do do bloqueio
do teclado 0— . O icone seleccionado pisca enquanto
outros icones se mantém acesos.

Pressione M para sair do menu de defini¢des ou, apés 30
segundos, sair e regressa ao interface de funcionamento
automaticamente.

4.3.1 Definicao de hora /2]

Pressione M para entrar no interface do menu de
definicoes e + / - para escolher a definicéo de hora.
Quando a exibicao da hora 12:00 estivera piscar,
pressione OK-boost para iniciar a definicao da hora.
Pressione + / - para ajustar a hora 00-23.

Pressione OK-boost para confirmar a definicao da hora e
prosseguir para a defini¢do do minuto 00-59.

Pressione OK-boost para confirmar a defini¢do do minuto
e prosseguir para a definicao do dia da semana 1-7.
Pressione OK-boost para confirmar ou apés 30
segundos, guardar e regressar ao interface de funciona-
mento automaticamente.
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4.3.2 Definicao do modo de programa
-Pressione M para entrar no interface das definicoes e + / -
para escolher as definicées do modo de programa

Quando estiver a piscar, pressione
OK-boost para entrar no interface de definicado do modo
de programa.

-No modo de programa, pode escolher entre 7 programas
de 24 horas (P1-P7) para cada dia da semana.

NOTA: Os 7 programas de 24 horas (P1-P7) séo
programaveis. Pode escolher entre o modo de conforto e
0 modo econdmico para cada hora. Se desejar configurar
os seus programas favoritos P1-P7, consulte "Definicao
dos 7 programas de 24 horas (P1-P7)".

-No modo de programa, a definicéo por defeito do
fabricante para o dia 1 a 7 da semana é a seguinte:

dia 1 ao dia 5: trabalhar com P1,

dia 6 ao dia 7: trabalhar com P3.

As definicoes por defeito de P1-P7 sao as seguintes:

P1

P2

P3

P4

P5

P6

P7 lllll'!lllll_!lllllllllllnl..

Pressione + / - para escolher de P1a P7 parao dia 1
(segunda). Pressione OK-boost para confirmar a
definicao anterior e entrar na definicao do dia seguinte.
Apos a definicao do ultimo dia, pressione OK-boost para
confirmar ou ap6s 30 segundos, guardar e regressar ao
interface de funcionamento automaticamente.

Dia da

Programa de 24
semana

horas pré-definido
P1-P7

Definicao dos 7 programas de 24 horas (P1-P7)
Pressione M para entrar no interface das definicoes e + / -
para escolher as defini¢des do modo de programa

i, Ignore a informacéo do dia, pressione + / -

para seleccionar um programa de P1-P7 e o nimero do

programa pisca. Mantenha OK-boost pressionado por 3



segundos para entrar no interface de defini¢oes do
programa.

1. Pressione + / - para escolher a hora (1-24). Em cada
hora, existem 2 '

modos alternativos: modo confortavel I e modo
econdémico 1. O icone do modo de definicao existente da
hora pisca.

Pressione + para escolher o modo de conforto I ,-para
escolher 0 modo econdmico I ou OK-boost para manter
a definicdo anterior. Sempre que pressionar o botdo + / -
ou OK-boost, 0 modo de conforto ou econémico
seleccionado sera directamente guardado e, a0 mesmo
tempo vai para a definicao da hora seguinte automatica-
mente.

o
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2. Apos definir as 24 horas, pressione + / - ou OK-boost
para guardar e regressar ao interface de defini¢oes anterior
automaticamente.

-Por exemplo, se entrar na definicao P1 a partir do interface
abaixo (dia 1, P1), ira regressar para o interface abaixo (dia1,
P1) ap6s terminar a definicao de 24 horas.

1. No caso de falha de energia, a unidade mantém
unicamente os parametros, temperatura e modo de
operacdo na memoria. Quando a energia voltar, o relégio

deve ser ajustado novamente para operar os modos de
programa correctamente.

2. Ap6s terminar a definicdo do modo de programa, sera
guardado mas ndo ird comegar a funcionar no modo de
programa automaticamente. Tem de pressionar em
OK-boost para escolher o modo de programa para o
aquecedor funcionar neste modo.

4.3.3 Modo de deteccao de janela m

-Pressione M para entrar no interface do menu de definicoes
e+ / - para escolher a funcéo do detector de janela m
Quando E estiver a piscar, pressione o botao OK-boost
para entrar no interface de definicées. Pressione + / - para
escolher "ON" ou OFF". Se for seleccionado "ON", a fungao de
deteccdo de janela é activada e o icone E é exibido no ecra.
Pressione OK-boost para confirmar ou aguarde 20 s para o
dispositivo guardar e regressar ao interface de funcionamen-
to automaticamente.
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-Quando detectar diminuicéo de temperatura, o aparelho
entra automaticamente no modo anti-congelamento e o
icone ]ﬂ pisca. Se a temperatura aumentar, o aparelho
regressa ao modo anterior com o icone m ligado. Pode
escolher "OFF" para desactivar a funcéo de deteccdo de
janela.

Nora: a fungao do detector de janela nao esté disponivel no
modo anti-congelamento e boost.

4.3.4 Definicao do bloqueio do teclado (—
Pressione M para entrar no interface do menu de definicoes
e+ / - para escolher o icone de bloqueio do teclado 0—;
pressione OK-boost para activar a fungéo de bloqueio de
teclado 0— e regressar ao interface de funcionamento.
Para desbloquear, mantenha M pressionado novamente
por trés segundos.

Bloqueio do teclado —fo— ¢
1 ey °
lll.l -

J'U 1§

Notas:

1. A funcéao do bloqueio de teclado nao
bloqueia o botao de suspensao (D .

2. A fungao do bloqueio do teclado é automati-
camente desactivada nas circunstancias
seguintes:

- o aparelho é colocado no modo de suspensao
pressionando no botéao de suspenséod) .

- o aparelho sofre desconexao de energia.

4.4 No caso de falha de energia

Todas as defini¢des acima para a temperatura, hora, dia da
semana e programas mantém-se vélidas desde que a
alimentagao nao seja cortada.

No caso de falha de energia, o dispositivo mantém
unicamente os parametros, temperatura e modo de
operagdo na meméria. Quando a energia voltar, o relégio
deve ser definido novamente para operar os varios
programas correctamente.




5.LIMPEZA

A\

\@/

Antes de qualquer operagao
de limpeza, certifiquese de
que o aparelho esta desativa-
do, frio e desligado da
corrente elétrica.

Para a limpeza, basta utilizar
um pano humido e macio com
um detergente neutro. Ndo
utilize detergentes abrasivos,
corrosivos ou solventes.

Para manter a eficiéncia do
aparelho, elimine o pé da
superficie e do interior do
aparelho pelo menos duas
vezes por ano com um aspira-
dor.

6. MANUTENCAO

A

A\

Em caso de problemas técnic-
0s, contacte um técnico
qualificado (reconhecido e
autorizado pelo revendedor ou
pelo fabricante) ou contacte o
préprio revendedor.

Qualquer tipo de intervencao
no aparelho deve ser efetuada
por um técnico qualificado
que, antes de cada operagao
de manutencdo, se deve
certificar de que o aparelho
esta desativado, frio e desliga-
do da corrente elétrica.

7.PROBLEMAS E SOLUCOES

0 aparelho ndo aquece.

« Certifique-se de que ha alimentacdo elétrica e que o aparelho esta corretamente ligado.
« Verifique a posicdo do interruptor geral.

+ Aumente a temperatura definida no regulador de temperatura do aparelho.

« Certifique-se de que ndo hé pecas de vestuario a tapar o dispositivo de comando.

« Se continuar a nao aquecer, contacte o revendedor ou um técnico qualificado.

0 aparelho aquece
continuamente.

« Diminua a temperatura definida no regulador de temperatura do aparelho.
« Certifique-se de que ndo hé pecas de vestuario a tapar o dispositivo de comando.
« Se continuar a aquecer, contacte o revendedor ou um técnico qualificado.

A divisao mantém-se fria.

aquecer.

« Certifique-se de que a poténcia do aparelho é adequada as necessidades da divisdo a

*No caso de uma primeira ligacdo, a divisdo demora algumas horas a atingir a temperatura
desejada (colocar a regulagdo no maximo nao faz aumentar a temperatura mais depressa).

74




0 aparelho nao responde
corretamente as ordens dadas
pela centralina do Fio Piloto.

« Desligue eletricamente o aparelho. Certifique-se de que a ligagéo foi feita conforme
recomendado nestas instrucdes (Fig.9) e que a centralina funciona corretamente.
« Contacte pessoal técnico qualificado.

0 aparelho continua a aquecer
nao obstante a janela esteja
aberta com a funcéo de “Janela
Aberta” ativa.

« Pode ser necessério aguardar alguns minutos para que a funcao fique operativa.

+ Pode acontecer que a diferenca entre a temperatura externa e interna ndo seja suficiente
para tornar a funcdo operativa.

« Certifique-se de que o espago que circunda o Comando do aparelho esta desimpedido e
sem eventuais obstdculos.

+ Se 0 problema persistir, contacte o revendedor ou pessoal técnico qualificado.

0 aparelho ndo recomega a
aquecer apds o fecho da janela

+ Pode ser necessério aguardar alguns minutos até o sensor detetar o fecho da janela.
« Certifique-se de que o espaco que circunda o Comando do aparelho esta desimpedido e
sem eventuais obstaculos.

com a fungdo de “Janela
Aberta” ativa.

+ Desative e reative a fungéo.
+ Se 0 tempo de resposta da fungéo se revelar excessivo, pode sempre reiniciar
manualmente o aparelho.

+ Se o problema persistir, contacte o revendedor ou pessoal técnico qualificado.

8. GARANTIA

Recomendamos que conserve a embalagem na integra
V' para a eventual devolucao do aparelho ao revendedor. O
aparelho deve ser recebido integro para a manutencéo das
condicdes de garantia.
O Fabricante garante aos seus clientes todos os direitos
especificados na Diretiva Europeia 1999/44/CE, bem como os
direitos dos consumidores previstos nas normas nacionais.
Esta garantia cobre, em particular, todos os defeitos de
conformidade e de fabrico que o produto possa apresentar no
momento da venda e que se manifestem nos dois primeiros anos a
partir da data de compra e da ao cliente o direito de obter a
reparacao gratuita do produto defeituoso ou a substituicao, caso
nao seja reparavel. Os direitos supraindicados aplicam-se nos
seguintes casos:
- defeitos causados por usos diferentes dos especificados
neste manual, que constitui parte integrante do contrato
de venda;
- defeitos causados por ruturas acidentais, negligéncia ou
adulteragdes.
As operagdes de instalacdo e de ligacdo aos sistemas de
alimentacao, assim como as agdes de manutencdo citadas no
manual de instrucdes, ndo estao abrangidas pela garantia.
0O Fabricante declina toda e qualquer responsabilidade por danos
ou lesées direta ou indiretamente causados a pessoas, objetos ou
animais domésticos devido a um incumprimento das
recomendacdes feitas neste manual, em particular das instrugdes
relativas a instalacao, arranque e utilizagao do produto. Para
exercer os direitos supraindicados, o Cliente deve contactar o
revendedor, apresentando uma prova de compra vélida fornecida
pelo vendedor, que comprove a data de compra do produto.

Wt
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9. ELIMINACAO
é Antes de qualquer operacdo, certifique-se de que o
cabo de alimentacéo esté desligado da corrente
elétrica. Para a desmontagem siga ao contrdrio as
fases de fixagdo a parede.

Para a destruicdo do aparelho, siga a normativa vigente do toalheiro
e a gestdo dos residuos.

Adverténcias para a eliminacao correta do
produto nos termos da Diretiva Europeia
2012/19/EC.

No fim da sua vida util, o produto néo deve ser eliminado
juntamente com os residuos urbanos.

Pode ser depositado nos centros especializados de recolha
diferenciada das autoridades locais ou, entdo, nos
revendedores que fornecam este servico.

Este aparelho esta em conformidade com as
Diretivas europeias:

2014/30/EU sobre a compatibilidade
eletromagnética

2014/35/EU sobre a baixa tensédo

2011/65/EU sobre a restricéo do uso de
substancias perigosas

2009/125/CE sobre a concegao ecocompativel

q3
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Informatie-eisen voor elektrische toestellen voor lokale
ruimteverwarming

Typeaanduiding(en): (zie label met kenmerken op het product)

Contactgegevens: - X XXX Ser. N. XXXXX
UK HXAKHHAK
XXXX
CAT. XXXX MODEL...
[= | TYPE... <
IPXY 230V~50Hz ...W
ce @ &
HULPVERBRUIK VAN
WARMTEAFGIFTE TYPE WAARDE | EENHEID ELEKTRICITEIT TYPE WAARDE | EENHEID
) GMDOE50L 03 o GMDOE50L
a’\:mel;]? I‘efte GMDOFSOL : kw - mteaf alff cuporsal 0,000 | Kkw
Wi I
Py GMDOEFOL | e GMDOEFOL '
GMDOFFOL ’ " GMDOFFOL
Minimale GMDOES0L I GMDOES50L
- Bij minimale
wérm?eafgﬁe GMDOF50L 0,00 kw warmteafgifte GMDOF50L 0,000 KW
(indicatief) GMDOEFOL el.) GMDOEFOL
(Pr) GMDOFFOL GMDOFFOL
Maximale continue GMDOESOL 03 GMDOESO0L
warmteafgifte GMDOF50L kw In stand-bymodus GMDOF50L 0,000 W
(Poncd) GMDOEFOL 04 (else) GMDOEFOL
GMDOFFOL ' GMDOFFOL
Type warmteafgifte/sturing kamertemperatuur
. eentrapswarmteafgifte, geen sturing van de kamertemperatuur [NEEN]
. twee of meer handmatig in te stellen trappen, geen sturing van de kamertemperatuur [ NEEN ]
. met mechanische sturing van de kamertemperatuur door thermostaat [NEEN]
. met elektronische sturing van de kamertemperatuur [NEEN]
. elektronische sturing van de kamertemperatuur plus dag-tijdschakelaa [NEEN]
. elektronische sturing van de kamertemperatuur plus week-tijdschakelaar [JA]
Andere sturingsopties
. sturing van de kamertemperatuur, met aanwezigheidsdetectie [NEEN]
. sturing van de kamertemperatuur, met openraamdetectie [JA]
. met de optie van afstandsbediening [NEEN]
. met adaptieve sturing van de start [NEEN]
. met beperking van de werkingstijd [NEEN]
. met black-bulbsensor [NEEN]
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SYMBOLEN IN DEZE HANDLEIDING

A

A

OPGELET!
GEVAAR VOOR DE VEILIGHEID VAN MENSEN,
HUISDIEREN EN EIGENDOMMEN.

OPGELET!
GEVAAR VAN ELEKTRISCHE SCHOKKEN.

OPGELET!
GEVAAR VAN SCHADE AAN HET PRODUCT.

OPGELET

WAARSCHUWING - Bepaalde delen van
dit product kunnen zeer heet worden
en brandwonden veroorzaken. Er moet
bijzondere aandacht besteed worden
in" tegenwoordigheid van kinderen of
kwetsbare personen.

Kinderen jonger dan 3 jaar, indien niet
onder toezicht, moeten op afstand van
de handdoekradiator worden gehouden.
Kinderen met een leeftijd van 3 tot 8 jaar
mogen het apparaat alleen in- en uitscha-
kelén, mits dit in de normale werking-
spositie is geinstalleerd en de kinderén
onder toezicht staan en geinstrueerd zijn
over het veilige gebruik van het apparaat
en de gevaren die het gebruik met zich
meebréngt begrepen Rebben. Kinde-
ren met een léeftijd tussen 3 en 8 jaar
mogen niet het apparaat loskoppelen
afstellen en reinigen of het onderhoud
ervan uitvoeren. Het apparaat mag ge-
bruikt worden door kinderen ouder dan
8 jaar en personen met verstandelijke,
lichamelijke en zintuiglijke beperkingen
of met onvoldoende ervarl.nﬁ of kennis,
mits ze onder streng toezicht staan en
bekend zijn met hef veilig gebruik van
het apparaat en de risico’s die eraan ver-
bonden zijn. Kinderen mogen niet met
het apparaat spelen. De reiniging en het
onderhoud die bedoeld zijn 6m door de
gebruiker te worden uitgévoerd, mogen
niet uitgevoerd worden door kinderen
zonder foezicht.

OPGELET:

Dit apparaat is vitsluitend bestemd voor
het drogen van met water gewassen
handdoeken. Het mag niet voor andere
doeleinden worden gebruikt.
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OPGELET!
HOGE TEMPERATUREN GEVAAR
VAN BRANDWONDEN.

TIP VOOR EEN GOEDE
WERKING

NIET AFDEKKEN!

Installeer het a?paraat niet;

- direct onder of voor een stopcontact of een
aansluitdoos (Fig. 6)

- in contact met de muur of met de vloer

- in de buurt van gordijnen, andere ontvlam-
bare, brandbare'matérialen of drukvaten.

OPGELET: _
Neem de afstanden aangegeven in de
figuren4en5inacht. .

Om te voorkomen dat jonge kinderen
in gevaar komen, adyiseren wij om dit
apparaat zodanig te installeren dat het
onderste verwarmingselement zich op
een afstand van ten minste 600 mm bo-
ven de vloer bevindt. (Fig. 4).

Installeer en gebruik het apparaat alleen zo-
als beschreven in deze handleiding.

Als het netsnoer beschadigd is, mag het
uitsluitend door de fabrikant of door zijn
technische servicedienst of door iemand met
een soortgelijke vakbekwaamheid vervangen
worden, om elk risico te voorkomen. Gebruik
het apparaat niet als het apﬂaraat zelf of de

elektronische besturing beschadigd is.

Zorg ervoor dat de voedingskabel is uitge-
rust met een apparaat dat scheiding van
het apparaat van het net mogelijk maakt,
inclusief de Stuurdraad, indién aanwezig,
volgens de huidige wetgeving.

OPGELET:
Dek het bedieningsapparaat op geen en-
kele wijze af. (Fig. 6)

Let op, er kan een geur waargenomen worden.
Het is aan te rader om de kamer te ventileren.

Volg voor de afdanking van het product de
geldende regelgeving voor de verwerking
van de vloeistof'in dé handdoekradiator en
het beheer van afval.
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1. KENMERKEN VAN HET APPARAAT

Voltaje: 230 V~ 50 Hz (GMDOE50L, GMDOEFOL); 220-240V~ 50/60Hz (GMDOF50L, GMDOFFOL)

Isolatieklasse: Il [O]
Beschermingsgraad: IP24

Vermogen [W] 500 | 750

Nominale stroom [A] 2.2 33

Tabel 1

\g,

A Merk/Fabrikant G Serienummer

B Model, type, categorie H Productcode

C Voedingsspanning en | Beschermingsgraad
Vermogen L Kwaliteitsmerken

D Dubbeleisolatie M Verwerkingswijze

E Land van herkomst N Tweedimensionale code

F CE-markering (QR)

De technische gegevens van het apparaat zijn aan-
gegeven op het typeplaatje rechtsonder op de zij-
kant van de handdoekradiator (Fig. 1).

Het is verboden om de eigenschappen van het ap-
paraat op welke manier dan ook te wijzigen en vaste
delen, inclusief doppen, te verwijderen en/of het be-
dieningsapparaat te verwijderen of te draaien (Fig. 2).
Controleer of het apparaat intact is. Gebruik het appa-
raat niet als het beschadigd is, maar neem contact op
met de verkoper of gekwalificeerd personeel.

De materialen gebruikt voor de verpakking zijn re-
cyclebaar. Men adviseert ze derhalve in de speciale
containervoor gescheiden afvalverzameling te doen.

&

2. ALGEMENE INFORMATIE
Opslag en bewaring:

Sla het apparaat niet op plekken op waar bevrie-
zing kan plaatsvinden.
Beschermen tegen vorst.

Pak het apparaat voorzichtig uit, plaats het op de
polystyreen hoekstukken of een zachte ondersteu-
ning om het niet te beschadigen.

De inhoud van de verpakking is:
- het apparaat
- afstandsbediening (indien bijgeleverd) compleet
met batterijen en wandhouder
- montagekit
- gebruikershandleiding

Lees aandachtig deze aanwijzingen volledig door
alvorens het apparaat te installeren en te gebruiken.
Bewaar ze bovendien voor toekomstige raadpleging.

Installeer en gebruik het apparaat alleen zoals be-
schreven in deze handleiding.

Deze gebruiksaanwijzingen dekken niet alle mogelijke si-
tuaties die kunnen optreden. Men dient altijd het gezond
verstand te gebruiken en voorzichtig te werk te gaan bij de
installatie, de werking en het onderhoud van het apparaat.
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3. POSITIONEREN

EN INSTALLEREN

/\ AANBEVELINGEN BELAN-
GRIJK LEES VOOR DE
INSTALLATIE
Installeer het apparaat niet
direct onder een stopcontact.
Installeer het apparaat niet in
een vochtige ruimte of in de
buurt van een waterbron.
Gebruik het apparaat niet
buitenshuis.
Installeer het apparaat niet in
een luchtstroom die de regel-
ing kan verstoren.
Plaats het apparaat niet in de
buurt van een barriére die de
luchtstroom eromheen beperkt.



Bevestig de verwarming verti-
caal aan de muur zoals
hieronder beschreven.

Kies schroeven en pluggen die
geschikt zijn voor het materiaal
van de muur en het gewicht
van het apparaat.

AANBEVELINGEN VOOR
MUURMONTAGE

-Breng geen wijzigingen aan
het apparaat of de montage-
beugel aan de muur aan!
-Controleer voordat u het
apparaat installeert de staat
van de muur waarop het
bevestigd zal worden: de
muur moet zich in goede staat
bevinden en mag geen
beschadigingen vertonen
(scheuren, verzakkingen,
vochtigheid, ...).

-Boor geen gaten in de buurt
van oude gaten, ook niet als
ze afgesloten zijn.

-Het is absoluut noodzakelijk
dat u een bouwprofessional
raadpleegt zodat u het veran-
keringssysteem (schroeven,
pluggen, enz.) gebruikt dat
geschikt is voor het materiaal
van uw muur en voor het
gewicht van het apparaat.
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Neem de diameter van de
bevestigingsschroeven in acht
die in deze handleiding
worden vermeld.

-Wijzig de gaten om het appa-
raat of de montagebeugel aan
de muur te bevestigen niet.
-Boor de gaten in de muur met
een boor van de juiste maat
voor het verankeringssysteem.
Verwijder vuil en stof.
-Controleer regelmatig de
bevestigingspunten van het
apparaat aan de muur. Draai
ze indien nodig aan.

3.1 MUURMONTAGE
- Plaats de handdoekbeugel

met de voorkant naar bened-
en op een vlakke ondergrond
en monteer elk bevestiging-
spunt losjes in de moeren aan
de achterkant van de hand-
doekbeugel met behulp van
de afstandsstang en bout
zoals getoond in (Afb. 8).
-Draai elke bevestiging vast
en houd vervolgens de hand-
doekstang tegen de muur en
markeer de bevestigingsgaten
voor de gaten op elk bevestig-
ingspunt, waarbij u ervoor
zorgt dat de rail recht uitgeli-



jnd is op de muur.

-Boor en plug de muur zodat
het geschikt is voor de meege-
leverde pluggen/schroeven.
-Schroef elk bevestigingspunt
aan de muur (Afb. 8).
-Monteer de rail met de gemon-
teerde afstandsstaven op de
wandbevestigingspunten (Afb.
8). Draai de afstandsstang vast
aan de muurbevestiging met
behulp van de zeskantschroef
met het meegeleverde gereed-
schap (Afb. 8).

INSTALLATIE IN DE
BADKAMER
Waarschuwing: dit product
mag alleen in volume 2 en
buiten het volume worden
gebruikt volgens de nationale
bedradingsregels (voor Frank-
rijk NF C 15-100) (Afb. 3).
Opmerking: de tekening (Afb.
3) is alleen ter referentie.

We raden u aan contact op te
nemen met een professionele
elektricien voor hulp.

Te installeren door een gespe-
cialiseerde monteur volgens

3.2 ELEKTRISCHE AANSLUITING
/I\ WAARSCHUWING
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de geldende normen in het
betreffende land.

Zorg ervoor dat de stroom is
uitgeschakeld wanneer het
apparaat geinstalleerd is.

A Het apparaat heeft een 230V,

50Hz (voor GMDOE5OL en
GMDOEFOL) of 220-240V,
50/60Hz (voor GMDOF50L en
GMDOFFOL) voeding nodig.
Zorg ervoor dat de stroomka-
bel geschikt is:.

/A De installatie moet worden

uitgevoerd volgens de regels
van de kunst en voldoen aan
de normen die van kracht zijn
in het land (NF C15-100 in
Frankrijk).

/A De unit moet worden aang-

esloten op een standaard
muurdoos die zich minimaal
60 cm van de vloer bevindt.
Het apparaat mag niet
worden aangesloten op een
stopcontact met een stekker.
Het apparaat moet worden
gevoed via een aard-
lekschakelaar (RCD) met een
nominale bedrijfsreststroom
van niet meer dan 30 mA.

/I\ Het apparaat mag niet

worden aangesloten op de
aardingsdraad (gele en



groene draad). te voorkomen.

Als er geen stuurdraad is, /\ Zorg ervoor dat het netsnoer
isoleer dan het blote uiteinde op geen enkele manier in
van de zwarte draad om contact kan komen met het
elektrisch contact met de oppervlak van het apparaat.

andere draden of de aarding

Fig.9 FASE = BRUIN of ROOD
NEUTRAAL =BLAUW of GRIJS NEUTRAAL Elektriciteitsnet
/ STUURDRAAD = ZWART
Kabel van het apparaat
Twee mogelijke gevallen
Sunmbsadyaeem oleerhem
I & B s e

ELEKTRISCHE AANSLUITING ziening die scheiding van het
MET STEKKER apparaat van het net mogelijk
AANDACHTIG LEZEN maakt, volgens de huidige
/N Voordat ude stekker in het wetgeving.

stopcontact steekt, dient u /\ De elektrische leiding moet

zorgvuldig te controleren of de voorzien zijn van een differen-

spanning van uw elektriciteitsnet tiaalbeveiliging met hoge

overeenkomt met de V-waarde gevoeligheid met nominale

aangegeven op het typeplaatje differentiaalstroom van hoog-

van het apparaat en of het stens 30 mA.

stopcontact en de voedingsleid- /\ Alle verwijzingen in het boekje

ing correct gedimensioneerd zijn over het gebruik van de “Stu-

ten opzichte van het vermogen urdraad” en de bijbehorende

van het apparaat (ook aange- aansluitingen moeten gene-

geven op het typeplaatje). geerd worden, aangezien dit
A Zorg ervoor dat de voedingska- apparaat niet uitgerust is met

bel is uitgerust met een voor- deze werkingsmodus.
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4, AFSTELLING EN WERKING

Het apparaat is gebouwd voor verwar-
& ming van huiselijke vertrekken of gelijk-
waardige vertrekken en voor het drogen
van handdoeken. Bepaalde delen van
dit product kunnen zeer heet worden
en brandwonden veroorzaken. Er moet
bijzondere aandacht besteed worden
in tegenwoordigheid van kinderen of
kwetsbare personen.

Houd brandbare, ontvlambare stoffen en dru-
khouders (bijv. spuitbussen, brandblussers) ten
minste 50 cm van het apparaat. Spuit geen stoffen
van welke soort dan ook op het oppervlak.

A

Raak het apparaat niet aan met natte of vochtige
handen of voeten.

A

A
A

WERKING EN REGELING VAN DE REGELEENHEID

Maak de elektronische besturing niet nat met wa-
ter of andere vloeistoffen. Als dat mocht gebeu-
ren, koppel dan de stroomtoevoer los en laat het
apparaat volledig opdrogen.

De installatie van het apparaat op grote hoogte
veroorzaakt een verhoging van de temperatuur
van de verwarmde lucht.

Als de temperatuur in het vertrek onder het
vriespunt kan dalen, activeer dan de “Anti-vries”
modus.

Om het apparaat volledig uit te schakelen, plaatst
u de hoofdschakelaar in de stand “O”. Dit wordt
aanbevolen voor lange periodes van niet-gebruik.

BEDIENINGSPANEEL

Symbool

Functie

O

Stand-by

OK-boost

Bevestigingsknop of

Houd 3 seconden ingedrukt om de bSt1/bSt2-mo-
dus te selecteren of druk kort om uit de
onderstaande modi te selecteren: Comfortmodus
Eco-modus

PRG-modus/pilot-modus

Modus Antivries

Druk op M om het instellingenmenu te openen:
tijdinstelling/instelling programmamodi/venster-
detectiefunctie/Toetsenbordvergrendeling

SIS

Stel de tijd, dag van de week en de temperatuur-
modus in.
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Symbool | Functie

(D Stand-by modus (het apparaat werkt niet maar
is ingeschakeld)

e Modus Antivries (het apparaat houdt de
temperatuur rond de 7°C)

N Comfortmodus (stel de gewenste temperatu-

' urin)

ECO-modus (ECO handhaaft de temperatuur die

N ) 3,5°C lager is dan comforttemperatuur. Deze modus
verlaagt de temperatuur zonder de gewenste

temperatuur in comfortmodus te verstoren)

Pilote-modus (om de programma's via pilote in
te stellen)

Kinderslot

Venster detector functie

SIETI ™o

Temperatuur (Celsius)

Symbool
= Comfortmodus activeren
1 ECO-modus activeren

4.1 Modusselectie (OK-boost-knop)

Voor de eerste keer dat u het apparaat gebruikt, nadat u het
apparaat op de voeding hebt aangesloten en daarna de klok
instelde, staat het apparaat in de stand-by modus en kunt u op
de stand-by knop drukken om naar de comfortmodus te gaan.

Opmerkingen: In het geval van een stroomstoring
bewaart het apparaat alleen de parameters, temperatu-
ur en bedrijfsmodus in het geheugen. Als de stroomto-
evoer hersteld is, moet de klok opnieuw worden
aangepast om de programmamodi correct te laten
werken.

Druk op OK-boost om tussen de modi te schakelen:
comfort-e-/ Eco + ) / Programmeermodus ;:
of Fil Pilote P/ Antivries 3.

s en Fil pilote P sluiten
elkaar uit. Als het apparaat werkt in de programmeermo-
dus, houdt u de M-knop 3 seconden ingedrukt, het
apparaat schakelt over van de programmeermodus naar
de Fil pilote-modus. Als het apparaat in de Fil pilote-mo-
dus werkt, houdt u de M-knop 3 seconden ingedrukt, het
apparaat schakelt over van de Fil pilote- modus naar de
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programmeermodus.
De interfaces van de programmeermodus en de Fil
pilote-modus zijn als volgt:

N J

m
L
o 6 12 1

Programmeermodus Fil pilote
Opmerking: Voor de programmeermodus zijn
modusinstelling en modusselectie gescheiden. Als u de
programmeermodus wilt instellen, drukt u op M om het
instellingenmenu te openen om de programmeermodus
instelling te kiezen en drukt u op de OK-boost-knop om
de instellingsinterface te openen. Raadpleeg voor details
4.3.2 "Instelling programmeermodus" onder 4.3
"Instelmenu”.

Fil pilote-modus

-Druk op de OK-boost-knop om de modus Programma-
modi / f Fil pilote-modus te kiezen 7.
Selecteer onder Fil pilote-modus de modus via de externe
besturing (alleen voor Frankrijk).

-Voor andere landen dan Frankrijk, als u de modus Fil
pilote P kiest, werkt het apparaat standaard in de
comfortmodus.

-Als de werkinterface in de programmeermodus staat,
houdt u de M-knop 3 seconden ingedrukt, het apparaat
schakelt over van de programmeermodus naar de Fil
pilote-modus.

-In de Fil pilote-modus (alleen voor Frankrijk), als de
externe controller geprogrammeerd is, toont het display:

Externe modus instelling gﬁfggffne,ve"
Comfortmodus —:+:— P ‘Iéi‘

NY Se
Comfortmodus -z -1 P' ) %

Comfortmodus <% -2

.
o
P- 2 e

ECO-modus « )

P

Antivries modus $f&

P %

Stand-by modus

PO

Boost modus bSt1/bSt2

Houd in alle andere bedrijfsmodi behalve de Fil
pilote-modus de OK-boost-knop 3 seconden ingedrukt
om de boost-modus te activeren of te deactiveren. In de
boost-modus wordt de temperatuur automatisch
ingesteld op 29 °C en kan deze niet worden aangepast.
Druk op +/- om te kiezen uit bStl / bSt2. Druk kort op
OK-boost om de boost-modus te bevestigen en te
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activeren, of u kunt kort op M drukken om af te sluiten,
anders wordt het na 30 seconden automatisch afgesloten
en gaat u terug naar de vorige werkinterface.

bSt1: het handdoekenrek werkt een uur in de Boost-mo-
dus en keert dan terug naar de vorige modus.

bSt2: het handdoekenrek werkt twee uur in de Boost-mo-
dus en keert dan terug naar de vorige modus.
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Om de boost-modus te verlaten, drukt u op de M-knop of
houdt u OK-boost 3 seconden ingedrukt.

4.2 Temperatuur instelling
-In de modi comfort —j+:— of ECO # ) (exclusief antivries
modus), is de temperatuur instelbaar.
Druk op + of - om de gewenste temperatuur voor de
comfortmodus te kiezen tussen 5°C en 29°C. Het
temperatuurverschil tussen ECO-modus en Comfortmodus
is 3,5°C, dus het temperatuurbereik van de ECO-modus
ligt tussen 1,5°C en 25,5°C.
-Druk op andere knoppen dan +/- om de instelling te
bevestigen, anders wordt deze na 5 seconden automa-
tisch opgeslagen.
-Als de kamertemperatuur hoger is dan de geselecteerde
temperatuur, stopt de verwarming met verwarmen.
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4.3 Instellingenmenu (M)

Druk op M om de instellingenmenu-interface te openen.
Druk op + / - om te kiezen uit tijdinstelling{2-7]77,
programmeermodus instelling : Venster
detectiemodus [][], toetsenbordvergrendeling instelling
0— . Het geselecteerde pictogram knippert terwijl de
andere pictogrammen blijven branden.

Druk op M om het instellingenmenu te verlaten of na 30
seconden zal het automatisch afsluiten en teruggaan naar
de werkende interface.

4.3.1 Tijdinstelling |2-00

Druk op M om de instellingenmenu-interface te openen
en op + / - om de tijdinstelling te kiezen. Als op de
tijdweergave {3.1knippert, drukt u op OK- boost om
de tijdinstelling te starten.

Druk op + /- om het uur 00-23 aan te passen.

Druk op OK-boost om de uur instelling te bevestigen en
ga naar de minuutinstelling 00-59.

Druk op OK-boost om de minuutinstelling te bevestigen
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en ga naar instelling voor dag van de week 1-7.

Druk op OK-boost om te bevestigen of na 30 seconden
wordt het automatisch opgeslagen en gaat het terug naar
de werkende interface.

4.3.2 Programmeermodus instelling

-Druk op M om de instellingsinterface te openen en +/- om
de programmeermodus instelling te kiezen.
Als gz knippert, drukt u op OK-boost om de
|nterface voor het instellen van de programmeermodus te
openen.

-In de programmeermodus kunt u voor elke dag van de
week kiezen uit 7 vooraf ingestelde 24-uursprogramma's
(P1-P7).

OPMERKING: De 7 vooraf ingestelde 24-uurs
programma's (P1-P7) zijn programmeerbaar. U kunt voor
elk uur kiezen tussen de comfortmodus en de ECO-modus.
Als u uw favoriete programma's P1-P7 wilt instellen,
raadpleeg dan "Instelling van de 7 voorgeprogrammeerde
24-uurs programma's (P1-P7)".

-In de programmeermodus zijn de fabrieksinstellingen
voor dag 1 tot 7 van de week als volgt:

dag 1 tot dag 5: werk met P1,

dag 6 tot dag 7: werk met P3.

-De standaardinstelling van P1-P7 is als volgt:

P1

P2

P3

P4

P5

P6

P7 (AR ARRRRRRRRRRRRRRRRRREN!
o 6 iF3 L] 24h

Druk op +/- om te kiezen uit P1 tot P7 voor dag 1
(maandag). Druk op OK-boost om de vorige instelling te
bevestigen en de instelling voor de volgende dag in te
voeren. Na het instellen van de laatste dag, drukt u op
OK-boost om te bevestigen of na 30 seconden zal het
automatisch opslaan en teruggaan naar de werkende
interface.

Dag van

de week Vooraf ingesteld

24-uursprogramma
P1-P7




Instelling van de 7 voorgeprogrammeerde
24-uurs programma's (P1-P7)

Druk op M om de instellingsinterface te openen en+/-
om de programmeermodus instelling i te
kiezen. Ignore the day information, Just press +/-to select
one program from P1-P7, the program number will flash.
Press and hold OK-boost for 3 seconds to enter the
setting interface of the program.

1. Druk op +/- om het uur te kiezen (1-24). Voor elk uur
zijn er 2 alternatieve modi: comfortmodus I en
ECO-modus I . Het bestaande instelmoduspictogram van
het uur zal knipperen.

Druk op + om de comfortmodus I ,of op—omde
ECO-modus 1 te kiezen, of op OK-boost om de vorige
instelling te behouden. Elke keer dat u op de +/- knop of
de OK-boost-knop drukt, wordt de geselecteerde
comfortmodus of ECO-modus direct opgeslagen en gaat
deze tegelijkertijd automatisch naar de instelling voor het
volgende uur.

Uur

2.Na het instellen van 24 uur, drukt u op +/-, of op
OK-boost, het zal automatisch opslaan en teruggaan
naar de vorige instellingsinterface.

-Als u bijvoorbeeld de P1-instelling invoert vanuit de
onderstaande interface (dag 1, P1), gaat deze terug naar
de onderstaande interface (dag 1, P1) nadat u klaar bent
met de 24-uursinstelling van P1.

Opmerkingen:

1.In het geval van een stroomstoring, bewaart het
apparaat alleen de parameters, temperatuur en
bedrijfsmodus in het geheugen. Als de stroomtoevoer
hersteld is, moet de klok opnieuw worden aangepast om
de programmeermodi correct te laten werken.

2. Nadat u de instelling van de programmeermodus hebt
voltooid, wordt deze opgeslagen, maar er zal niet
automatisch begonnen worden met werken in de
programmeermodus. U moet op OK-boost drukken om de
programmeermodus te kiezen om de verwarming in deze
modus te laten werken.

4.3.3 Venster detectiemodus [I[]
-Druk op M om de instellingeninterface te openen en +/-
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om de venster detectorfunctie ﬂﬂte kiezen. Als :LD
knippert, drukt u op de OK-boost-knop om de
instellingeninterface te openen. Druk vervolgens op +/-
om "AAN" of "UIT" te kiezen. Als "AAN" geselecteerd is,
wordt de venster detectiefunctie geactiveerd en wordt het
ﬂﬂ pictogram op het scherm getoond. Druk op
OK-boost om te bevestigen of wacht 30 s totdat het
apparaat automatisch opslaat en terugkeert naar de
werkingsinterface.
-Als een temperatuurdaling wordt gedetecteerd, gaat het
apparaat automatisch naar de antivries modus met een
knipperend Bﬂ pictogram. Als de temperatuur stijgt,
keert het apparaat terug naar de vorige modus met het
pictogram aan. U kunt "UIT" kiezen om de venster
detectiefunctie te deactiveren.
Opmerking: de venster detectorfunctie is niet beschikbaar
in de antivries modus en de boost-modus.

4.3.4 Toetsenbordvergrendeling instelling ¢—
Druk op M om de instellingeninterface te openen en +/-
om het toetsenbordvergrendeling pictogram ¢— OK-
boostte kiezen, druk op OK-boost om de toetsenbord-
vergrendelingsfunctie 0— te activeren en ga terug naar
de werkingsinterface.

Om te ontgrendelen, drukt u nogmaals drie seconden op M.

Toetsenbordvergren —fo— ot

g |
( J'U s
Opmerkingen:

1. De toetsenbordvergrendelingsfunctie
vergrendelt de stand-by knop Q) niet.

2. De toetsenbordvergrendelingsfunctie wordt
onder onderstaande omstandigheden automa-
tisch gedeactiveerd:

- het apparaat wordt in de stand-by modus gezet
door op de stand-by knop (D te drukken.

- het apparaat ondergaat een stroomonderbre-
king.

4.4 In het geval van een stroomonderbreking

Alle bovenstaande instellingen voor temperatuur, tijd,
weekdatum en programma's blijven geldig zolang de stroom
niet wordt onderbroken.

In het geval van een stroomonderbreking, bewaart het
apparaat alleen de parameters, temperatuur en bedrijfsmo-
dus in het geheugen. Als de stroom weer hersteld is, moet de
klok opnieuw worden ingesteld om de verschillende
programma's correct te laten werken.
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Voordat reinigingswerkzaam-
heden worden verricht, moet
gecontroleerd worden of het
apparaat uitgeschakeld, koud
en elektrisch losgekoppeld is.
Voor het reinigen is een zachte,
vochtige doek met een mild

schoonmaakmiddel voldoende.

Gebruik geen schurende of
bijtende reinigingsmiddelen of
oplosmiddelen.

Om de efficiéntie van het
apparaat te behouden, moet
ten minste tweemaal per jaar
stof van en uit het apparaat
verwijderd worden met behulp
van een stofzuiger.

6. MANTENIMIENTO
/\ Wendtuzichin geval van

technische problemen tot
gekwalificeerd personeel
(erkend en goedgekeurd door
de verkoper of de fabrikant) of
neem contact op met uw
verkoper.

Alle werkzaamheden aan het
apparaat mogen uitsluitend
door gekwalificeerd personeel
worden uitgevoerd dat,
voordat onderhoud-
swerkzaamheden worden
verricht, ervoor moet zorgen
dat het product uitge chakeld,
koud en losgekoppeld van het
elektriciteitsnet is.

7.PROBLEMEN EN OPLOSSINGEN

Het apparaat wordt niet warm.

personeel.

« Controleer of er stroom is en het apparaat op de juiste manier is aangesloten.

« Controleer de stand van de hoofdschakelaar.

« Verhoog de temperatuur ingesteld op de temperatuurregelaar van het apparaat.

« Controleer of er geen kledingstukken het bedieningsapparaat.

« Als hij nog niet verwarmt, neem dan contact op met de verkoper of gekwalificeerd

Het apparaat verwarmt
continu.

«Verlaag de temperatuur ingesteld op de temperatuurregelaar van het apparaat.
« Controleer of er geen kledingstukken het bedieningsapparaat.
« Als hij nog verwarmt, neem dan contact op met de verkoper of gekwalificeerd personeel.

Het vertrek blijft koud.

« Controleer of het vermogen van het apparaat is afgestemd op de behoefte van het te
verwarmen vertrek.

« Bij de eerste inschakeling, doet het vertrek er enige uren over om de gewenste
temperatuur te bereiken (de temperatuur stijgt niet sneller door de regeling op de
maximumstand te zetten).
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Het apparaat reageert niet
goed op de commando’s uit
de Stuurdraadregeleenheid.

+ Koppel het apparaat elektrisch los. Zorg ervoor dat de verbinding tot stand is gebracht
zoals voorgeschreven in deze aanwijzingen (Fig. 9) en dat de regeleenheid goed werkt.
+ Neem contact op met gekwalificeerd personeel.

Het apparaat blijft verwarmen
ondanks het feit dat het raam
open is, terwijl de functie
“Open raam” actief is.

« Het kan nodig zijn om enkele minuten te wachten voordat de functie werkzaam wordt.
+ Het kan zijn dat het verschil tussen binnen- en buitentemperatuur niet voldoende is om
de functie werkzaam te maken.

« Controleer of de ruimte rondom de Besturing van het apparaat vrij van obstakels is.

+ Als het probleem aanhoudt, neem dan contact op met de verkoper of gekwalificeerd
personeel.

Het apparaat hervat niet het
verwarmen na het sluiten van
het raam terwijl de functie
“Open raam” actief is.

+ Het kan nodig zijn om enkele minuten te wachten voordat de sensor het sluiten van het
raam detecteert.

« Controleer of de ruimte rondom de Besturing van het apparaat vrij van obstakels is.

+ Schakel de functie uit en weer in.

« Als de reactietijd van de functie overmatig mocht blijken, kunt u het apparaat in ieder

personeel.

geval handmatig opstarten.
+ Als het probleem aanhoudt, neem dan contact op met de verkoper of gekwalificeerd

8. GARANTIE
\@’ Het wordt aanbevolen om de volledige verpakking te
bewaren: voor eventuele retournering van het appara-
at aan de verkoper, moet het apparaat intact worden
ontvangen om de garantievoorwaarden te behouden.
De Fabrikant garandeert zijn klanten alle in de EU-richtlijn
1999/44 /EG vermelde rechten en de rechten van de consument
die zijn opgenomen in de nationale wetgeving.
De garantie dekt uitdrukkelijk elke niet-overeenstemming en elk
fabricagedefect van het product op het moment van verkoop
en dat binnen twee jaar na de datum van aankoop optreedt, de
garantie geeft de klant recht op gratis reparatie van het defecte
product of vervanging indien het product niet gerepareerd kan
worden.
De bovengenoemde rechten vervallen in de volgende gevallen:
- defecten veroorzaakt door andere soorten gebruik
dan die in deze handleiding zijn opgegeven, welke
deel uitmaakt van de koopovereenkomst.;
- defecten veroorzaakt door toevallige breuk, nalati-
gheid of geknoei.
Werkzaamheden met betrekking tot installatie, aansluiting op
de voedingsnetten en het onderhoud vermeld in de handlei-
ding mogen niet worden opgevat als werkzaamheden die onder
garantie vallen. De fabrikant aanvaardt geen aansprakelijkheid
voor schade of letsel direct of indirect veroorzaakt aan personen,
voorwerpen of huisdieren als gevolg van het niet naleven van de
bepalingen in dit boekje, met bijzondere aandacht voor de wa-
arschuwingen betreffende de installatie, de inbedrijfstelling en
het gebruik van het product. Om de bovengenoemde rechten te
genieten, moet de klant contact opnemen met de verkoper en
een geldig bewijs van aankoop, uitgegeven door de verkoper,
met de datum van aankoop van het product tonen.
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9. VERWERKING

é Zorg er voor dat het netsnoer is losgekoppeld van

de elektrische leiding alvorens handelingen uit te

voeren. Volg voor demontage de omgekeerde fa-
sen voor bevestiging aan de muur.

Volg voor de afdanking van het product de geldende regel-
geving voor de verwerking en het beheer van afval.

Belangrijke informatie voor de correcte ver-
| werking van het product in overeenstem-
ming met de Europese richtlijn 2012/19/EG.

Aan het einde van zijn nuttig leven mag het product niet sa-
men met het gewone huishoudelijke afval worden verwerkt.
Het kan naar een speciaal centrum voor gescheiden afvalin-
zameling van de gemeente worden gebracht, of naar een
verkooppunt dat deze service verschaft.

Dit apparaat voldoet aan de volgende
Europese richtlijnen:

2014/30/EU inzake elektromagnetische
compatibiliteit

2014/35/EU laagspanningsrichtlijn
2011/65/EU betreffende beperking van het
gebruik van bepaalde gevaarlijke stoffen.
2009/125/EG inzake ecologisch ontwerp
voor energiegerelateerde producten

q3
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Wymogi w zakresie informacji dotyczace elektrycznych miejscowych
ogrzewaczy pomieszczen

Identyfikator(-y) modelu: (zobacz etykiete charakterystyki na produkcie)

Dane .| XXXX Ser. N. XXXXX
teleadresowe: XX KX XXX
XXXX
CAT. XXXX MODEL...
[= | TYPE... <
IPXY 230V~50Hz ...W
ce @ X
ZUZYCIE POMOCNICZE
MOC CIEPLNA TYP WARTOSC |JEDNOSTKA ELEKTRYCZNOSCI TYP WARTOSC | JEDNOSTKA
] GMDOE50L 03 o GMDOE50L
Nomllallrwnaamoc GMDOF50L ) W Przy non-1|nlalng GMDOF50L 0000 W
Cl
e GMDOEFOL | A GMDOEFOL '
GMDOFFOL ’ " GMDOFFOL
Minimal GMDOES50L bra minimalnei GMDOES50L
Inimalna moc rzy minimainej
cieplna (orientacyjna) GMDOF50L 0,00 kw mocy cieplnej GMDOFS0L 0,000 kw
(Pr) GMDOEFOL eh) GMDOEFOL
GMDOFFOL GMDOFFOL
GMDOES50L GMDOES50L
Maksymalna stata 03 ) .
moc cieplna GMDOF50L kw IW trybie czuwania GMDOF50L 0,000 KW
(Prncd) GMDOEFOL 04 (else) GMDOEFOL
GMDOFFOL ' GMDOFFOL
Rodzaj mocy cieplnej/regulacja temperatury w pomieszczeniu
. jednostopniowa moc cieplna, bez regulacji temperatury w pomieszczeniu [NIE]
. co najmniej dwa reczne stopnie bez regulacji temperatury w pomieszczeniu [NIE]
. mechaniczna regulacja temperatury w pomieszczeniu za pomoca termostatu [NIE]
. elektroniczna regulacja temperatury w pomieszczeniu [NIE]
. elektroniczna regulacja temperatury w pomieszczeniu ze sterownikiem dobowym [NIE]
. elektroniczna regulacja temperatury w pomieszczeniu i sterownik tygodniowy [TAK]
Inne opcje regulagji
. regulacja temperatury w pomieszczeniu z wykrywaniem obecnosci [NIE]
. regulacja temperatury w pomieszczeniu z wykrywaniem otwartego okna [TAK]
. zregulacja na odlegtos¢ [NIE]
. z adaptacyjna regulacja startu [NIE]
. z ograniczeniem czasu pracy [NIE]
. z czujnikiem ciepfa promieniowania [NIE]
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SYMBOLE WYKORZYSTANE W INSTRUKCJI

A

UWAGA! ) )
ZAGROZENIE BEZPIECZENSTWA OSOB, ZWIERZAT
DOMOWYCH | RZECZY.

UWAGAI '
NIEBEZPIECZENSTWO PORAZENIA PRADEM.

UWAGAI
NIEBEZPIECZENSTWO USZKODZENIA PRODUKTU.

UWAGA

OSTRZEZENIE - Niektdre czedci produktu
moga stac sie bardzo gorace i moga by¢
przyczyng oparzen. Nalezy zachowac
sz¢zeg0Ing ostroznos¢ w obecnosci dzieci
lub 0sob wrazliwych.

Dzieci ponizej 3 roku zycia, jesli nie s3
pod nadzorem, musza znajdowac sie w
odpowiedniej odlegtosci od grzejnika
tazienkowego. .
Dzieci w wieku miedzy 3 a 8 lat powinny
wyfacznie wiaczac / wytaczac urzadzenié,
po warunkiem, ze jest ono zainstalowane
w _normalnej pozydi funkcjonowania, a
dzieci znajdujq sie¢ pod nadzorem lub s3
odpowiednio przygotowane do bezpiecz-
nego uzytkowania urzadzenia i zrozumiaty
ryzyko faczace sie z jego uzytkowaniem.

zieci w wieku miedzy 3 a 8 lat moga
nie mogg odtaczac urzadzenia z pradu,
requlowac go i czysci¢ lub wykonywac
konserwagji.  Urzadzenie moze” hy¢
uzytkowane przez dzieci w wieku
powyzej 8 lati erez 0soby 0 ograniczony-
ch zdolnosciac Bsychlc_znych, fizycznych
i ruchowych lub ‘o niewystarczajacym
doswiadczeniu i wiedzy, pod warunkiem,
Ze beda uwaznie nadzorowane i pouczo-
ne przez sobe, ktora jest za nie odpowie-
dzialna, o _bezpiecznym uzytkowaniu
urzadzenia i o ryzyku z nim zwiazanym.
Nalezy pilnowac, by dzieci nie bawity sie
urzadzeniem. (zyszczenie i konserwacja
wykonywana przez uzytkownika nie
moze by¢ wykonana przez dzieci, bez na-
dzoru dorostych.

UWAGA:

Urzadzenie to jest przeznaczone wytacznie
do suszenia recznikow zmoczonych / wy-
pranych w wodzie. Nie moze by¢ przeznac-
zone do zadnego innego uzytkowania.
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UWAGA!
WYSOKIE TEMPERATURY. ’
NIEBEZPIECZENSTWO OPARZEN.

PORADA DLA DOBREGO
FUNKCJONOWANIA.

NIE ZAKRYWAC!

Nie instalowac urzadzenia:

- bezposrednio pod lub przed gniazdkiem elektry-
cznym lub puszka rozgatezng (Rys. 6

- w Kontakcie ze Sciang lub posadzky

-w poblizu zaston, innych materiatow
tatwopalnych, paliw lub pojemnikow
cisnieniowych

UWAGA:

Erzgs‘tlrzsegac’ odlegtosci wskazanych na rysun-
ach4, 5.

Aby unikna¢ ws;elkie?o ryzyka dla matych
dzieci, zaleca sie instalacje urzadzenia w
taki sposb, by profil grzewczy znalazt sie
w odlegtosci frzynajmnlej 600 mm od po-
sadzk|.?Rys. ).

InstalowaC i uzytkowac urzadzenie tylko
z o?nle ze wskazaniami niniejszej instrukgji
obstugi.

W razie uszkodzenia kabla zasilajacego,
nalezy zwrdcic sie 0 jego wymiang do produ-
centa, do jego serwisii technicznego lub do
innego wykwalifikowanego personelu, aby
zapobiec jakiemukolwiek ryzyku. Nie uzywat
urzadzenia jesli urzadzenie lub centralka
elektroniczna sg uszkodzone.

Upewni¢ sie, ze linia zasilajaca jest
wyposazona W urzadzenie, ktére pozwala na
odciecie urzadzenia od elektrycznej sieci do-
mpyveg, tacznie z Przewodem Sterowniczym,
jesli obecny, zgodnie z obowiazujaca norma.

UWAGA: '
Nie zakrywac nigdy, w zaden sposoh,
urzadzenia sterowniczego. (Rys. 6)

Uwaga, mozna wyczuzapach.
Laleca sie przewietrzy¢ pomieszczenie.

W celu ztomowania urzadzenia, nalezy
przestrzegal przef_lsovy obowiazujacej nor-
my w zakresie utylizacji ptynu znajdujacego
sié w grzejniku tazienkowym oraz w zakre-
sie zarzadzania odpadami.




PL

1. CHARAKTERYSTYKI URZADZENIA

Napiecie zasilania: 230 V~ 50 Hz (GMDOE50L, GMDOEFOL); 220-240V~ 50/60Hz (GMDOF50L, GMDOFFOL)
Klasa izolacji: Il [T]
Stopien ochrony: IP24

Moc [W] 500 | 750

Prad znamionowy [A] 22 | 33

Tabela 1

\g,

A Marka/Producent
B Model, typ, kategoria
C Napiecie zasilania i Moc |
D Podwdjna izolacja
E Kraj pochodzenia
F Znakowanie CE

Dane techniczne urzadzenia podane s na etykie-
cie charakterystyk, umieszczonej na dolnej, prawej
stronie grzejnika tazienkowego (Rys. 1).

G Numer seryjny

H Kod produktu

Stopien ochrony

L Znakijakosci

M Sposéb utylizacji

N Kod Dwuwymiarowy
(QR)

A

&

Zabrania sie modyfikacji, w jakikolwiek sposdb, charakte-
rystyk urzadzenia i usuwania jakiejkolwiek statej czesci,
facznie z zatyczkami i/lub usuwania lub przekrecania w
jakimkolwiek kierunku, urzadzenia sterowniczego (Rys.
2). Upewnic sie, ze urzadzenie jest cate. Nie uzywac
urzadzenia jesli jest uszkodzone, lecz skontaktowac sie ze
sprzedawca lub wykwalifikowanym personelem.

Materiaty uzyte do pakowania nadaja sie do recyklingu.
Dlatego tez zaleca sie wrzucenie ich do odpowiednich
konteneréw, przeznaczonych do segregacji odpadéw.

2. INFORMACJE OGOLNE

Magazynowanie i przechowywanie:

Unika¢ magazynowania urzadzenia w miejscach, w
ktérych mogtoby dojs¢ do zamrozenia.

Wrazliwy na zamarzanie.

Odpakowac ostroznie urzadzenie, opierajac je na
katownikach ze styropianu lub na miekkiej po-
dporze, by go nie uszkodzi¢.

Zawarto$¢ opakowania jest nastepujaca:

]

\@,

- urzadzenie

- pilot (jesli na wyposazeniu) wraz z bateriami i
uchwytem do montazu na scianie

— zestaw montazowy

- instrukcja obstugi

Przeczyta¢uwaznieiw catosciinstrukcje obstugi, przed
rozpoczeciem instalacjii uzytkowania. Przechowywac
instrukcje dla konsultacji w przysztosci.

Instalowac i uzytkowac urzadzenie tylko zgodnie
ze wskazaniami niniejszej instrukcji obstugi.

Instrukcje nie pokrywaja wszystkich mozliwych sytuacji,
ktére moga zaistnie¢. Nalezy zawsze kierowac sie
zdrowym rozsadkiem i zachowac ostroznos¢ podczas in-
stalacji, funkcjonowania i przechowywania urzadzenia.
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3.LOKALIZACJA | MONTAZ

A

WAZNE ZALECENIA DO
PRZECZYTANIA PRZED
MONTAZEM

Nie montowac jednostki
bezposrednio pod gniazdkiem
zasilania.

Nie montowac jednostki w
wilgotnym pomieszczeniu ani
w poblizu Zrédta wody.

Nie uzywac urzadzenia na
zewnatrz.

Nie montowac jednostki w
pradzie powietrza, ktory
magtby zaktdcic jej requlacje.
Nie umieszczac jednostki w
poblizu przeszkody, ktéra
ograniczataby przeptyw



powietrza wokot jednostki.
Przymocowac grzejnik pion-
owo do sciany w sposob
opisany ponize;j.

Dobrac¢ wkrety i kotki odpow-
iednie do materiatu sciany i
wagi jednostki.

ZALECENIA DOTYCZACE
MONTAZU SCIENNEGO
-Nie wprowadzac zadnych
zmian w jednostce ani we
wsporniku do montazu scien-
nego!

-Przed zamontowaniem
urzadzenia sprawdzi¢ stan
$ciany, na ktorej zostanie ono
zamontowane: $ciana musi
by¢ w dobrym stanie, nie
moze wykazywac zadnych
uszkodzen (pekniecia, ostabie-
nia, wilgoc...).

-Nie wierci¢ otworéw w
poblizu starych otwordw,
nawet jesli s3 one zaslepione.
-Obowigzkowo nalezy sie
skonsultowac ze specjalista
budowlanym, aby uzy¢ odpow-
iedniego systemu mocowania
(wkrety, kofki itp.), zgodnego z
materiatem sciany oraz z
ciezarem urzadzenia. Stosowac
wkrety montazowe o Srednicy
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podanej w tej instrukgji obstugi.
-Nie modyfikowac otworéw
stuzacych do mocowania
jednostki ani $ciennego
wspornika montazowego.
-Otwory w $cianie nalezy
wierci¢ odpowiedniej wielkos-
ci wierttem do systemu moco-
wania. Usungac resztki i kurz po
wierceniu.

-Regularnie sprawdzac punkty
montazu urzadzenia na
$cianie. W razie potrzeby
dokrecic.

3.1 MONTAZ NA SCIANIE
-Umiesci¢ wieszak na reczniki

przednig strong na ptaskiej
powierzchni i luzno umiescic
kazdy z punktéw mocujacych
w nakretkach znajdujacych sie
w tylnej czesci wieszaka na
reczniki, uzywajac rozporek i
$rub jak pokazano na (Rys. 8).
-Przykreci¢ kazdy element
montazowy, a nastepnie
przytozy¢ wieszak na reczniki
do sciany i zaznaczy¢ miejsce
na otwory montazowe dla
kazdego z punktéw mocowa-
nia, zwracajac uwage, aby
przytwierdzi¢ wieszak prosto-
padle do sciany.




-Wywierci¢ otwory i umiescic
w nich kotki rozporowe
odpowiednie do wkretéw.
-Przykreci¢ kazdy punkt
montazowy do $ciany (Rys. 8).
-Dopasowac wieszak z zamon-
towanymi rozpdrkami do
punktéw montazu na $cianie
(Rys. 8). Dokreci¢ rozporke do
mocowania na scianie przy
pomocy dostarczonego klucza
imbusowego (Rys. 8).

MONTAZ W LAZIENCE
Ostrzezenie: ten produkt
moze by¢ uzywany tylko w
strefie 2 i poza strefg, zgodnie
z krajowymi przepisami
dotyczacymi okablowania (dla
Francji NF C 15-100) (Rys. 3).
Uwaga: rysunek (Rys. 3) ma
wylacznie charakter
pogladowy.

Sugerujemy skorzystac z
pomocy wykwalifikowanego
specjalisty.

3.2 POLACZENIE ELEKTRYCZNE

[\ OSTRZEZENIE
Do zainstalowania przez
wyspecjalizowanego technika,
zgodnie z odpowiednimi
normami danego kraju.
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Podczas instalacji urzadzenia
wylaczyc zasilanie elektryczne.

/I\ Urzadzenie wymaga zasilania
napieciem 230V ~ 50Hz (w
przypadku wersji GMDOE5OL i
GMDOEFOL) lub 220 - 240 V~
50/60 Hz (w przypadku
GMDOF50L i GMDOFFOL).
Upewnic sie, ze linia zasilajaca
jest odpowiednia.

/I Instalacje nalezy wykona¢
zgodnie z zasadami wykony-
wania instalacji i z przepisami
obowiazujacymi w danym
kraju (NF C 15-100 we Frangji).

/I Jednostke nalezy podtaczy¢
do standardowej puszki
$ciennej umieszczonej w
odlegtosci co najmniej 60 cm
od podtogi.

Urzadzenie nie moze by¢
podtaczone gniazdka za
pomocg wtyczki.

Urzadzenie musi by¢ zasilane
poprzez wytgcznik réznicowo-
pradowy (RCD) o pradzie
znamionowym nieprzekracza-
jacym 30 mA.

/I Urzadzenie nie moze by¢
podtaczone do przewodu
uziemiajacego (przewod zotty
i zielony).

/\\ W przypadku braku przewodu



sterowniczego nalezy
zaizolowac odstonieta
korncdwke czarnego przewo-
du, aby zapobiec stykowi
elektrycznemu z pozostatymi

przewodami lub z ziemia.

A Nalezy sie upewnic, ze prze-
wdd zasilajacy w zaden
spos6b nie wejdzie w kontakt
z powierzchnig urzadzenia.

Rys.9 FAZA = BRAZOWY lub CZERWONY

NEUTRALNY =
NIEBIESKI lub SZARY

/4

Kabel urzadzenia

PRZEWOD STEROWNICZY
=CZARNY

1. przypadek: instalacja bez systemu
z przewodem sterowniczym

2.przypadek:instalacjaz systemem
zprzewodem sterowniczym

Dwa mozliwe przypadki

Siec¢ elektryczna

Zakonczyc i zaizolowac przewéd
Podtaczy¢ do centralki przewodu sterownicze-
go lub do skrzynki transmisyjnej

PODLACZENIE ELEKTRYCZNE

ZWTYCZKA

UWAZNIE PRZECZYTAC

/N Przed whozeniem wtyczki do
gniazdka nalezy doktadnie
sprawdzic czy napiecie waszej
sieci domowej odpowiada
wartosci w V, podanej na
tabliczce znamionowej urzadze-
nia i czy gniazdko i linia zasilaja-
ca sg prawidtowo zwymiarow-
ane w stosunku do mocy
urzadzenia (réwniez wskazanej
na tabliczce znamionowe;j).
Upewnic sie, ze linia zasilajaca
wyposazona jest w urzadzenie,
ktore pozwala na odciecie

urzadzenia od sieci domowe;j,
zgodnie z obowigzujacg norma.

/\ Linia elektryczna musi by¢
obowiazkowo wyposazona w
urzadzenie zabezpieczajace
réznicowopradowe o duzej
wrazliwosci zznamionowym
réznicowym pradem zadziata-
nia rbwnym 30 mA.

/\ Wszystkie odniesienia obecne
w instrukcji, dotyczace uzycia
trybu “Przewodu sterownicze-
go” (Fil Pilote) i jego
podfaczen, nalezy zignorowac,
gdyz urzadzenie nie posiada
tego trybu funkgji.
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4.REGULACJA | FUNKCJONOWANIE

A

A

A\

Urzadzenie zostatlo wyprodukowane w
celu ogrzewania pomieszczer do uzytku
domowego lub podobnego i dla suszenia
recznikéw.  Niektére czesci produktu
moga stac sie bardzo gorace i moga by¢
przyczyna oparzeh. Nalezy zachowac
szczegdIna ostroznos¢ w obecnosci dzie-
ci lub oséb wrazliwych.

Trzymac paliwa, materiaty fatwopalne i zbiorniki
cisnieniowe (na przykfad aerozole, gasnice) przy-
najmniej 50 cm od urzadzenia. Nie rozpyla¢ sub-
stancji zadnego typu na powierzchni urzadzenia.

Nie dotykac urzadzenia wilgotnymi czy mokrymi
rekami lub stopami.

A
A

Nie moczy¢ centralki elektronicznej woda lub in-
nymi ptynami. W przypadku, gdy dojdzie do za-
moczenia, odfaczyc zasilanie pradem i pozostawic
urzadzenie do catkowitego wyschniecia.

Instalacja urzadzenia na duzych wysokosciach
geograficznych powoduje zwigkszenie
temperatury ogrzewanego powietrza.

W  przypadku, gdy temperatura otoczenia
moze zejs¢ ponizej punktu zamarzania, nalezy
uruchomic¢ funkcje przeciw zamarzaniu.

Aby catkowicie wytaczy¢ urzadzenie, ustawi¢
gtéwny wytacznik w pozycji “0”. Czynnos¢ ta
zalecana jest w przypadku dtugiego okresu
nieuzywania urzadzenia,

OBSLUGA | REGULACJA JEDNOSTKI STEROWANIA

PANEL STEROWANIA

Symbol

Funkcja

O

Tryb gotowosci

OK-boost

Przycisk potwierdzenia lub

Przytrzymanie przez 3 sekundy w celu wyboru
trybu bSt1/bSt2 lub krétkie naciéniecie w celu
wyboru ponizszych trybéw: Tryb komfort
Tryb ECO

Tryb PRG/pilot

Tryb przeciw zamarzaniu

Nacisnij M, aby wejs¢ w menu ustawien:
ustawienie czasu/ustawienie trybow programu/-
funkcje wykrywania okna/ Blokade klawiatury

SIS

Ustaw czas, dzien tygodnia, tryb temperatury.
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Wyswietlacz LCD
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Symbol | Funkcja

(D Tryb gotowosci (urzadzenie nie dziata ale
wiaczone jest zasilanie)

e Tryb przeciw zamarzaniu (urzadzenie utrzymuje
temperature ok. 7°C)

Interfejs trybu Program i trybu Fil pilot jest nastepujacy:

iy O

o J

o perrannn
EEEERERERRE AR RRRRRRRRAS
o 6 12 18 24h

Tryb Program Tryb Fil pilot
Uwaga: Dla trybu program oddzielono ustawienie trybu i
wybdr trybu. Jedli chcesz ustawic tryb programu, nacisnij
M, aby wejs¢ w menu ustawiert w celu wyboru ustawienia
trybu programu i nacisnij przycisk OK-boost, aby wejs¢
w interfejs ustawien. Szczegdty znajdziesz w punkcie 4.3.2
"Ustawienie trybu programu" w sekcji 4.3 "Menu
ustawieni".

Tryb Fil-pilot
-Naci$nij przyask OK-boost, aby wybrac tryby Program

-e- | Tryb komfort (ustaw zadana temperature)

Tryb ECO (tryb ECO utrzymuje temperature o 3,5°C

N ) nizsza od temperatury komfortu. Ten tryb ogranicza
temperature, nie zaktécajac wymaganej temperatury

w trybie komfort)

Tryb pilota (do ustawiania programéw za pomoca
pilota)

Blokada przed dzie¢mi

O
[ |Funkcawykrywania okna
°C

Temperatura (stopnie Celsjusza)

w2288 Jub tryb Fil pilot P . W trybie Fil-pilot
wyblerz tryb za pomoca sterowania zewnetrznego (tylko
dla Frangji).

-Dla innych krajow z wyjatkiem Frandji, jesli wybierzesz
tryb Fil pilot P, urzadzenie bedzie dziata¢ domyslnie w
trybie komfortu.

-Jesli dziatajacy interfejs jest ustawiony w trybie Program,
nacisnij i przytrzymaj przycisk M przez 3 sekundy.
Urzadzenie przetaczy sie z trybu Program do trybu Fil pilot.
-W trybie Fil pilot (tylko dla Frangji), kiedy zaprogramowa-
no sterownik zewnetrzny, wyswietlacz bedzie pokazywat:

Ustawienie zewnetrzne trybu | Wyswietlana ikona

Symbol Tryb komfort —:+:— P —,9\—
H Aktywacja trybu komfort Tyblomfort 3861 Pl -
I | Aktywaga trybu ECO rybkomiort =4 s
4.1 Wybér trybu (Przycisk OK-boost) Tryb komfort —j+ﬁ— -2 P- ‘3 -/+;
Przy pierwszym uzyciu urzadzenia, po podfaczeniu zasilania
i ustawieniu zegara, urzadzenie bedzie sie znajdowac w Tryb ekonomiczny *') p .
trybie gotowosci. Aby przejs¢ do trybu komfort, mozna
nacisnac przycisk gotowosci. Tryb przeciw zamarzaniu 3§ P
Uwaga: W przypadku awarii zasilania, jednostka
zachowuje w pamieci jedynie parametry temperatury i Tryb gotowosci P (D

trybu pracy. Po przywrdceniu zasilania nalezy ponownie

ustawic zegar, aby w prawidtowy sposéb maéc
obstugiwac tryby programu.

Nacisnij OK-boost, aby przetaczac tryby: komfort 8- /
Eco « )/ Tryb programu :::: i+ lub Fil Pilot P /
Tryb przeciw zamarzaniu $§ .

Tryby programu i Fil pilot [P wzajemnie sie
wykluczaja. Kiedy urzadzenie dziata w trybie Program,
nacisnij i przytrzymaj przycisk M przez 3 sekundy —
urzadzenie przefaczy sie z trybu Program do trybu Fil pilot.
Kiedy urzadzenie pracuje w trybie Fil pilot, naciénij i
przytrzymaj przycisk M przez 3 sekundy — urzadzenie
przetaczy sie z trybu Fil pilot do trybu Program.
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Tryb Boost (wzmocnienia) bSt1/bSt2

We wszystkich trybach pracy z wyjatkiem trybu Fil pilot,
nacisnij przycisk OK-boost przez 3 sekundy, aby wtaczyc¢
lub wytaczy¢ tryb ,boost”. W tym trybie temperatura jest
automatycznie ustawiana na poziomie 29C i nie da sie jej
regulowac. Nacisnij +/-, aby wybra¢ pomiedzy bStl / bSt2.
Naci$nij krétko przycisk OK-boost, aby potwierdzic i
wiaczy¢ tryb wzmocnienia lub krétko nacisnij przycisk M,
aby opusci¢ tryb. W przeciwnym razie po 30 sekundach
nastapi automatycznie opuszczenie trybu i powrét do
poprzedniego interfejsu pracy.

bSt1: wieszak na reczniki pracuje w trybie wzmocnienia




PL

przez godzine, po czym powraca do poprzedniego trybu.
bSt2: wieszak na reczniki pracuje w trybie wzmocnienia
przez dwie godziny, po czym powraca do poprzedniego
trybu.
L

(
N I

gy

Ny Y

Aby opusci¢ tryb wzmocnienia, nacisnij przycisk M lub
przytrzymaj przycisk OK-boost przez 3 sekundy.

4.2 Ustawienie temperatury

-W trybie komfort e lub Eco +) (z wyjatkiem trybu
przeciw zamarzaniu) mozna regulowac temperature.
Nacisnij + lub -, aby wybra¢ zadana temperature dla trybu
komfort pomiedzy 5°C a 29°C. Rdznica temperatury
pomiedzy trybem ECO a trybem Komfort wynosi 3,5°C, a
zatem zakres temperatury w trybie ECO wynosi pomiedzy
1,5°Ca25,5°C.

-Naci$nij inne przyciski z wyjatkiem +/-, aby potwierdzi¢
ustawienie, w przeciwnym razie ustawienie zostanie
automatycznie zapisane po uptywie 5 sekund.

-Kiedy temperatura pomieszczenia przekroczy wybrany
poziom temperatury, grzejnik automatycznie przestanie
grzac.

1 °C

o
—, et
el

,
=

(.-
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4.3 Menu ustawien (M)
Nacisnij M, aby wejs¢ w interfejs menu ustawieﬁ Nacisnij
+ / -, aby wybrac ustawienie godziny |2:J, ustawienie
trybu programu i, tryb wykrywania okna

, ustawienie blokady klawiatury ¢— . Wybrana ikona
zcznie miga¢, natomiast pozostate beda sie Swieci¢.
Nacisnij M, aby opusci¢ menu ustawien lub po uptywie 30
sekund bezczynnosci samoczynnie powréci i przejdzie w
stan interfejsu pracy.

4.3.1 Ustawienie godziny {27}

Nacisnij M, aby wejs¢ w interfejs ustawien i + / -, aby
wybrac ustawienie czasu. Kiedy ikona wyswietlania czasu
12:00 zacznie miga¢, nacisnij OK-boost , aby rozpocza¢
ustaW|an|e godziny.

Nacisnij + / -, aby ustawi¢ godzine 00 - 23.

Nacisnij OK-boost, aby potwierdzi¢ ustawienie godziny i
przejé¢ do ustawien minut 00 - 59.

Nacisnij OK-boost, aby potwierdzi¢ ustawienie minut i
przejé¢ do ustawien dnia tygodnia 1-7.

Nacisnij OK-boost, aby potwierdzi¢ lub po uptywie 30
sekund bezczynnosci ustawienie zostanie samoczynnie
zapisane i urzadzenie powrdci do interfejsu pracy.
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4.3.2 Ustawienie trybu programu

-Naci$nij M, aby wejs¢ do interfejsu ustawiefi i +/ -, aby
wybra¢ ustawienie trybu programu i
Kiedy : ,miga, nacisnij OK boost aby wejs¢
do interfejsu ustawien trybu programu.

-W trybie program mozna wybrac sposréd 7
zaprogramowanych 24-godzinnych programéw (P1 - P7)
dla kazdego dnia tygodnia.

UWAGA: Te 7 zaprogramowanych 24-godzinnych
programéw (P1 - P7) mozna przeprogramowac. Dla kazdej
godziny mozna wybra¢ tryb komfort lub ekonomiczny.
Jesli chcesz ustawi¢ swoje ulubione program P1 - P7,
zapoznaj sie z sekcja ,Ustawianie 7 zaprogramowanych
24-godzinnych programéw (P1 - P7)".

-W trybie program domyslnym ustawieniem producenta
jestdladni:od 1.do 7. jest:

dzieri 1. do dnia 5.: praca w trybie P1,

dzieri 6. do dnia 7.: praca w trybie P3.

-DomysIne ustawienia P1 - P7 s nastepujace:

P1

P2

P3

P4

P5

P6

P7 EEEEEEEEENEEEROEENEEENERDN
4] 6 12 18 24h

Nacisnij + / -, aby wybra¢ od P1 do P7 dla dnia 1.
(poniedziatek). Nacisnij OK-boost, aby potwierdzi¢
poprzednie ustawienie i wprowadzi¢ ustawienie dla
nastepnego dnia. Po ustawieniu ostatniego dnia, naci$nij
OK-boost, aby potwierdzi¢ ustawienie, w przeciwnym
razie po uptywie 30 sekund ustawienie zostanie automaty-
cznie zapisane i urzadzenie powrdci do interfejsu pracy.

Dzien

tygodnia Zaprogr. 24-godz.

program P1-P7

Ustawienie 7 zaprogramowanych 24-godz-
innych programéw (P1 - P7)

Nacisnij M, aby wejs¢ w interfejs ustawien i + / - aby
wybrac ustawienie trybu programu ;: i
Zignoruj informacje o dniu, tylko nacisnij + / -, aby Wybrac




jeden program z P1 - P7, numer programu zacznie migac.
Nacisnij i przytrzymaj przycisk OK-boost przez 3 sekundy,
aby wejs¢ w interfejs ustawien programu.

1. Nacisnij + / -, aby wybrac godzine (1 - 24). Dla kazdej
godziny dostepne sg 2 tryby do wyboru : tryb komfort I |
tryb ekonomiczny 1. Ikona aktualnego trybu ustawienia
godzin bedzie migac. .

Naci$nij +, aby wybra¢ tryb komfort I lub -, aby wybrac tryb
ekonomiczny ¥ lub OK-boost, aby zachowac poprzednie
ustawienie. Za kazdym nacisnieciem przycisku + / - lub
przycisku OK-boost, zostanie bezposrednio zapisany
wybrany tryb komfortu lub ekonomiczny, i automatycznie
przejdzie w do ustawienia nastepnej godziny.

1 D '
N

12 18

b Godzina

2. Po ustawieniu 24 godzin nacisnij + / - lub OK-boost,
nastapi automatyczne zapisanie i powr6t do interfejsu
poprzednich ustawien.

-Na przykfad, jesli wprowadzisz ustawienie P1 na ponizszym
interfejsie (dzieni 1, P1), nastapi powrét do ponizszego
interfejsu (dzien 1, P1) po zakoriczeniu ustawiania 24-
godznnego P1.

-

o
—

1. W razie awarii zasilania jednostka zachowuje w pamieci
wytacznie parametry temperatury i trybu pracy. Po
przywrdceniu zasilania nalezy ponownie ustawic zegar,

aby mozna byto prawidfowo obstugiwac tryby
programowania.

2. Po zakorczeniu ustawiania trybu programu, nastapi
jego zapisanie ale nie nastapi automatyczna praca w
trybie programu. Aby wybrac tryb program, nalezy
nacisna¢ przycisk OK-boost, aby grzejnik zaczat pracowac
w tym trybie.

4.3.3 Tryb wykrywania okna [[]

-Nacisnij M, aby wejs¢ w interfejs menu ustawien i + / -, aby
wybrac funkcje wykrywania okna m . Kiedy ikona m miga,
nacisnij OK-boost, aby wejs¢ w interfejs ustawien.
Nastepnie naci$nij + / -, aby wybra¢ ON (wt.) lub OFF (wyt.).
W przypadku wyboru ON, funkcja wykrywania okna
zostanie wtaczona, a na ekranie pojawi sie ikona :U] .
Nacisnij przycisk OK-boost, aby potwierdzi¢ lub odczekaj
30 sekund, aby urzadzenie automatycznie zapisato
ustawienie i powrdcito do interfejsu pracy.

-Po wykryciu spadku temperatury urzadzenie automaty-
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cznie przejdzie w tryb przeciw zamarzaniu, z migajaca ikona
m . Jesli temperatura wzro$nie, urzadzenie powrdci do
poprzedniego trybu z wkczong ikona m .Mozesz wybrac
OFF (wyt.), aby dezaktywowac funkcje wykrywania okna.
Uwaga: funkcja wykrywania okna nie jest dostepna w trybie
przeciw zamarzaniu ani w trybie wzmocnienia (boost).

4.3.4 Ustawienie blokady klawiatury (—

Naci$nij M, aby wejs¢ w interfejs menu ustawieni i + / -, aby
wybrac ikone blokady klawiatury 0—, naci$nij OK-boost,
aby wiaczy¢ funkcje blokady klawiatury 0— i powréci¢ do
interfejsu pracy.

Aby odblokowa¢, ponownie nacisnij M przez 3 sekundy.

Blokada klawiatury — et
1 — e o
(anrt -

...'-L.' §§§

Uwagi:

1. Funkcja blokady klawiatury nie blokuje
przycisku gotowosci O .

2. Funkcja blokady klawiatury zostanie
automatycznie wytaczona w ponizszych
okolicznosciach:

- urzadzenie jest ustawione w trybie gotowosci
poprzez nacisniecie przycisku d) .

- nastapito odlaczenie zasilania od urzadzenia.

4.4 W razie awarii zasilania

Wszystkie powyzsze ustawienia temperatury, godziny i daty
tygodnia oraz programéw nie ulegna zmianie, dopoki nie
nastapi odciecie zasilania.

W razie awarii zasilania urzadzenie zachowa w pamieci
jedynie parametry temperatury i trybu pracy. Po
przywrdceniu zasilania nalezy ponownie ustawic zegar, aby
program mogty prawidtowo dziatac.




5.CZYSZCZENIE
/\\ Przed kazda czynnoscia

\@/

czyszczenia nalezy upewnic
sie, ze urzadzenie jest wytac-
zone, zimne i odfgczone
elektrycznie.

W celu czyszczenia wystarczy
uzyc¢ wilgotnej i miekkiej
szmatki z neutralnym srod-
kiem czyszczacym. Nie uzywac
ciernych, korozyjnych srod-
kow czyszczacych lub
rozpuszczalnikow.

Aby utrzymac wydajnos¢
urzadzenia, nalezy usuwac pyt
z jego powierzchni i wnetrza,
przynajmniej dwa razy w roku,
przy uzyciu odkurzacza.

6. KONSERWACIJA
/\ W przypadku probleméw

technicznych nalezy zwrdcic
sie do wykwalifikowanego
personelu (uznanego i autory-
zowanego przez sprzedawce
lub producenta) lub skontak-
towac sie ze sprzedawca.
Jakikolwiek typ interwencji na
urzadzeniu musi zosta¢ wyko-
nany przez wykwalifikowany
personel, ktéry przed wyko-
naniem jakiejkolwiek czynnos-
ci konserwacji, musi upewnic
sie, ze urzadzenie jest wytgc-
zone, zimne i odfgczone
elektrycznie.

7.PROBLEMY | ROZWIAZANIA

Urzadzenie nie grzeje.

prawidtowy sposéb.

« Sprawdzic¢ czy wiaczone jest zasilanie elektryczne i czy urzadzenie jest podtaczone w

« Sprawdzi¢ pozycje gtéwnego wytacznika.

« Zwiekszy¢ temperature ustawiona na regulatorze temperatury urzadzenia.

« Sprawdzi¢, czy ubrania nie zakrywaja centralki sterowniczej.

« Jedli urzadzenie w dalszym ciagu nie grzeje, nalezy skontaktowac sie ze sprzedawca lub
wykwalifikowanym personelem.

Urzadzenie grzeje bez przerwy.

+ Zmniejszy¢ temperature ustawiong na regulatorze temperatury urzadzenia.

« Sprawdzi¢, czy ubrania nie zakrywaja centralki sterowniczej.

« Jesli urzadzenie w dalszym ciagu grzeje, nalezy skontaktowac sie ze sprzedawca lub
wykwalifikowanym personelem.

Pomieszczenie pozostaje
zimne.

« Sprawdzi¢ czy moc urzadzenia jest odpowiednia do potrzeb pomieszczenia do ogrzania.
« W przypadku pierwszego uruchomienia, pomieszczenie wymaga kilku godzin dla
osiagniecia zadanej temperatury (ustawi¢ temperature na maksymalng wartos¢, by jak
najszybciej zwiekszy¢ temperature).




Urzadzenie nie odpowiada
prawidtowo na polecenia
pochodzace z centralki przewodu
sterowniczego.

+ Odtaczyc elektrycznie urzadzenie.

Upewnic sig, ze podtaczenie zostato wykonane zgodnie z niniejsza instrukcja (Rys. 9) i ze
centralka funkcjonuje prawidtowo.

« Skontaktowac sie z wykwalifikowanym personelem.

Urzadzenie kontynuuje
ogrzewanie, pomimo
otwartego okna i aktywnej
funkgji “Otwartego Okna“.

personelem.

* Moze okazac sie konieczne odczekanie kilku minut, zanim funkgja stanie sie aktywna.

* Moze sie okaza¢, ze réznica miedzy temperatura zewnetrzng a wewnetrzna nie jest
wystarczajaca, by uruchomic te funkcje.

+ Sprawdzi¢ czy wokot Centralki urzadzenia nie znajduja sie przeszkody.

« Jesli problem nie znika, nalezy skontaktowac sie ze sprzedawca lub wykwalifikowanym

Urzadzenie nie powraca do
ogrzewania po zamknieciu
okna, podczas gdy funkcja

okna.

* Moze okazac si¢ konieczne odczekanie kilku minut, zanim czujnik wykryje zamkniecie

+ Sprawdzic¢ czy wokdt Centralki urzadzenia nie znajduja sie przeszkody.

“Otwartego Okna“ jest + Dezaktywowac i ponownie aktywowac funkgje.
aktywna. « Jesli czas odpowiedzi funkgji okaze sie nadmierny, mozna zawsze wiaczy¢ urzadzenie
recznie.
+ Jesli problem nie znika, nalezy skontaktowac sie ze sprzedawca lub wykwalifikowanym
personelem.
8. GWARANCJA 9. UTYLIZACJA

‘@’ Zaleca sie zachowanie opakowania, we wszystkich
swoich czesciach, dla ewentualnego oddania urzadzenia

sprzedawcy, urzadzenie musi zosta¢ zwrécone w catosci,
w celu zachowania warunkéw gwarancji.

Producent gwarantuje swym klientom wszystkie prawa za-

warte w dyrektywie europejskiej 1999/44/WE oraz prawa kon-

sumentéw przyznane w legislacji krajowej.

Gwarancja pokrywa kazda niezgodnos¢ i wade produkcyjna

wykryta w produkcie w momencie sprzedazy, ktéra zostaje

wykryta w ciaggu dwdch lat od zakupu i daje prawo klientowi

do uzyskania bezptatnej naprawy wadliwego produktu lub

jego wymiany, gdy naprawa nie jest mozliwa.

Wyzej wymienione prawa przestajg obowigzywaé w

nastepujacych przypadkach:

- wady spowodowane uzytkowaniem innym od tego
opisanego w niniejszej instrukcji, ktéra stanowi
integralna cze$¢ umowy kupna sprzedazy;

- wady powstate w wyniku przypadkowego uszkod-
zenia, zaniedbania lub modyfikacji produktu.

Czynnosci instalacji, przyfaczenia do zasilania i konserwacgji,
cytowane w niniejszej instrukcji, nie wchodza w zakres
czynnosci objetych gwarancja. Producent zrzeka sie wszel-
kiej odpowiedzialnosci za uszkodzenia lub obrazenia spowo-
dowane bezposrednio lub posrednio wobec oséb, zwierzat
domowych lub rzeczy, w wyniku braku przestrzegania prze-
pisow niniejszej instrukgji, ze szczegdlnym odniesieniem do
ostrzezen dotyczacych instalacji i uruchomienia produktu.
Aby méc skorzysta¢ z przystugujacych mu praw, opisany-
ch powyzej, Klient musi skontaktowac sie ze sprzedawca
i przedstawi¢ wazny dowdd sprzedazy, wystawiony przez
sprzedawce, na ktérym widnieje data zakupu produktu.
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Przed wykonaniem jakiejkolwiek operacji, nalezy
upewnic sie, ze kabel zasilajacy jest odtaczony od linii
elektrycznej. W celu demontazu nalezy sledzi¢ w odwrot-
nej kolejnosci etapy mocowania na scianie.

A\

W celu ztomowania urzadzenia, nalezy przestrzegac przepiséw
obowiazujacej normy w zakresie utylizacji w zakresie zarzadzania
odpadami.

X

Po zakoriczeniu okresu eksploatacyjnego, produkt nie moze
by¢ utylizowany z odpadami domowymi.

Moze zosta¢ oddany do odpowiednich osrodkéw zbidrki
odpadéw, przewidzianych przez administracje lub do sprze-
dawcow, ktorzy odbieraja zuzyty sprzet.

Ostrzezenia dotyczace prawidtowej ut-
ylizacji produktu, zgodnie z Dyrektywa
Europejska 2012/19/WE.

Urzadzenie jest zgodne z nastepujacymi
dyrektywami europejskimi:

2014/30/UE w sprawie kompatybilnosci
elektromagnetycznej

2014/35/UE niskonapieciowa

2011/65/UE w sprawie ograniczenia stosowania
niektdrych niebezpiecznych substancjiw
sprzecie elektrycznym i elektronicznym
2009/125/WE w sprawie ekoprojektu dla
produktéw zwigzanych z energia

q3




ATTAITROEIG MANPOPOPNONG Yia NAEKTPIKOUG TOTMKOUG OEpHAVTHPES

Iroiyeia

EmMKolvVWviag:

Xwpou

AvayvwploTiké(a) povtélou: (Asite ETIKETA XAPAKTNPIOTIKWV)

L J

CAT.

KAAX

Ser. N. XXXXX

20000000

MODEL...

IPXY 230V~50Hz ...W

ce @ X

APIOMHTIKH BOHOHTIKH KATANAAQXH APIOMHTIKH
OEPMIKH IZXYZ TYNOZ T | MONAAA HAEKTPIKHS. ENEPTEIAS TYNOZ T | MONAAA
GMDOE50L 03 STV OVOLAGTIKN GMDOE50L
OvouaoTIKN BepuIKR GMDOF50L ' W geppmrl']l oxb f GMDOF50L 0.000 W
10X06 (Poom) GMDOEFOL 04 el ) GMDOEFOL ’
GMDOFFOL ' GMDOFFOL
B 0 X GMDOE50L 5 v GMDOE50L
ax1otn OeppIKn TNV EAAXI0TN
10XUG (eVOEIKTIKN) GMDOF50L 0,00 kw Beppikr 100 GMDOFS0L 0,000 kw
(Pr) GMDOEFOL el GMDOEFOL
GMDOFFOL GMDOFFOL
MEVIOTN GUVENT GMDOES50L 03 S€ KATAOTAG! GMDOE50L
ViGN GUvExnc GMDOF50L ' KW aon GMDOF50L
OgpuIkn 10X0¢ avapovig 0,000 kw
(Prasd) GMDOEFOL 04 (els) GMDOEFOL
GMDOFFOL GMDOFFOL
Eido¢ Beppiki¢ 1oxVo¢/pubuioTh Beppokpaciac Swpatiov
. povoBdaBuia Beppiki 10xXVC Kal xwpic pubuioTr Bepuokpaciog dwuatiov [oxt]
. S0 N MePLO0BTEPEC XEIpOKivNTES BaBpibeg xwpic pubuioTn Bepuokpaciag dwuatiou [ oxt]
. L€ UNXavIko BeppooTatiké pubuioTr Bepuokpaciag Swyatiou [oxt]
. HEe NAEKTPOVIKO puBULOTH Beppokpaciac Swuatiov [oxt]
. UE NAEKTPOVIKO puBuIoTr Beppokpaciag Swuatiou Kal xpovodlakdmtn nuépag [oxt]
. Ue nAekTPOVIKO pubpioTn Beppokpaciag Swpatiou kat xpovodiakontn epdouadag [vat]
AM\eG SuvatdTtnTeg pUBHIONG
. pubuioTr¢ Beppokpaoiac Swuatiou pe avixveuTr mTapousiag [oxt]
. pubIoTHC BeppoKpaaiaog SwHaATiou Pe aviXVEUTH avolyTol mapabupou [vat]
. pe duvatdtnta puBUIONG €€ AMOOTACEWC [oxt]
. Ue puBuioTn mpooappolduevng EKKivnong [oxt]
. L€ MEPLOPIopO SldpKelag AetToupyiag [oxt]
. pe ailoOntpa Beppopétpou peEAavC oQaipag [oxt]
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2YMBOAA MNOY XPHZIMOMOIOYNTAI £TO EFXEIPIAIO

A

MPOXOXH!
KINAYNOX A THN AXDAAEIA TON ATOMQN,
TQN KATOIKIAIQN KAI TQN MPATMATQN.

MPOXOXH!
KINAYNOX HAEKTPOIAH=IAX.

MPOXOXH!
KINAYNOX BAABHX XTO MPOION

MPOXOXH

MPOEIAQMOIHEEIL - Optopéva pépn autou
Tou mpoi6vToc evbéyeTarva (eotabouv mohu
Kat va mpokaAéoouv eykavpata. Idwaitepn
npogoy Ba mpémer va doBei mapousia
matdlav Kot atopwv pe evaroBnoia.

Ta nmadid Kdtw twv 3 €ty av Oev
Bpiokovtal uno emmpnon, Ba mpémel
VO TIGQAEVOUV PaKpIa amd TO oW
METOETWY. , ,
Ta maudid nhikiog petagy 3 kat 8 etov
fa npémet amokAeoTIkd va pmopouv va
avdpouv/aprvouv T guokeur], dedopgvou
0Tt Ba €yg1 TomoBeT el oty Kavovikn Béan
hetroupyiag kau 0 Ba emtnpolvtal 1f Ba
éxouv. AdBer katdMnAn exmaideuon oty
aoalr xpron e cuokeur¢ Kai Ba éyouv
Katquonael Toug_KvOvoug T EveyovTal
Katd ™ xprion. T maubid nAiia petago 3
Ka 8 eTwv 0ev Ba mpémel va amoguvoeovy
0 ougkevr, va T puBpilowv f va ™y
kaBapilouy, oUTE Va TN owvnpoly. H
OUGKEUN_ pmopel va ypnowpomoinBei amo
naidld nAKia¢ qvw Twv 8 €Tav Kal amo
(TOHA PE PEIWHEVEC PUOLKEC KL VONTIKEC
IKaVOTNTEC N XWPIC Epmelpia 1) amapartnt
YVWOT, E9OGOV BpioKOVTALYTO EMTAPNON
€xouv et 0dnyieg oxeTIKd e TV ao@aAn
XPrioN TNC OUGKEVNG Kt €OV KATAVONOEl
TOUG KIV¢ UVOUé ToU EVEXEL N XpNon Tng.
Ta mudid dev a mpémel va maicouy pe

nxavi. 0 kaBapiopog kat n ouvtpnon
TOU TIpEMeL va yivovTal amé Toy XpRoT)
dev B mpémel va mpaypatomolodvTal ano
nadia xwpic emrApnon.

MPOZOXH: , ,
Avti n ouokeur mpoopietar amokheioTikd
ylo T0 OTEYVWHA TWV TMETOETWY TOU
exouv mhuBel pe vepd, Aev Ba mpénet va
xPnotwomon i yia aAhoug okomou.

101

A

%
®
A

B>

> [=]

MPOXOXH!
YWHAEZ OEPMOKPAZIEX
KINAYNOX ETKAYMATOZ

XYMBOYAHTIATHXQXTH
AEITOYPTIA.

MHN KAAYTITETE!

Mnv eykaBiotare t ovokery;

- 0K ;gwc KaTw N sunpog 0¢ }ua mpiCa f o€ éva
kipwtio dlaxAadwong (Eik. 6)

- 0¢ EMAQI e Tov TolY0 1 10 démedo ,

- KOVTa Of _Kouptive, eUphekta UNKG,
kavotua 1y doyeiwv umo mieon.

MPOZOXH: , ,
Tnpeiote Ti¢ amootdoeiq mov umodetkvooval
OTIC EIKoveC 4,5, ,

la va amo@uyeTe Tou¢ KIvdivoug yia Ta mo
Hikpd maidid, GuvioTdrat va eykabioTdte auTh
T GUOKEUR WoTe 1) ypappn Béppavang mou
Bpiokerat mo kdtw va Ep,IGKiT(,II 0g amooTagn
Touhdytotov 600 mm and to damedo. (Eik. 4).

’

Eykatagtiote  kat xpnonuonongoag m
OUGKeUR HOVO i TOv TPOMO UModEIKVUETal
0TIC TapoUoEC 00nyieC.

Av 10 Kkahwdio Ttpogodoiag ééil, UMooTel
BAapn, Ba mpémet va avtikataotabel amd Tov
KQTaOKeyaoTy 1] TV TEYVIKY ummpeoia 1 amo
1bikeupévo mpoownikd woTe va amopeuyBovv ol
kivouvol. M ypnaomoiefte T ouokeur ay autn
1} 0 NAEKTPOVIKOG dtakmTng éyouv umooTei Phdpn.

Befaiwbeite 0T N ypapurn tpogpodosiag
dtaB¢ter pia didtadn mou Ga amoouvdsel T
OUOKEUN, aMmd TO OIKIaKO NAEKTPIKG diKTUO,
oypmepthapBavopévoy  Tou  Kahwdiou
0dnyou, faceL Tov 1oXUOVTOG KavovIopoU.

MPOZOXH: ,
Mnv kahimtezar moté Ko Of Kapia
nepintwon tn diatan eAéyyov. (Eik. 6)

Mpoayn: €ivar duvatd va awobaveite pua
VpwOId. , ,
uvioTATaL Va agpilETe Tov ywpo.

llatnv amdppuyn Tng ouokevricakohoubeiote
v loxbovoa odnyia ya T 6idBeon, Tou
UYPOU TIOU TIEPIEXEL OTO EOWTEPIKO TO
OWpa TETOETWY Kal T dlayeipion Ttwv
anoppIppdTv.



1. XAPAKTHPIZTIK A THXZ XYZKEYHX

Taon tpogpodooiac: 230 V~ 50 Hz (GMDOE50L, GMDOEFOL); 220-240V~ 50/60Hz (GMDOF50L, GMDOFFOL)

Katnyopia pévwong: Il [B]
Babudg mpootaciag: IP24

lox0g [W] 500 | 750

22 | 33

OvopaoTiko pevpa [A]

Nivakag 1

L

[©

A Mdpka/Kataokevaotng G Zelplakdg aplopog

B Movtého, Tumog, katnyopia H Kwdikog mpoiovTtog

C Tdon tpoodoaiac katloxis | BaBudgmpootaciag

D AR pévwon L ZApatamoiotntag

E Xwpampoéhevong M Tpomog améppiyng

F ZAuavong CE N kwdikag dvo
Slaotdoswv (QR)

TaTeXVIKA OTOLXEIQ TNG CUOKEVNG UTTOSEIKVUOVTAL
OTNV ETIKETA TEXVIKWV XOPAKTNPIOTIKWY TTOU
Bpioketal kdTw S€€1d 010 oWA METOETWY (ELK. 1).

Anayopeetat n aMoiwon pe omolovdrmote  TPOMO
TWV XOPAKTNPIOTIKWV TNG GUOKEURG Kal n agaipeon
omoloudrimote 0tabepol pépoug oupmepINauBavopévwy
WV Kamakwv kauj n oagaipeon f n oTpOQn e
omolovdrmote Tpomo tng Sidtagng eAéyxou (Eik. 2).
BeBawBeite 6tin ouokeun eivalaképain. Mn xpnaotpomoleite
N GUOKEUN av €xel umooTei BAGRN, EMKOWWVAOTE pe TOV
avTimpdownoé 0ag 1y 10 eSELGIKEVIEVO TTPOOWTIIKO.

@ Ta uNikd Tou éxouv XpnotpomolnBei yia Tn cuokevaoia
€ival avaKUKAWOLWa. ZUVIOTATAL VA TA amOPPIMTETE OTOUC
avTioTolyoug kadoug Slapopomoinuévng GUAOYRC.

2.TENIKEZ MAHPO®OPIEX
AmoOnikevon Kat gUAagn:

Amo@Uyete TNV amoBriKeuon NG CUOKEVHG o€
XWPOUE TTOU UImopEi va TpoKaAéoouv Yoén.
Kivéuvoc amo6 mdyo

AQaIp£0TE TN CUOKEUAGIN TNG OUOKEURG ME TPOTOX,
AKOUUTIVTAC TNV OTIC YwViEC TOAUGTUPEVIO ) O€ éva
anald OTAPIYMA WOTE va un mipokaléoeTe PAAPEC.

To meplexdpevo TNG CUOKeLATIAG:
— Hla 6UOKEUR
— TNAEXEIPIOTAPLO (aV TTAPEXETAL) PE UmaTAPIES Kal
OTAPIYHA Yl TOV TOiXO
— KIT OTEPEWONG
- gyxelpidlo odnylwv

AlaBaoTe MPOOEKTIKA Kal ONEG TIG 0dnyieg mptv
™mv eykatdotaon kat tn xprion. ®uAdéte yia
TIEPAITEPW TIAPATIOMTTH.

]

\@,

EykaTaoTAOTE KAl XPNOIUOTOINOETE T GUOKEUN UOVO
UE TOV TPOMO UTTOSEIKVOETAL OTIC TAPOUDES 08N Yie.

Autéc o1 0dnyieg ev KANUTITOUY ONEG TIC TEPITTWOELG IOV
evdéxetal va epgaviotolv. Na xpnotpomoleite mavta tny
KotV AOYIKF Kal TV IPOsOoxN KATA TV €yKaTdaTaon, T
\ettoupyia Kai tn @OAagn Tne GUGKEUNC.
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3. TOMNOGETHXH KAI

ErKATAXTAZIH

/\ IYITAZEIZ - THMANTIKO
- AIABAXTE MPIN THN
ErKATAXTAZIH
Mnv eyKataoTtAOETE TN
Hovada akpIBwe KaTw and
npila.
Mnv tonoBeteite Tn
novdada og SwudTio mou
EXELLYPOOIQ, N KOVTA O€
TnNyn vepou.
Mn XpnOIUOTOLEITE TN
OUOKEUN O€ e€WTEPIKOUC
XWPOUC.
Mnv tomoBeteite Tn
Hovdada oe peva aépa mou
umopéei va diatapdéel tn



AelToupyia tng.

Mnv TonoBeteite Tn
uovada kovtd ce eunodio
mou neplopilel tn por Tou
aEPA YUPW TNG.
[Npoocaptriote ToV
Beppavtrpa kabeta otov
TOIX0 OMWG MEPLYPAPETAL
MTOPAKATW.

EmAé€te Bidec kal Buopata
KATAANAQ yia TO UAIKO
TOU TOiX0U Kal To Bapog
¢ povadac.

IYITAZEIZTIA
TOMOOETHZH XE TOIXO
-Mnv Kavete alayég otn
povada r otn Bdon
oTAPIENE TNC TAVw oToV
Toixo!

-Mpv EyKOTAOTACETE TN
OUOKEUN, ENEYETE TNV
Katdotaon Tou Toixou
oTov omoio Ba oTepewOEi:
O TOIXOG TIPETIEL VA €ival O€
KaAN katdotaon, dev
Tipémel va mapoucotddel
Kapia (nuia (pwypeg,
Kpepdouata, vypacia
K.ATL).

-Mnv avoiyete TpUMEC
KOVTA o€ TTAALEC TPUTIEC,
akopn kat étav gival

KAEIOUEVEC.

-Eival emtakTikry avaykn
va oUUPBoVAEUTEITE Evav
enayyeAuatia olkodoépo
Y10 va XPNOIUOTIOIOETE TO
OLOTNUA AYKUPWONG
(Bidec, meipoug k.Am.) TTOL
gival KatdAAnAo yia 1o
UAIKO TOU TOiX0, KaBWw¢ Kat
70 BAPOC TNG CUCKEUNC.
Mpocé&te TN SIAUETPO TWV
Bidwv otepeéwong mou
avagEpovtal oTo Mapodv
eyxelpidio.

-Mnv TpoTmoTolEiTE TIC
OTTEC Y10 VO OTEPEWOETE TN
povada A Tov Bpayiova
otnpPIENG oTov Toixo.
-Tpunote ToV ToiXO UE
TPUTAvI KatdAAnAou
peyEBouc yia To ocvuoTnua
ayKupwone. Apalpéote ta
OUVTPIMMIA KAl TN OKOVN.
-Na eAéyxeTe TOKTIKA TA
onueia oTepPEWONG TNG
OUOKEUNG OTOV TOiXO.

S @i€te Ta €av xpeldleta.

3.1 TOMOOGETHXH XTON TOIXO

-TomoBeTrioTE TN PAya
METOETAG PE TNV OYN TPOC
TA KATW o€ eminmedn

EMPAVELQ KAL
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ouvapuoloynaote xaAapd
KAOe onpeio otepéwong
ota na&uddia mou
Bpiokovtal otnv miow
TAEVPA TNG PAYOC TTETOETWV
XPNOIHOTOIWLVTAG TN
SlaxwploTikA pdpdo kat To
UTTOUAOGVI OTTWCG paiveTal
(Zx. 8).

- @i&te KABe €ApTnUa KA,
OTh OUVEXELQ, OKOUWTHOTE
N PAYA TETOETAC OTOV
TOiXO KOl CNUEIWOTE TIG
TPUNEC OTEPEWONC YIa KAOE
onueio otepEwong,
@povrtifovtacn pdyava
gvBuypappiletal og 0pON
ywvia pe Tov Toixo.
-TpunmoTe Tov ToixO Kal
TEPAOTE KATAANAQ
Buopata/Pidec.

-Bidworte k&Be e€dptnua
OTOV TOiXO (2X. 8).
-TonoBeTAOTE TN PAYA HE TIG
OUVAPUONOYNHEVEC
SlaxwploTikEG padouc ota
EMTOIXI10 ONUEIQ OTEPEWONG
(2x.8). Zoi€te TN
SlaxwploTtikA papdo oto
€€apTnua TOU TOiXOU
XPNOIIOMOWVTaG TNV
eCaywvikn Bida pe to

mapexouevo epyaheio (Zx. 8).

ErTKATALTAZH XTO
MMANIO

A Mpogidonoinon: autd to

TPOIOV PETEL VA
XpnolJonolgital otnv
€VTaon 2 Kal Xwpig évtaon
MOVO CUUPWVA PE TOUG
€0VIKOUC KaVOVEC
kaAwdiwong (yia tn FaAlia
NF C 15-100) (Zx. 3).

> nueiwon: To oxédio (Zx. 3)
givat pévo yla avagopad.
[poteivoupe va
EMKOIVWVNOETE UE KATOLOV
enayyeAuatia
NAEKTPOAOGYO Yia fonBecla.

3.2 HAEKTPIKH YNAEZH
/i\ MPOEIAOMNOIHXH

Na eykataotabei and
e€e1dIkeupévo Pnxaviko
OoUpPPWVA PE Ta loxuovTa
MPOTUNA OTN OXETIKA XWPA.
Otav eykataotabein
OUOKEUN, pPOVTIOTE TO
peLUa va gival
AMEVEPYOTOINUEVO.

A H ouvokeun anartei

TPOoPoOOTIKOG 230V, 50Hz
(yia Tov Tumo GMDOES5OL kat
GMDOEFOL) rj 220-240V,
50/60Hz (yia Tov TOmo



GMDOF50L kat GMDOFFOL).
®povrtiote 10 KAAWSI0
Tpo@odoaciag va gival
KatdAAnAo.

H eykatdotaon npénetl va
TPAyPATONOLETAl
OUUPWVA PE TOUG KAVOVEC
ToU KAAdou Kal va mAnpoi
Ta MPOTUTNA IOV LOXUOUV
otn xwpa (NFC15-100 otn
FaAAia).

H povdada npénel va
ouvOeDE( pe KaVoVIKO
KOUTI TOIXOU TTOU VA EXEL
tonoBetnOei o andotaon
TOUAdXloToVv 60 cm and 1o
damnedo.

H cuokeun 6ev npénel va
ouvOEETaL OTO PEVPA PE
npida.

H ouokeun mpénelva

TpoodoTeital péow
OUOKEUNC UMOAEIUHATIKOU
pevpatoc (RCD) pe
OVOUAOTIKO UTTOAEIMOPEVO
peLpA AslToupyiag mou va
unv unepPaivet ta 30 mA.

/I\ Houokeun dev npénetva

ouvdéetal pe To KaAwd10
yeiwonc (kitpivo Kal
nMPACIVo CLPNQ).

/\ Eav \einel oUppa odnyog,

MOVWOTE TO YUUVO AKPO TOU
HaUPEOU CUPPATOC YIa VA
AMOPUYETE TNV NAEKTPIKA
EMNAQN Pe Ta AAa koAwdian
YEIWOTE TO.

/\ Opovtiote T0 KOADSI0

Tpoodooiagva unv
UmopEi o€ Kapia mepimtwon
va €pBel o€ emagn Ye TNV
EM@PAVELQ TNG OUOKEUNC.

Ek.9

OAZH =KAOQE Ry

OYAETEPO = MIMAE r TKPI

KAAQAIO OAHT0% = MAYPO
Kahwé10 TG oUoKeUnG

ovotnua Kadwdiou odnyou

2n mePINTWon;: eyKatdoTaon pe

AUo MOaVEC TEPIMTWOELS

n mepinTwon: eykatdotacn Xwpic TeppatioTe Kal pOVWOTE

T0 KaAwdio

uvdéaTe aTov eyképaro Kalwsdio

g 3
ovotnua Kahwdiou 0dnyol 06nyo i 070 KIBWTIO pETAd00

HAekTpIkd SikTuo




HAEKTPIKH ZYNAEZH ME NPIZA
AIABAXTE ME NMPOZOXH

A Mpv ouvd£oEeTe TO PIC OTNV

npifa Tou pevpaToc,
ENEYETE MPOTEKTIKA QV N
TAOoN TOL OIKIaKOU 0a¢
SIKTUOU aVTIOTOIXEI OTNV
T Vmou avaypdgetal
oTnV mMvakida Tng
OUOKEUNG Kat av n npifa
TOU PEVUATOC KAl N YPauun
TpoPodoaiag

givat KataAAnAeg yla tnv
loxV tn¢ Sataéng (kat autr
UNOOEIKVUETAL OTNV
MVAKi®ag TNG CUOKEUNC).

/\ BeBaiwBeite 611 n ypapph

Tpoodooiag diabétel pia
S1dtaén mou Ba anocuvdéel
TN OUOKEUN ano TO OIKIAKO

NAEKTPIKOS SikTUO, BdOEl
TOU LOXUOVTOC KAVOVIOHOU.

/\ Eivaiunoxpewtiko n

NAEKTPIKNA Ypappr va
S1abétel Sidtaén
S1a@opIkn¢ mpooTaciag
vPNANG evaloBnaoiag pe
S1apOoPIKO OVOUAOTIKO
peLpa Ox1 dvw tou 30 mA.
O\ec ol ava@opéC oTo
gyxelpidlo mou agopouv TN
XPron Tou Tponou
Aertoupyiag «<KaAwdio
08NYOG» KAl Ol OXETIKEG
ouvléoel; Ba mpénel va
ayvonBouv kabwg n
ouokeun O¢ev O1a0étel
QUTOV TOV TPOTO
Aertoupyiac.

4.PYOMIZH KAI AEITOYPTIA

A

H ouokeur] €xel kaTaoKevaoTel yla
Bépuavon ywpwv oIKlakAg xpriong 1
TAPOUOIWY OTIWE VIO TO OTEYVWHA TWV
netoetwy.  Oplopéva pépn autol Ttou
mpoidvTog evdéxetal va {eatabolv moAD
Kalva mpokaléoouv eykavpata. ISiaitepn
npocoxn Ba mpémel va SoBei mapouasia
Tadlwy Kal atopwv e uatodnaia.

Kpatnote Ta e0@AekTa UAIKA Kal Ta doxeia umd
migon (yla mapadelypa ompél, MUPooPECTRPEC)
o¢ améotaon Touldyxlotov 50 c¢cm amd N
ouokeun. Mnv Yekalete ouoie¢ omoloudrimote
TUTOV EMAVW OTNV EM@PAVELQ.

Mnv ayyilete tn cuokeun pe Bpeypéva fi uypd
xépta ry modia.
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Mnv BpéxeTe TOV NAEKTPOVIKO XEIPIOUO pE VEPD
N d\a vypd. Av oupPei auto, amoouvdéote
™mv TPo®odosia Tou PEVATOC Kal APrOTE va
OTEYVWOEL EVIEAWG N GUOKEUN).

H eykatdotaon TtnG OUOKEUNG Of peEYAAa
vYoueTpa Mpokahei avénon tng Beppokpaaiag
Tou aépa mpog Bépuavaon.

Av n Oeppokpacia mepIBANOVTOC UmOpEi
va Katéfel kKAtw amé To onueio Yoéng,
EVEPYOTIONOTE TNV «AVTIMAYWTIKI» AElTOUpYia.

Ma va opnoste TARPWG TN OUOKEUR,
TOMoBEeTHOTE TOV YeVIKO Slakdmtn oTn 0€on «O».
AuTA n epyacia cuvioTATal YO TTAPATETAUEVES
nepLodoug axpnoiac.



AEITOYPTIA KAl KANONIZMOX THX MONAAAZX EAEFXOY

MINAKAZ ENEFXOY

TopBolo

Agtovpyia

0,

Avapovn

OK-boost

MARkTpo emPeBaiwongn

Kpatnote yia 3 deutepoAenta yia va
emAé€ete T Aettoupyia bSt1/bSt2 1y
TATAOTE Yla va EMAEEETE MO TIG
mapakAtw AelToupyieg: Aeitoupyia dveong
Agttoupyia ECO (otkovopikn)

Aertoupyia PRG/ Aettoupyia pilot
Aertoupyia avti-taywpatog

M

Matote M yla va pneite oto pevou pubpicswv:
puBpIoN WPAC, PUBULON AEITOUPYIWV
TPOYPAPHATOG, AEITOUpYia avixveuong
napabupou, KAeibwpa minktpoloyiou

SIS

PuBuiote TNV wpa, TNV npépa NG
eBSopdadag, T Aertoupyia Beppokpaciag.

006vn vypwv KPUaTAAAwv (LCD)
o— O 26 %) % 10

L

NOoOOhwN =

TOpBolo | Asitoupyia

Aertoupyia avapovnc (n ouokeun dev
Aertoupyei al\d ival evepyomoinpévn)

Agttoupyia avti-maywpatog (n oUoKeUN
Slatnpei tn Beppokpacia yupw otoug 7°C)

Aertoupyia dveonc (puBpiote Tnv emBupnTA
Bepuokpaaia)

Aerroupyia ECO (n Aertoupyia ECO Siatnpei
Beppokpacia mou gival xapnAdtepn kata 3,5°C,
yia va gival o€ Beppokpacia aveong. Auti n
\erroupyia pelwvel Tn Beppokpacia xwpic va
Slatapdooetat n emBupnT Beppokpacia ot
Aerroupyia aveonq)

Aertoupyia kaBodnyntikou oteéxoug (pilote)
P (y1a va puBioeTe Ta TPOYPAUHATA HECW
KaBodnynTikoU aTeAéKOUQ)

K\eibwpa ao@ahelag yia madid

Aertoupyia avixveutr mapabupwv

Sa(T

O¢eppuokpaoia (Babuoi Kehaiov)
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Toppolo

I Evepyomoinon Asttoupyiag dveong

1 Evepyomoinon Asttoupyiag ECO

4.1 EmMoyn Aertovpyiag (koupmi OK-boost)
Tnv mpWTN YOPA OV XPNOCIUOTIOLETE TN CUOKEUN, HETA
T oUvdeon Ke TV Tpopodoaia kal PETd Tn pUBLIoN TOu
poloylou, n ouokeur| Ba BpiokeTal og Katdotaon
AVAPOVAG Kal UTOPEITE VO TTATAOETE TO KOUUTT AVAPOVAG
yla va petapeite otn Aertoupyia aveong.

YNUEWOELG: X€ EPInTwOon S10KoTNG peUUATOG, N
povada dlatnpei otn pvApn HOVo TIG TAPAPETPOUG, TN
Beppokpacia kat Tov Tpomo Asttoupyiag. Otav

amokataotadsi n tpo@odoacia, To poAdI mpémel va
pubpLoTEl Eava yla va AelToupyroouy 6woTd ot
Aettoupyieg mpoypdupatog.

Matiote OK-boost yla evalayr petady twv
AerToupytwv: dveong -e- / Eco *) / mpoypaupatog

: 1y Fil Pilote P/ Avu-maywpatog s

Ot Aertoupyieg mPOYPAUHATO ; i ka Fil pilote
P aMn)oamokAeiovtat. Otav n cuokeun Aettoupyei og
AelToupyia mMPOYPAKATOC, TATHOTE MAPATETAPEVA TO
koupri M yia 3 SeutepdAenta. H ouokeun petaBaivel
amo tn Aettoupyia mpoypdupuatog otn Asttoupyia Fil
pilote. Otav n ouokeun Aeitoupyei o€ Aettoupyia Fil
pilote, matiote napatetapéva to kKouprni M yia 3
SeutepdAenta. H ouokeun petaBaivel amd tn Aettoupyia
Fil pilote otn Aettoupyia mpoypdupartog.

H Siemagn tng Aettoupyiag mpoypappaTtog Kat Tng
Aettoupyiag Fil pilote ivat ot €A




1 1

[ { [

Aertoupyia mpoypdppatog  Fil pilote

Inueiwon: Na ™ Aeitoupyia mpoypappatog, n puduion
Aettoupyiag kat n emioyn Aettoupyiag Staxwpifovrat.
Edv BéAete va puBuioete Tn Aeltoupyia mpoypappaTog,
natiote M yia va pmeite 01o pevol pubpioswy yia va
emAé€eTe T pUBUION AelTOLPYIAC TTPOYPAUMATOG Kal
natnote 1o koupni OK-boost yia va pneite otn Sienaen
pUBHIoNG. MNa Aemtopépeleg, avatpé€Te otnv evotnTa
4.3.2 <PUBUION AetToupyiag MPoypAPUATOC» OTNV
&voTtnTa 4.3 «Méevou puBuiocwvs.
Aertoupyia Fil-pilote
-Matriote To Koupmi OK-boost yia va emAégete Asttoupyieg
TIPOYPAUUATOG 1 Aertoupyia Fil pilote 7 .
21n Aettoupyia Fil-pilote, emAé€te T Aettoupyia péow Tou
€€WTEPIKOL ENEYXOU (MOVO yia Tn Fahia).
-Ma AN xwpeg ektdg amd T FaAhia, av emAéCeTe Tn
Aettoupyia Fil pilote P, n ouokeun Ba Asttoupyei wg
nposmAoyn o€ Aettoupyia dveong.
-Eav n Siemagn epyaciag sival og Asttoupyia
TIPOYPAUHATOG, TTATAOTE MAPATETAPEVA TO Koupri M yia
3 devtepdhenta. H ouokeun petaBaivel améd tn
Aettoupyia mpoypdppatog otn Asttoupyia Fil pilote.
-21n Aettoupyia Fil pilote (uévo yia ™ FaAlia), dtav
TIPOYPOMHATIOTEL 0 EEWTEPIKAG EAEYKTNG, N 006vn
eppavidet:

rnaan
LT
& 24h

Eikovidio mov
gpavifetat

PuBpioeig e§wtepIkng
A&troupyiag

N
P B

Mettoupyia Gveong ~e-

Aettoupyia Gveong <= -1

Aettoupyia Gveong Je% -2 P- E et
Owovopiki Aertoupyia » ) = %)
Aettoupyia avri-nayopatoc 3§ | B %

AetToupyia avapovig

PO

M&rroupyia evioxuong bSt1/bSt2

T OAOUC TOUG AANOUC TPOTIOUG AEITOVPYIOG EKTOC Ao TN
Aettoupyia Fil pilote, matiote mapateTapéva To Koupmi
OK-boost yia 3 dsutepONenTa yla va EVEPYOTIOINOETE 1
Va ATEVEPYOTIOINOETE TN AelTOoupyia evioxuong. Xe
Aettoupyia evioxuong, n Beppokpaaia pubuiletat
avtépata otoug 29°C kat dev pumopei va pubuLoTEi.
MNatriote To MAAKTPO +/- yia va emAé€ete bStl / bSt2.
Mathote To mifiktpo OK-boost yia emPePaiwon kat
gvepyomoinan tng A&ltoupyiag evioxuong fj Pmopeite va
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TatioeTe To koupmi M yia €€080, S10OPETIKA, PETd amd
30 Seutepodhenta Oa Byet autdpata kat Ba emoTpéPel
oTnV ponyoupevn Slemaer epyaciag.

bSt1: n pdya metoeTwv Soulevel on AstToupyia
evioxuong yla pia wpa Kal PETA EMOTPEPEL OTNV
Tponyoupevn Aertoupyia.

bSt2: n pdya metoeTwv Soulevel on AstToupyia
evioxuong yla 800 WPEG Kal META EMOTPEPEL OTNV
Tponyoupevn Aettoupyia.

[ g R R 1

[

LI Y

TNa é€060 amd ™ AerToupyia evioxuong, maTHOTE TO
koupmi M r kpatrjote matnuévo to OK-boost yia 3
SeutepOhenta.

4.2 POOion Oeppokpaciag

-2 Aeitoupyia dveong Se- 1 Eco « ) (ektoc amd T
Aertoupyia avi-maywpatoc), n Beppokpacia giva
publopevn.

Matiote + N - yia va emAé€eTe TR emBupnTt
Beppokpacia yia tn Aertoupyia dveong petagy 5°C kat
29°C. H 81apopd Beppokpaaciog avapeoa otn Aettoupyia
ECO ka1 tn Aertoupyia aveong sivat 3,5°C, omoTe 10 £0pOG
Beppokpactwv tng Aertoupyiag ECO givat petau 1,5°C
Kai 25,5°C.

-Mathote AN KOUPTTIA EKTOC amd TO +/- yla va
emPBePaiwoete T pLOUION, SIAPOPETIKA PETA amd 5
SeutepdAemnta Ba yivel autopatn amobrikeuon.

-Otav n Beppokpacia Swuatiou sivat uPnAdtepn and
tnv emAeypévn Bepokpaoia, o Osppavtipag a
otapatrioel va Beppaivel.

4.3 Mevou puBpicewv (M)

MNatrote To koupmi M yia va uneite ot Siemaer) Tou
pevou puBpioswv. Natriote T0 Kouun[ +/-yuava
em\é€eTe TN pUBHION Wpag I2-00, pUBIoN AstToupyiag
TIPOYPAHHATOG f:i , AerToupyiag aviyveuong
napaBipwv [f] , K)\sléwputoc mAnKTpoAoyiou ¢—-. To
emAeypévo eikovidlo Ba avaBoopPrivel v Ta GMNa
€lkovidla ouveyifouv.

MNatrote To mkTpo M yia é§060 amd To pevol
pubpioewv 1y petd amo 30 Seutepolenta Ba yivel
autopatn £é§060¢ kat motpoen oTn Slemagn epyaociag.

4.3.1 PuBpiosig wpag |20



Natote To kouumi M yia va pneite otn Siemagr Tou
MEVOU PUBHIoEWV Kal META TO + / - Yia val EMAEEETE TN
pUBuIoN Wpag. Otav avaBooPrvet n 086évn wpac (207
natriote OK-boost yia va ekivioel n pubpion wpag.
Natriote To koupmi + / - yia va pubpioete Tnv wpa 00-23.
Natjote To kouuni OK-boost yia empBePaiwon tng
puBUIoNG WPag Kal petdfacn otn pUBUIoN TwWV AEMTWY
00-59.

Natjote To kouuni OK-boost yia empBePaiwon tng
pLOUIONG AEMTWV Kalt HETARaoN 0Tn pUBUIoN NEéPAG TNG
eBdopadag 1-7.

Natote To kouumni OK-boost yia empBefaiwon,
SlapopeTika, petd amod 30 SeutepdAemta Ba yivel
auTOHaTN amobrKeuon Kat EMoTpo®r otn Siemaen
epyaoiac.

4.3.2 PUBuioN A&rToupyiag mpoypappatog
-MNatriote 1o Koupni M yia va pmeite otn Siemaen
pLBUIONG Kal + / - yia va EMAEEETE TN pUBION
\ertoupyiag mpoypdppato
‘Otav avaPoofrvel to: , matrjote OK-boost
yla gicodo otn Siemagn pubuiong TG AetToupyiag
TIPOYPAUUATOC.

-3Tn AeToupyia MPOYPAUHATOG, UTTOPEITE Va EMAEEETE
amné 7 mpokabopiopéva 24wpa mpoypdupata (P1-P7) yia
KGBe nuépa tng eBSopadac.

THMEIQZH: Ta 7 mpokaBoplopéva 24wpa
npoypdpuata (P1-P7) sivat mpoypappati{opeva. Na
KGBe wpa, pmopeite va emAé€ete petal Aettoupyiag
AVEON Kal OIKOVOUIKNG AerToupyiag. Edv Béhete va
puBpioete Ta ayamnpéva oag mpoypappata P1-P7,
avatpé€te otnv evotnta «PUBLIoN 7 mpokaBoplopévwy
24wpwv mpoypaupdtwy (P1-P7)».

-3Tn AeToupyia MPOYPAUUATOC, N TPOEMAEYHEVN
PLOUION TOU KATAOKEUAOTN Yia TNV NUéPa 1 €wg 7 TG
eBSopadag éxel we e§NG:

nuépa 1 éwg nuépa 5: Aertoupyia pe P1,

nuépa 6 éwg nuépa 7: Aertoupyia pe P3.

-H mpoem\eypévn puBuion yia P1-P7 éxel wg eERG:

P] lllll:::lllllll::::::::l
Q 6 12 1 24h
P2 | swsmdilanadiaadifiiii,
TPt HHHHHHHHHT
o L] 12 1B 24h
PA | Fhonenenadi R EEEEES
PS | swenadERRERERIRERIENNNES
12 1 h
P6
P7 IIIIIlll:lllll‘l?lllll‘ll!lllll;.l;.
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Matrote To koupmi + / - yla va emAé€ete amod P1 éwg P7
yla v 1n npépa (Aeutépa). Matriote to Koupmi
OK-boost yia emBeBaiwon g mponyoupevng
pUBHIONG Kat El0aywyr TNG PUBIONG YA TNV EMOUEVN
nuépa. Metd ™ pubuion Tng TeAeutaiag nuépag, matriote
OK-boost yia emfeBaiwon, SlapopeTika, petd amod 30
SeutepOAenta Ba yivel autopatn amobrikeuon Kat
€MoTpoQn otn Slemagr epyaciag.

Hpépa 1 n l MpokaBopiopévo
eBdopddog L - 24wpo MPOYpaypa
Joo| P1-P7

PUBuIoN 7 mpokabopiopévwy 24wpwv
npoypapparwv (P1-P7)

Matrote To koupmi M yla va pmeite otn Siemagn
pUBIoNG Kat + / - yia va emAEEeTe TN puBION
Aertoupyiag mpoypdupatog i . AyvoroTe Tig
TMANPOQOPIEG NUEPAC, AMAWE TATAOTE + / - yla va
emAé€ete éva mpoypappa amd 1o P1-P7. O apiBuog tou
npoypdupatog Oa avaBoofrvel. Matrote mapatetapéva
10 koupuri OK-boost yia 3 deutepodenta yia va pmeite
otn Slemagr} pUBUIONG TOU TTPOYPAUHATOG.

1. NMatriote To Koupmi + / - yia va pubpioeTe v wpa
(1-24). KdBe wpa mepthapPavel 2 evaANAKTIKEG
AEIToupYieC: AveTn A&IToupyia § Kat OIKOVOUIKN
Aertoupyia 1 . Oa avaBoofrvel To umdpxov lkovidio
Aertoupyiag puBpIONG TG WPAC.
Matrote To koupmi + yla va emAEEeTe T AstToupyia
aveong I , I} - yla va emAEEETE TNV OIKOVOUIKN AelToupyia
1, 1i OK-boost yia va Siatnprioete Ty mponyolpevn
puBuIoN. Kabe popd mou matdre 1o Koupni + / - ) To
OK-boost, n em\eypévn Aettoupyia dveongnn
OIKOVOUIKN A&lToupyia Ba amoBnkeveTal amevbeiag kat
Tautoxpova Ba petaBaivel autopata otn pUBLIoN yia
TNV EMOPEVN WPOA.
, n o l
-

e
L LT L L L)
0 6 2 8 24h.

Qpa

2. Metd amé pvBuion 24 wpwv, matiote + /-, N
OK-boost. Oa yivetal autépatn amobrikeuon Kal
EMOTPOQPN TNV TIPOoNyoUpevn Slemagn puBuIoNG.

-Ma mapddetypa, v eloayayete T pubuion P1 amé tnv
Kdtw Siemaen (npépa 1, P1), Ba emotpéel oTnv KATW
Siemaen (npépa 1, P1) a@ol ohokAnpwoeTe Tn pUBUIoN
P1 24 wpwv.

o

|

J




ZNUEWOELG:

1. Ze mepimtwon Slakomrig pevpatog, n povada diatnpei
0T PVAUN HOVO TIG TApAPETPOUG, TN Beppokpacia Kat
Tov Tpomo Aettoupyiac. Otav amokatactabei n
Tpo@0dooia, To poAdL Mpémel va pubpioTei {avd yia va
AEITOUPYIO0UV OWOTA O1 AEITOUPYIEG TPOYPAUHATOG.

2. A@oU 0AOKANPWOETE Tn pUBHION Aertoupyiag
npoypdpuatog, 6a yivel amoBrikeuon, aMa dev Ba
EekvoeL auTopata va Aeltoupyei o€ Aettoupyia
npoypapuatog. Mpénet va matoete OK-boost yia va
emAECETE TN AelTOUPYIia TPOYPAUHATOG, Yia VA
AerToupyn o€t 0 BeppavTripag o€ auTr Tn Aertoupyia.

4.3.3 Aertovpyia aviyveuong mapadvpwv ﬂﬂ
-Mathote 1o kKoupri M yia va pmeite otn Siemaen pevou
puBpicewv Kat To + / - yla va emAE€eTe TN Aettoupyia
avixveuong mapadlpwv m .'Otav avaBooBrvei o[},
natjote OK-boost yia €icodo otn Siemaeri pubuiong.
21N ouvéxela matote + / - yia va emié€ete «ON» fj «OFF».
Edv éxe1 emheyei «ON», evepyomoleitatl n Asttoupyia
avixveuong mapabupwv kai otnv 086vn Ba euPavioTei 10
eikovibio []f] . Natiote OK-boost yia emBeaiwon
nepipévete 30 SeutepOAemTa yla va amoBnkeloel
QUTOUATA N CUCKEUN KAl Va EMOTPEYETE 0T SlEmapn
Aertoupyiac.

-Otav aviyveubei peiwon Beppokpaciag, n cuokeur) Ba
€10€N\O€L auTOpaTa 0T AEITOUPYia AVTI-TTAYWHATOG LE TO
eikovidio [] ] va avaBooBrivet. Eav auénbei n Beppokpacia,
N GUOKEUN Ba eMOTPEYEL 0TNV TTPONYOUUEVN AelTOoUpYia
pe To ewkovidio [] ] evepyomonpévo. Mmopeite va em\é€ete
«OFF» yla va amevepyomolo€Te Tn Aertoupyia avixveuong
mapabupwv.

Ynpeiwon: n Aertoupyia aviyveuong mapaBupwv Sev ivat
S100éo1un o€ AetToupyia avTi-MaywpaTog Kat Agrtoupyia
evioxuong.

4.3.4 PUBpION KAEISWHATOG MANKTPOAOYiOU (—
Matrote To kouumi M yia va umeite otn Slemagn pevou
puBpicewv Kat To + / - yia va emAEEETE TO €lKoviblo
KAeWdWpaTo¢ MAnkTpoloyiou ¢— . Matriote OK-boost yia
V@ EVEPYOTIOINOETE TN AEITOUPYia KAEISWHATOG
TANKTPoAoyiou 0— Kal va eMOoTpEYPeTe 0N dlemagn
epyaoiac.

lNa va ekheldwoete, matiote avd o M yia tpia
SeutepoOAemta.

K\eidwpa

mAnKTpoAoyiou |4

INHEWWOEIG:
1. H Aettoupyia kKAgidwpatog mAnKtpoloyiou
8ev KAeIdWVEL TO KOUMTI TG KATAGTACNG
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AVAMOVAG (D .

2. H Aerroupyia kAsidwpatog mAnktpoAoyiov 6a
anevepyomoln0&i autopata oTIG MAPAKATW
OUVONKeG.

- | GUOKEVN TiBeTAl 0€ KATACTACH AVAHMOVAG
mle'(owaq TO KOUUTT TG KATAOTACGNG AVALOVIG
o.

- UTTAPXEL S10KOT PEVHATOG OTN GUOKEUN.

4.4 L& mepintwon Slakonng pevpATOG

‘O\ec ol mapamavw pubpiceS yia Tn Beppokpaaia, TRV
wpa, TNV nUEpounvia tng eBSouadag kat Ta mpoypappata
TIAPAPEVOULV O€ LoXV €wg OTOU TTAPAREVEL N Tpopodoaia
pevuatog.

Y& mepimtwon Slakomig pEUNATOC, N oUOKELN Slatnpei
0TN UVAUN HOVO TIC TAPAPETPOUC, TN BepoKpacia Kal Tov
TpOmo Aertoupyiag. Otav amokatactadei n tpopodoaia,
TO POAOL TTPEMEL VA pUBLOTEL {avd yla va AelToupyroouy
owoTd Ta Sldpopa mMPoypApaTa.

5. KAGAPIZMOZ

/\ TNpw mpoxwprioete o€
ormoladnmoTeE pyacia
kaBapiopov, BePaiwbdeite 6T1
N OLOKEVN gival ofnoTh,
KpUa Kal €xel amoouvOeDei
ano 1o pevpa.

la tov KaBaplouo, apkei va
XPNOIOTIOINOETE €va LYPO Kal
amaé mavi e oudétepo
anmoppuMAvTIKO. Mn
xpnoluornoleite Slafpwtikd
amopPUMAVTIKA 1} SI0AUTEC.
Mava dlatnpnoete T
QMOTEAEOUATIKOTNTA TNG
OUOKEUNG, OQAPEDETE TN
OKOVN a110 TNV EMPAVELX KAl
TO E0WTEPIKO TNC, TOUNAXIOTOV
S0 POPEC TO XPOVO, LE pia
NAEKTPIKA oKouTa.

\@,



6.2YNTHPHZH

A 2 € MEPIMTWON TEXVIKWV
nPoBANudTwy,
anguBuvbeite og
€IOIKEUUEVO TTPOOWTTIKO
(avayvwplopévo Kal pe
adela and tov
avTImpOOoWTO 1) TOV
KATAOKEVAOTA) N
EMKOIVWVIOTE PE TOV
avTimpOowmo.

/\ Onotadnnote mapéppaon
eni Tng ouokeung Oa
MPENEL VA YiVETAL AMO
EIOIKEVPEVO TPOCWTIIKO,
IO TIPLV and onoladANoTE
EVEPYELQ OLVTNPNONG,

Ba npénel va PePaiwbei 6T
N OUOKEUN gival

onoTR, KpUa Kat €XEl
amocuvdebei anod 1o
pevpa.

7.MPOBAHMATA KAI ENIAYZH

H ouokeun 6ev (eotaivel.

« BeBawBeite 611 uMdpyel NAeKTPIKN TPOYOSOTIa Kal OTL N CUOKEUN £XEl OUVSEDEL Pe TO
owaotd TpOTIO.

« EAéy&te ™ B€0n Tou yevikoL SlakomTn.

« Au€note tn Beppokpacia ou €xel pubLOTED 0TO PUBMIOTH BEpOKpATiag TG
OUOKEUNG.

« BeBaiwBeite 611 Sev umdpyouv pouxa mou va kaAumrtouv T Sidtagn Xelplopov.

+ Av 10 ipAPANpa ouveyilel, EMKOVWVAOTE HE TOV QVTITPOOWTTO 1) TO £EEISIKEVPEVO
TIPOCWTTIKO.

H ouokeun Beppaivel
OUVEXELD.

« XapnAwote tn Beppokpacia mou €xel pubpioTei 0To pubpIOTH BeproKpaciag g
OUOKEUNG.

« BeBawwBeite 611 Sev umapyouv polxa mou va kaAumrtouv T Sidtagn XElpLopou .

« Av 10 PAPANpa ouvexilel, EMKOWVWVNAOTE LIE TOV QVTITPOOWTTO 1 TO €18 IKEVpEVO
TIPOCWTTIKO.

To Swpdtio mapapével kpoo.

« BeBauwbeite 611 N 10XU¢ TNG GUOKEUNG Eivat KATAANAN yia Tig avdykng Tou dwuatiou

TIOU TIPOKEITAL VA BEPUAVETE.

« Katd v mpwtn évapén, To SwHATIO amatTei dpKETO XpOVO Yia va TACEL oty emBupnth
Beppokpaoia (Béate T pUBLION OTO péyiaTo, Unv auédveTe T Beppokpaacia mo ypriyopa).

H ouokeun ev
QuTamoKpivetal oTig
EVTOAEC TOU EyKEPANOU
Tou kaAwsiou 0dnyou.

« AmOOUVOEDTE TN GUOKEUN amo To peVpa. BeBawwbeite 611 n oUveon €xel yivel pe Tov
TPOTIO TTOU TEPLYPAPOUV oL TapoUoeg 0dnyieg (Eik.9) kal 0Tt 0 eykéPalog Aerroupyei owoTd.
« EMKovwvnoTe P EI8IKEVPEVO TIPOOWTTIKO.

H ouokeun ouveyilel va
Beppaivel mapd To yeyovog
o1 T0 Mapdbupo gival
avolytd evw n Asttoupyia
«MapdBupo avolytd» gival
EVEPYN.

« Mmopéei va kataoTel amapaitnTo va mepIPEVETE HEPIKA AeMTA TipLV evepyomolnBei n
Aettoupyia.

« Evdéxetal n Slapopd peTal eEWTEPIKNG Kal E0WTEPIKNG BEpPOKpaaiag va unv givat
OPKETH WOTE VA EVEPYOTIOINOEL TN AElTOUpYia.

« BeBaiwBeite 6T1 0 XWPOG yUpw amod Tov XeIPIOPO TNG GUOKEUNG Sev €xel pmodia.

« Av 10 TpSPANpa ouveyilel, EMKOIVWVAOTE HE TOV QVTITPOOWTO 1 TO £EEIGIKEVHEVO
TIPOCWTTIKO.

m




H ouokeun ev ekivd kat
AN va Beppaivel Petd To
KAgiolpo Tou mapablpou
evw N Aettoupyia «Mapabupo
avolxTo» gival evepyn.

TIPOOWTIKO.

« Mmopei va xpelaoTei va TEPIPEVETE PEPIKA AETTTA TTPIV 0 AIoBNTripag avIVEUOEL TO
KAgiolpo Tou mapabupou.

« BeBawbeite 611 0 XWPOoG yUpw amd Tov XeIPIoPO TNG CUOKEUNG Sev €Xel EPmOdIa.

« AmevepyomoloTe Kat vepyomolote §ava tn Astoupyia.

« AV 0 XpOVOG QVTATIOKPIONG TG AEIToupYiag ival TOAU HeyAAOG, UMOpE(TE va KAVETE
EMAVEKKIVNON TNG OUOKEUNG UE TO XEPL.

« Av 10 ipABANUa ouveyilel, EMKOIVWVAOTE E TOV QVTITPOOWTTO I TO ECEISIKEVPEVO

8.EITYHZH
‘@’ Yuviotdtal va QUAGOOETE T OuoKeuasia, kai OMa Ta
PEPN TNG Yo TUXOV QVTIKATAOTAON TNG OUOKEUNG OTOV
avTimpdowo, n ouokeur) Ba mpémel va mepIENDEL aképain
®oTe va SlatnpnBouv ot GuVBIKeS TNE eyyunong.
0 KATAOKEVAOTAC EYYUATAL 0TOUG ENGTEC TOU OAd TA SIKAIWWATA IOV
mpoadiopifovtal 6T evpwnaikr o8nyia 1999/44/CE kat Ta Sikawpata
TWV KatavawTov mou avayvwpifouv ot Tomikég vopobeaieg.
H eyyonon KaNOmtel ouykekpipéva KABe pn OUMMOPOWON Kal
KOTAOKEUAOTIKG ENATTWA TTOU UTIGPXEL 0TO TPOIOV KATA TN GTIYHA TNG
TwAnong kai mou Ba emonpavBei eviog SUo TV amd Ty nepopnvia
ayopag Kat divel Sikaiwpa otov mehdn, o€ dwpedv emdidpbwan Tou
ENATTWHATIKOY TPOIOVTOC 1} OTNV VTIKATAOTAGN TOU OE MEPIMTWON
mou Sev pmopei va emblopBuwbei.
Ta SIKAWUATA IOV AVAYEPOVTAL TIAUOUY Val LoXUOUV OTIC aKONOUBEC
TIEPIMTWOEL:
ehaTTOpATA TOU £YOUV TIPOKANBEL amd X prioEIC SIaQOPETIKEC
and ekelve¢ mou mpoadiopifovtal oTo eyyelpidio To omoio
anoTeNOUV aVamoomacTo PéPOG TG MWANONG.,
ehatTopata mou éxouv mpokAnBel and Tuyaio omaciyo,
ampooegia n ahoiwon.
Aev kahumrtovTal and v eyyunon ol epyasieg mou oyetiloval pe T
€yKaTaoTaon, ™ oVvdeon ota SikTua TPoYodoaiag Kat ol ouVTNPATELS
mou €youv avagepBel 010 eyxelpidlo odnyiwv. O KaTaoKevaoTg
amoroleital omolaodrimote €uBivng yia Tuxov {nuiég mou éxouv
mpokAnBei dueca 1 éupeca o mMpdyuata, ATopa 1y Katolkidla, we
amoTéNepa TG P TENONG Twv TPOSiaypagwv mou avapépovTal
070 TIaPAV eyyelpiBIo, e 1Biaitepn avagopd oTIC POEIGOMOINTELS TTOU
apopolv TV eykatdotaon, T Béon oe Aetoupyia kat T xprion. Ma
va pmopéoeTe va enweenbeite Ohwv Twv Sikaiwpdtwy, o Mehdtng Ba
TIPEMEL VA EMKOIVWVI\OEL e TOV avTimpoowmo Kat va deifel Ty amodeién
ayopd¢ padi pe T nuepopnvia ayopd Tou.
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9. AIAGEXZH

ﬁ BeBawwbeite 011 T0 KaAwdlo Tpoodoaoiag Exel

anoouvdedei amd 1o Siktuo mptv amd omoladrimote

epyaoia. Na v amoouvappoAoynon, akohouBeiote
TIG PACELC OTEPEWONG OTOV TOiX0 avTiBeTa.

la v andéppiyn tnG cuoKeVAG akolouBeioTe Tnv IoxLovoa
odnyia ylatn 81d8gon Tou T Slayeipion Twv AMOPPIPHATWY.

X

310 TéMog TG {wri¢ Tou, To Mpoiov Sev Ba mpémel va
amopplPTei padi pe aoTika andpAnTa.
MmopeivadoBeiotaavtioTolakévipadiapopomoinpévng
GUANOYIC TTOU £X0UV KaBOPIOEL OL TOTIIKEG SIOIKATELG 1} OTA
onpeia mMAnong mou Stabétouvy auth TV UNINPEETia.

Mpo&idonoinoeig yia tn owoTtr d1d6eon tou
mpoiovtog Bacel TnG Eupwmaiking Odnyiag
2012/19/EC.

To unxavnpa autd CUPHOPPWVETAL UE TIG
Eupwmaikég Odnyieg:

2014/30/EU mepi nAeKTpOpayVNTIKAG
ouppatotnrtag

2014/35/EU mepi xapunAig tdong
2011/65/EU mepi meplopiopol xprong
EMKIVOLUVWV OUCIWY

2009/125/CE mepi oikoouppatou
oxedlaopol
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